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"' 1 Q Who else was present at your home prior to you ~· 

..2_ anincr t:n "~ 

3 A My two little brothers, my sister, I'm sure ro 

4 Laki was there, and Pe. 

...5. (") t.T --"- ',_, "' -'--'-
-~-~- " 

6 A He had left to go take our cousin home. 

7 Q Pardon me? 

_a 7\ u • ··-- ~ c ~ ~U ',jU ~UhC VL.<J. 11\.J.tl,.,. 

9 Q Which cousin was that? 

10 A Namoa Tupou. 

11 
~ uu :tuu • UJ.lll ~ 

12 A Yes. 

13 Q What time did Teki come back? 

...Li. 
~ ¥~u ~ ~e:J.J. yv'-' ~use .L was '· 

15 Q What time do you remember seeing Teki there? 

16 A I woke up at about five minutes to 12:00, and 
...1 - ~~,_~ n~u J.lj O..Ut: J.UUHL j • l'!lY 1er•s 

18 Q Was Priscilla Endemann there? 

19 A No, she wasn't. 

~~ '.1 rum~ the t, l'k-_~isi t1. 
21 A When I woke up, no. 

22 Q You saw Teki there, and I believe you have 

"---' t:n~~ are a '""""ml<> ~were also 

24 living at that residence with you? 

25 A Yes. 

(A NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 
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1 Q Were they there as well? 

2 A Yes 

Q That would be Masi? 

4 A And Bill. 

·Q And Bill WI;,,,.., ,.,., " "~ • 5 
1 n~. '""''"-"'-'-

6 either that night or the early hour morning of the next day? 

7 A I saw hi.m -- after 1:00 on Tuesday mornlng, 

8 a.m 

9 Q And do you remember giving the precise time to 

10 the police and what that time is? 

11 A -, ~ .c 
-r: vv dilQ -r; .L!:>. 

12 Q How is it that you know it was t~at time? 

l3 A Because I was on the computer, and when he 

14 
:. 

15 Q Now, when you last saw Mr. Vanisi on Monday, 

16 the 12th, he looked like that; correct? 

l7 v. 

18 Q Now, when he walked into your apartment Tuesday 

19 morning around 1;00 o'clock, as you have test2.fied, did his 
?ll , ' 

.Lvvn. ~ ...... _ "'- L-"OIII 1:nat: .te 

21 Exhibit No. 6? 

22 A Yes . 
..,., 

when he 

24 walked into your house Tuesday morning around 1:00 a.m.? 

25 A He just didn't have the wig nor the beanie on. 

(702} (\ 
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"' 1 Q ~· Was he carrying anything? 

2. A ...1\....nl >qr~,.. h _, ,, 
--' 

~ " " . . ., 
p 3 Q What color was that shopping bag? 
"' 

4 A White. 

'1 n ...n.icl_ 1. ........ " _, . ·- ~ .... 
6 A No, I couldn't see what was inside it. 

7 Q What did he do when he walked in wllh the bag 
R 1 f\n • ' • 1 ,,,.., 

9 A He just walked in, and he asked Sateki for his 

10 keys. 

11 
>< <.-:. 1 uv"''=' o...uctl. J.OOIC .L~Ke l:ile ~ that he 

12 carried in? 

13 A That looks like the bag, but that stuff was not 
....1..A. ' ·• 

15 Q The stuff that was inside? 

16 A Yes. 
,.., 
~ ..... uvw uv you x:r1ow c:nac: stur:t wasn · t J.nsiae·:' 

18 A Because the bag looked light. 

19 Q And when he came in with the bag, he asked for 

<..V J."KJ."O< "~"' 

21 A Yes. 

22 Q So Teki is there? 

L.:J 1l. ~ 

24 Q What was Teki doing? 

25 A He was sleeping. He was laying on the couch. 
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2 do? 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

Q 

A 

Q 

A 

Q 

A 

n 

A 

A 

Q 

A 

779 

And he asked for Teki' s keys. What did Teki 

Just threw him the keys. 

What did Mr. Vanisi do after he got the keys? 

... '_, 

And how long was he gone? 

Not that long because he kepl going in and out. 

Yes. 

Did he come back in -- the next time he Ctlme 

., ~~" .ne <.:vme :~.n w:~.c:n ~bag? 

No. 

Did the defendant, Mr. Vanisi, tell you how he 

When he walked in, we asked him how he got 

16 there. He told us he walked. 

17 
you have 

lB previously identitied? 

19 

')() 

21 

22 

24 

25 

A 

A 

Q 

Q 

A 

Yes. 

L""' rea 

Yes. 

Was he wearing any gloves? 

What kind of gloves was he wearing? 

I think they were cream. 
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"' 1 Q Showing you Exhibit 25, do those look similar ~· 

2 in both ,-,,-, l nr '>nrl .<'li 7<>....2_ 

3 A Yes. 
"' 

4 Q Did he have those gloves on? 

5 A YP"'- hP rli..d. 

6 Q I'm sorry. Which did he have, on or off? 

7 A He had them on. 

8 0 l"All-o,t- j,..i r1 '"" ..,,__, '" '" ,- ·- ··-· UU< 

9 A Black jeans. 

10 Q Do you remember how they looked on him? 

11 A 0· 
., =>.I 

12 Q Showing you Exhibit 29-A, do you see those 

13 black pants in the middle there? 

_l& _ll v. 

15 Q Do those appear to be consistent in color and 

16 size as the pants that he wore when he came back into your 
...1.J. ~ ·~ ... '·' "~ -r 

···~· 

10 A Yes. 

19 Q How was Mr. Vanisi acting when he came back and 
?n .. ~~ ~ ~ +H <>llU VU l- U.l. _j'_'-'U.I. ~t-~L ~u~IL ~ 

21 A He was quiet. He wasn't talking. He was heavy 

22 breathing. 
,.,., 

"" Wd:":; L"JL. V• a '1'-'"'-CL ..,~, ly? 

24 A No, 

25 Q What was he normally like? 

-· tu.l:'v"J."'"" ("IUZ) ~~~ ~~~~ 
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"' ~· 1 A He talked a lot. 

...2_ ...l""l. ~, - ·.z~ -
3 A Yes. w 

4 Q When he comes back in at 1:00 o'clock, the 
...£. ._._, 

"' ~··-~ .z~ UVC..l.'-'Oc" .!.00> "- ~s ne · s ~let? 

6 A He's quiet. 

7 Q AnyLhing else? 

0 
.n n.cs .. ~~"..::'. J • 

9 Q Did he ask you for a T-shirt? 

10 A Yes, he did, but that was the next day. 

~~ 

~ Ail:er you~ back to ·" 1 '"'"'"1.. 
12 A Yeah. 

13 Q Now, there carne a time where you were asked on 

~~ .Le>t..u "CO come aown to the police -; '"''"1; -? 

15 A Yes. 

16 Q That was in the evening? 

.L I f\ . your ml<'>"t.j on nl"'""'"' 
18 Q Yes. At the time that you first came down to 

19 the police department to give a statement about what you 

<:U knew~ case, ~jj:_ in the even:iru:t2. 

21 A Yes, it was. 

22 Q Exhibit 27, you have seen this photograph on 

~ ,T;omn,.rv _],:3_t:h at the nnl i ,...,. station? 

24 A Yes. 

25 Q I' 11 represent to you that is a photograph from 

SIERRA NEVADA REPORTERS (702) 329 6560 
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"' ~· 1 Jackson's Mini-mart. Did you identify the person that is in 

? ..±.I: ~4rl..-llo ,f" H •+ ~l- ~· l- • 1 ...,., ~' 
~ .. ··-· ~~ '"~"" 

3 chin? .,. 
4 A Yes. 

t; A r.n. <-l- -~ 

~ 

6 A Pe. 

7 Q The defendant, Siao.si Vanisi? 

0 
~ ~~ .... 

9 Q You told the police that night, didn't you? 

10 A Yes. 

~~ ~ u'" pv.L.L'-'"' asxea you ;,c:vera.L or 

12 not you were certain this was Siaosi Vanisi in this 

13 photograph; correct? 
c 

~~ h LC:::>o 

15 Q What was your response? 

16 A I said yes, it was. 

.1.1 \.1 '-TI racr, you said you were positive; co: 

18 A Yes. 

19 Q You're positive today that's Mr. Vanisi in that 

LU ~I..U~J.O.j,)Jl: 

21 A Yes. 

22 Q In the morning hours of January 13th when he 

,C.j h;,rk to your . , you say he's ,.; or .• Did vou 

24 ask him if anything was wrong? 

25 A Yeah. I as~ed him what was wrong? He said, 

111 NEVADA REPORTERS (702) 329 6560 
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"' 1 "Nothing." ~-

_2 _Q_ 'T'hP ro~ _o .T" --'l..'ll± ., 
.I--~ 

3 apartment 
Ul 

on Rock Boulevard; correct? 

4 A Yes. 

_2 () "; ,-1 +-l- ,.}, -· -- :fVU'- " 
6 A They asked me that downtown. 

7 Q And you gave them consent? 

R n V. 

9 Q Now, I'd like to talk about the events that 

10 occurred once aqain on the 13th of JanuAry, 1998, but a 
1 1 , _, --- -··- -~ .Lll L"<; J r UVL Lll<:O l ; UU 0' C LOCK 

12 time frame but the next morning when everybody gets up at 

13 your apartment. 

_L1 
uv yvu d L.Llll'=' m•~•~ ~. V asKed 

15 to have his appearance changed? 

16 A Yes, he did. 
.._.,_ 

"' >'I Ud '- L.Ul"" U 1. Uct y On T ,, <:ne ljth, d:i.d that 

18 occur·? 

19 A 10:00 o'clock. Around 10:00. 

~v _"-!_ ''''"''-" ~ v li>'ii ~ that n; ,ht--1_ 

21 A He slept in the house, in my apartment. 

22 Q Whereabouts in your apartment? 

<.J " .L:i.Vlng .LUVUL._ 

24 Q Can you describe to the jury what kind of 

25 apartment, how many rooms? 

REPORTERS (702) 329-6560 
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"' ~· 1 A Two bedroom. 

_2 ro --<0 _, 
~ -~!:"~ ~·· ~ .. ~ ~~ '-'"" " 

p 3 A In the living room . .,., 
4 Q In the living room. And how did Mr. Vanisi's 
~ 

~ l-l!cl '- ""~~lLLl!<,j < 

6 A He just had his beard shaved. 

7 Q And he dld that in your apartment·;; 
0 

n. 
~""'· 

9 Q And who cut his beard? 

10 A Sha.mnri Roberts. 

~~ ~ '-» ll<:< a or _XC)llrs? 

12 A Yes. 

13 Q I'd like to show you Exhibit 24-B. Do you 

~~ l..lld l.. _!:':"'-'_ Lt 

15 A Yes. 

16 - Q Does that photograph accurately reflect the 

.L I .l:J.On OI: t'lr. Vani«i 's :f,,.,;, hair .. -Ft-<>~ beincr "'haved hv 

18 Mr. Roberts on that morning? 

19 A Yes. 

.::u ~ __::>J:l-II.'!J..Ul.'l: ~ for 24-B intg_ evirt,,.,,-., Your 

21 Honor. 

22 THE COURT: Mr. Specchio? 

Lj _l>1R._ ~ I: I -'-L it was in .... 
24 THE COURT: 24-B I think was admitted but let 

25 me make sure. Yes, it has been previously. 

SIERRA NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 
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"' ~- 1 MR. SPECCHIO: I'll do it again if it will make 
.., ,_ ., -.z ••• 

3 MR. STANTON: No, I didn't have it marked. ...... 

4 THE COURT: 24-A and B were admitted yesterday. 
r ~" ·~ .. 
6 Q Who asked on that morning to have his beard 

7 shaved? 

0 " re u.Lu. 

9 Q When was the last time that you saw Mr. Vanisi? 

10 A At: r.hurch. 

"""IT \.1 ·1·na-c oe on ~ 'f 

12 A Tuesday. 

13 Q Once again that would be the 13th of January? 

_Lq 1-> Ies. 

15 Q What time of day was it? When was the last 

16 time you saw him? 

1/ A r would say l:l:UU. 

18 Q In the evening? 

19 A In the evening. 

20 Q Did you "Mr. Vanisi to the 

21 church Tuesday morning with Sateki Taukiuvea? 

22 A No, I didn't. 

23" Q The ,~ that I """"d vou of the 

24 plastic bags in your home, do you remember w~en you found 

25 those? 

SIERRA NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 
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"' 1 A I found them Thursday, the 22nd. ~· 

? _Q_ r"'Anlri ;+ ,;1-,.l --" l- ·'-> --"'--". ..... 
·.Z I -- ~··· 

3 A Oh, yeah, it was. 
ro 

4 Q Does that seem more like it, the 15th? 

t; " v. 

6 Q Prior to your discovery of the plastic bag and 

7 the items that were in that plastic bag, let me just ask yuu 
0 

'"i'-'"'" ' . n<O.L c :fVU. -· ·-~· l..llctl.. t..ue weLe 

9 actively searching for personal items of Sergeant George 

10 Sullivan? 

•• n ~"'"'· 

12 Q How did you know that? 

13 A I saw it on the news. 

• •• "' "'"'"· u.Lu yvu "''"'' u11 1..u<o: news : 

15 A I saw Gammick. 

16 Q The District Attorney? 

.L I "' res. up 1:ne be.lt. """":t were 

18 for it. 

19 Q And how did you come about finding those bags? 

LV wna1: were you r? 

21 A I went to my toaster cabinet to grab my toaster 

22 out, and the antenna just stuck out. 

L:..:S '.! The antPnn"'? 

24 A Of the walkie-talkie. 

25 Q Of the radio? 

NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 
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"' 1 A Uh-huh. ~-

..2_ _Q_ "'~··· rli.d_ ..... _._ 
~ -· ~· <-UC VO<'-J < 

3 A 
..0 

No . That was it. 

4 Q What did you do after you saw those items? 

....5. " T ,,, ..., =-> ··- --,- , . 
6 Q And did they come out and pick it up? 

7 A Yes. 

R ro ·' ~ ~·~ :r~~ "~LC • v -- _:;_'!_ '-""' a 

9 time? 

10 A Yes. 

11 

"" U.!.U jUU .l.VUJI. 01llj a~;~ ot the 1~ 

12 inside the bag besides the radio? 

13 A No . 

....1. 

"' v.cu yvu ....':'.":. oag ln any _ _\'§'{t 

15 A No. 

16 Q Do you have any idea as you sit here today, 
_.._.,_ - """ am, uvw -.ud"C oag go~; lUCO your .: 

18 A No, I don't. 

19 Q And was that the bag or be the same bag that 

~v 1•1.c·. V dillS J. n t __l:llt:<)_ _XC:ll.ll:" "',.,,. '..'-___()l"l_ the e~ tina 

21 hours of January 13th? 

22 A Not with the stuff in there. 

L.:J _I.!_ It didn't •r to be as ...f!.Ill as what i.t.. rli rl 

24 when you found it? 

25 A Yes. 
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"' 1 Q Other than that, it's the same color, the ~· same 

? e;t~ 

3 A Same color bag. 
"' 

4 MR. STANTON: Court's indulgence for one 

c; 

6 THE COURT: Yes. 

7 BY MR. STl\NTON: 

0 

"' VV }"VU. UO<V<O Gll:f HL<1 am, "11e1 L >L 

9 in English? 

10 A George. 

~~ 

"' NlldL LJ.!lle UL ll<,j W .. l.l:' YOU a"C "Cfie ¥~«'-J.J."Ce 

12 Bowl? 

13 A I would say it was after midnight. 

" ~· "' t>.llU .l. U .l..l.hl; L.U "HUW :fUU. a ),.'HVLU'J 

15 of a hatchet that was found in your residence. 20-B and 

16 20-A. I ask you to look at these two photographs. That's 

.1. I .. na-c·s LU-1::!. uo you Lze what's l.n "Chose 

18 photographs? 

19 A Yes. 

LU \.! Is that ~ :? 

21 A Yes. 

22 Q Whereabouts inside your apartment are those 

L.J puv t <'ll<"l"'T"\? 

24 A Front door. 

25 Q Did you see these, what's in these photographs, 
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"' 1 in the same condition on Tuesday? I'll rephrase the ~-

2 ·i.on .lt......was. w·l " 

3 What's depicted in these photographs, did you -
4 see it in the same or similar condition as to what is 

....5. in"lirlP - r h ;o.t· ....lola..<:. 
_, 

. 
6 These photographs, do they accurately depict 

7 the r.ondition inside your front door as you saw ll Tuesday 
_a ·' <? 

9 A Yes. 

10 Q And how do you know or do you know how that 

11 h ,,_ .... 
~ 

12 A My little brother had threw it out of his room. 
13 Q What little brother threw it out? 

...1...4. 71 -=...J...l...<_ ·----· ~~~~. 
15 Q Pardon me? 

16 A William Louis. 

...12 ~ 

~ nu=u ~~~ ""' ~UL ~" .1_ 1.- om: OI nJ..s 

18 A I would say before we left for church. 

19 Q What day was this? 
_2_0 .. .. .. 
21 Q What time was this? 

22 A Around 5:00. 

~~ '>! uue,; L.UaL. ~ •r to~ t:"le same 

24 that you had seen previously in the possession of Mr. Vanisi 
25 on several occasions? 
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1 

2 

.;) 

4 

5 

b 

7 

8 

Q And where did you meet him? Where physically 

were you when you met him? 

A I don 't remember . 

Q Do you remember anything about the Mormon 

church on RnPn" Vista ;m..-l ..-. ·i ~ 1? 

A Yeah. 

Q I'm sorry? 

A YF>ah y,,., 

Q Does that remind you of where you may have 

10 first met him? 

11 A 

Q That's what you told the police? 

13 A Yes. 

14 0 Anrl h<> ·~ 

15 Did you see anything else as far as a weapon on him when you 

16 first saw him at that church? 

17 . 
18 Q At the tbue that you met Mr. Vanisi, did you 

19 have a girlfriend? 

20 v. 

21 Q What was her name? 

22 A Renee. 

23 " " J.aSL name? 
24 A Peaua. 

25 Q Miss Peaua, was she related to the defendant, 

-- ( 702) -· 
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1 "' ~· Mr. Vanisi? 

~ 2 A .':ffis_ 

' 
~ 

J 

...... 
Q What relations were they? 

4 A I'm not sure. 

5 _Q_ Was """~ ·' ~, <=· ~ 

~ t:ne CJ. 

6 relative or the closest friend Mr. Vanisi had in Reno? 
7 A Yeah. 

8 
._._ I 'rrt_ not 

~ so sure he is qualified to answer that question. 
10 

MR. STANTON: Just from his perspective. 
11 

. • <vu vC\U aSK filln l! ~ of anv 
12 other relatives or if they were relatives, as far as he 

13 knows. 

_li_ 

15 
Q Let me rephrase my question to you, 

16 Mr. Taukiuvea. From your perspective, from what you knew 

12 
. v'"'u V.I. LrlE - lt: here in Reno f'or thQ 

18 
entire time that you saw him here, who was his closest 

19 relative and the person that he was closest to? 
:::>0 71 .. 
21 Q ?ardon me? 

22 
A His family down here. 

?1 
"" "'"v was n1s tarni ly down 

24 A Renee's family. 

25 Q The Peaua family? 
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1 A Yeah. 

2 Q Where do thev _l_iye_? 

1\ On StPrlinrr Way. 

4 Q Now, during the course of your seeing 
5 Mr. Vanisi on that day in the rh11rrh ,.,~~ "' 

o that ~~~~~ out in your mind as far as how he was acting or 

7 behaving? 

8 A 

"' Q 

10 A 

11 Q 

.lL A 

13 Q 

14 sitt.i.ng]_ 

l:> 

15 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

A 

Q 

_A 

Q 

A 

0 

A 

Q 

Q 

A 

No. 

He was fine? 

Yeah. 

No . 

Exhibit 6, can you see that from where you are 

Yes. 

Is that how the defendant looked? 

Almost exactly; correct? 

Oh-huh. 

-· VUL --

Yes. 

That's with his wig and the beanie on? 

"' 
Did he have a full beard? 

Yes. 

\ IVL) .:!L:J-!>:560 
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1 Q You saw this later on, didn't you? "' ~· 

....': 
2 A Well, what do _yQil m<>r.n]_ 

' 
l 

~ \J un t:ne te.evision? 
..0 

4 A No. 

5 Q You didn 'J::. ~ this? 

0 A No. I heard about it. 

7 Q But you never saw that cornpoRite drawing? 

8 A l'lQ_ 

" Q On Friday night, which would be January 9th, 

10 did you have occasion to be at Losa's house and see the 

11 ..... ,-F. rl· Mr Vanisi? 

l.L A Yes. 

13 Q Do you know Losa's full name? 

14 Jl __Las.a Louis. 

15 Q Where does Miss Louis live? 

16 A On Rock Boulevard. 

_il 0 _l09.B. R nr \,- __l:l.ou]_ ... ...L -· -~ . 
1B A Yeah. 

19 Q You were there? 

20 "A ~ 

21 Q And do you go over there frequently? 

22 A Yes. 

?'l (l '·"" " 

24 A Because they are friends of mine. 

25 Q Who else lives at Losa Louis' house? 

··~··~·· ·~·~·-~'-"L"UJ 1 •wc. 1 .;>.G:>·-o::>ov 

LILJl..:!.lL'J)~ 

AA03158



• on 

698 ~ 
1 A Carina, Bill and Masi. "' ~· 

' 2 Q Who is rt1rin» Rill ancl M~o;? 
( 

A They are brothers and sisters. ~~ .j 

"' 4 Q Of Losa? 

5 A Yeah 

6 Q And Masi would be spelled M A-S I? 

7 A Yes. 

8 Q Dn thA Qt-h "-F '""" y ~~~ ~ 

':l >-Fo 1r with a weapon? 

10 A I'm not sure. 

11 0 y ,...,. ' ,...., - -· ,-, 

12 A Yeah. 

13 Q Would reviewing the transcript of your 
14 ' Lew ,,,; +- h +- h.o ·~'' ~ . y• ·~ ~· wua l. 1 l( 

15 A Yes. 

16 Q And is your memory better, Mr. Taukiuvea, of 
17 t- h<> "" , .. ~ ~-F ···" ~+- -' 

o..ucll.. ~J.me or 
113 when you talked to t.he police? 

19 A Probably back when I talked with the police. 
?0 () T.,O 

.1~~ -, o.uu t:o n~s i nt-:.L 

21 turn, Mr. Taukiuvea, to page 26. Do you have that 
22 transcript in front of ycu? 
?< " "'"'u• 

24 Q In order to give you the frame of reference of 
25 time, if you would go to page 24 first because it's a couple 

(102) .. , .. 
·~ u~ 
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1 pages back where they lay the foundation or discuss with "' you ~-

....': 
2 the time. 

' 
I direct your attention to lines 19 where ~ 

..> - 4 questioned by Detective Dreher, down to line 38. Do you see 
5 ~Mr.~? 

1::> A Yes. 

7 Q Could you read that to yourself, those linen? 
0 Ju::JL tell me~ vou are rl1 '~ 'i n.a__i_ -
~ Are you done? 

lO A Uh-huh. 

11 0 So _at- t-hi"' ,.,...,; ,. i "'· _, _,. . " "" --~ ~·--• <.. .lfVI.< 

.LL are over at Losa's house? 

13 A Yes. 

14 _Q_ ___Nmo. i..£ --'l!l1.l. -CCU.l-Lcl ..± __,. --""'-"- ..-I. " . ~ ·- ., 
15 your attention to lines 13 through 37. If you could read 

16 those to yourself and tell me when you are done r:eading 

_l1. __!.hem 

18 n All right. 

19 Q When the detectives asked you on the Friday, 
20 ru Qt-h >.±_1 " ' . - v~ ~ ~u~ 

=·~ 
21 ask you whether or not he was carrying any weapon with him. 
22 A Uh-huh. 

21 ..., _, _, 
-- 1-- -~1 <-V <..U<O --

24 A He did. 

25 Q What kind of weapon did he have on him? 

··~·= •~nv \'V"-/ >DV 
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"' 1 A He had a hatchet, an ax, little ax. ~· 

~ 2 Q rnnlrl vou i.be. t-hat H t-. t.l <> ....ax. ....as. 
;; -
~ 3 remember seeing it on the defendant, what it looked like? 
"' 

4 A It was just about so big and had a black 

5 handle 

6 Q You are indicating approximately 18, 20 inches? 

7 A Yeah. 

8 n Tt 1- ''" ~ h 1 ·J.. 1- .-11 < - ... 
••-~ LU<:' 

9 defendant carrying it when you saw him? 

10 A On his right side. 

11 n '"'' • ·' ' "1 ., .. n~~ ~L •u W~W'<' j< 

12 A It was like in his pants. 

13 Q Tucked inside his waistband? 

...lA. ll. --'l'l. , L rl < 
'' ..<. "'- -~ . 

15 Q And did you ask the defendant why he had the 

16 hatchet? 

17 7\ --'L T -' .. 
~ ~~.. L ~ . -

18 Q Showing you ""xhibit Ll, take a close look at 

19 that, Mr. Taukiuvea. Does that appear to be the same size, 
?(\ . ' _, 

. '"'' -~'""'"·"'"'-"<> uL ~;.ue ~saw on 

21 the defendant? 

22 A Yes. 
...,., 

"' L.O. _y~u ''- yuur aL. ~again 

24 to your transcript, Mr. Taukiuvea, page 26, line 39. The 

25 very bottom of that page, a question is posed to you by 

. 

N]!;Vfi!Jfi {"IU:G) "'"' --

.LJUU_!L'JbL 
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Detective Dreher. Could you read that question to yourself? 

~ 
2 A ~26? 

;; 

*-
.;:J 

w 
u Yes. Very last line of that page. Do you see 

4 the question that he asked you? 

5 A Yeah. 

b Q If you could turn to page 27. I'd like you to 

7 read from line 20, or line 1 through lin@ 27 to yourself. 

8 A Okay 

'1 Q Now, Detective Dreher asked you a specific 

10 question about whether or not he told you, he being 

11 Mr. V;,n i cd whv ho=> W;>_o, 

lL that he didn't tell you, just like you testified here; 

13 correct? You have to answer out loud. 

14 

15 Q In fact, that wasn't true, was it? 

16 A No. 

17 0 

18 the ax, didn't he? 

19 A Yes. 

20 n ll.nrl e> _,_ 
.c.ca"' .r.1, -c:ne 

21 detectives confront you with that fact, and they say, "Yes, 

22 he did tell you, Mr. Taukiuvea." What did you tell the 

21 
you, wuen t:ney 

24 you with the fact they didn't think you were truthful about 

25 why Mr. Vanisi told you he was carrying the hatchet? 

2JUCUL'Jb5 
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He said he wanted to kill a cop. "' 1 A ~· 

" 
2 _Q That's~ vou told _:the_ D<"llicE> duri na.__±he. 

< 
~ ..:l interview? 
_,. 

4 A Yes. 

5 Q He told vou '-'>inn F>lRP _dirln't- ho ,h, tt 

6 why he wanted to kill a cop, beyond just killing a cop, 

7 didn't he? 

8 A y,,. 

9 Q And the police then confront you with that, 

10 right after your answer that you just gave, they confront 

11 von aa;,in rl +-h<>u "" .-H '""· t 
;, ""' " ' -, ~~~=· nu<LL 

12 did Mr. Vanisi tell you beyond wanting to kill a cop, as to 

13 why he had the. hatchet? 

_l! _A 'T'h;,t- ""'~ d• """ u -~ 

15 Q Anything else? 

16 A That he wanted his badge and radio. 

ll ...0. "~ ·+-"h< ...J. . ' .., '·' .-> -. ~ ··~~ au'-' ,._..., ,. 
18 A Ar:td hls gun. 

19 Q That's what you told the police there on line 
?{) ?? ,.., ?< . . -~ . 
21 A Yes. 

22 Q Is that the truth? 

?< 71 
-~~. 

24 Q Who else was present in the Losa Louis home 

25 when Mr. Vanisi made this statement? 

•- ~ •• ~!!.!:';;:) \IV.£} .::u. ·~vv 

2JUCUL'Jb4 
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~ 1 "' ~· A Me, Losa, Carina, Bill, Masi and Laki. 

703 

~ 
2 Q 

"" ~ .... 
Ul 

A ; Q:""r what? 

4 
Q That he wanted to kill a cop, take his badge, 

5 radio, gun? 

t:> A No. 

7 Q He said it out loud? 

8 A Yeah 

:::> Q Wasn't trying to hide it? 

10 A Oh-huh. 

11 0 

lL A No. 

13 
Q All those other people that you just mentioned 

14 were present .-.nrl '"''"''IlA 

15 correct? 

16 A Yes. 

17 0 A..:._ .• ,_ 

-~ """ ~'-LL yuu wlctL aay "Chat he 

18 wantad to kill a cop? 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 that transcript. Directing your attention to the final line 

··- .. (/02) :o 

.LJ.UCU.L'Jb) 
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"' 1 on 40, question posed to you by Detective Dreher, if you ~-

....': 2 could read .J:lllit. l..Qn ....t.o. VOl J.rSelL r1 +h..=._± _,.. 

' 
,. -,-

i 5 to page 30, .,., and read lines 1 through 6 to yourself. 

4 You gave a description to the detectives about 
5 _l:lQ\ol_ t: llnt=!S _Or_ ki nrl ...a.£ An hnnr<>-"-"'."i_ • "" 1- £o 

6 Mr. Vanisi was talking about killing a cop. What was that 
7 impression, how many times, as the words that you uaed to 
8 the detectivP-."12 

9 A He was just bragging about it. 

10 Q The cop, Detective Dreher, asked you, "Okay, 

u tell _1.1" .,.] ·'" ... "' J .. vu J.J.ne :;J 

12 and 6, what was your response? You can read it out loud. 
13 A Read it out loud? 

_li _Q _y, LL -"' ,.. 
·- Vf :t-- o..u . '"' 

15 Dreher's: "Okay, tell us, elaborate, what you mean when you 
16 said blabbing." 

_ll l\ ..li.l 
--~1 ~~-·~ .)'VU • , .L 1.. 

18 be like, I got to do this, I have to kill a cop. I have to 
19 do this, you know. 

..211 " .C! __!. 

~ --=_ Lnl 8..":_ ~ ~- ... ""'" ::::' 

21 A Uh-huh. 

22 Q Was the conversation about killing cops when 
?"> ·-- J ~... ~,,., v.1. wa:;:; Lnls some ne :"::.up on 
24 his own? 

25 A Brought up on his own. 

"'-'""' ( I UL J j~ u ··-··-·· ----

LILJl..:!.lL'J()() 
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1 Q What did you think about that when you first "' ~-

" 
2 heard it? 

< 
~ "' .A. I rhnn_g/1t- he was just joking. 
...... 

4 Q Did there come a time that, Mr. Taukiuvea, 

5 where Mr. Vanisi t-_;, 1 b>rl __:l:_Q_ vou ;,hnnt- nni nn ten W;, 1 -M;,rt- .-l 

b pur "'inn a hatchet? 

7 A No. 

8 Q You don't t:hat? Y<"m h"""' t-ro '"'"" 

~ out loud. 

10 A No. 

11 Q rrn1l.-l von hlrn t-,-, '"'"''""'"' "'!? ro-f el- ·< ·"> . 
lL Actually page 31. Directing your attention to lines 25 

13 through 27. He told you he went to Wal-Mart with some other 

14 -1 "'-.. 

15 A Yes. 

16 Q Was one of those people he mentioned 

u •i.firr~ l "bL t-,-, v,-,n M., 1<>. '; ., 
18 A Yes. 

19 Q Did he ever tell you why he went to Wal-Mart? 

20 XI "'" . 

21 Q On Monday, the 12th of January, did you have 

22 occasion to be at Losa Louis' house at approximately 10:00 

23 "' m ? 

24 A Yes. 

25 Q Who was there at Miss Louis' house on that day 

., 
••~•c~ •~• I' V«.J ..J<.. ~~~~ 

:LJUCUL'Jbl 
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"' 1 and that time? ~-

' 2 A Same ~~~~lo 

' ~ 3 Q Do you know a Priscilla Endemann? 
ro 

4 A Yes. 

5 0 Was <:ho ,? 

6 A I'm not sure. 

7 Q Turn to pi'lgF. .16 of your transcript, if you 

H W<"ml cl ·1 nrt >+- l ~ n= 1 "~h 1 in= ?1 ,.., .. 
-J 

" 
9 now who was at Losa's hot:se at that time? 

10 A Yes. 

1 1 (\ To1' 
,., _, 

·' 1 1 ·" 

12 A Yes. 

13 Q Who is Priscilla Endemann? 

1 ~ n '!'\- >+ T • '·' r ·' -1 "·' 
_, .... ~- ...... 

"' 
15 Q That is Laki, L-A-K-1? 

16 A Yes. 

1 ., ,-, u. ' .r • .. . "n 
~ ++-'-'='"~a~ w"'++• 

18 A Yes. 

19 Q Do you know his full name? 

~n ~ 

n "~· 

21 Q You just know him as Laki? 

22 A Yeah. 

""'"' 1.! n"' .1. "' ""1:T L.La · s 'I If 

24 A At that time. 

25 Q And Priscilla was there, Priscilla Endemann? 

"""" ( /U~) •"-"' vvvU 

AA03167
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~ 1 A Yes. "' ~-

~ 
2 Q And Laki is there? 

;; 

t ...> 

'"" res. 
..0 

4 Q Was Losa there? 

5 A Yes. 

0 Q was Mr. Vani "; 1:r,,.._,, 

7 A Yes. 

8 Q On that day, later on in the even.i.ncr riid th>'lt 

~ same _ ~~ group go to a restaurant called Bully's at 

10 McCarran and Mae Ann? 

11 A What dav is this? 

.LL Q It would have been around or about the 12th of 

13 January or the previous Sunday, the 11th. 

14 A No. 

15 Q .Lt wasn't the 12th? 

16 A No. 

17 Q ....It. was n. 
_, t:hP _l1 1-h? 

18 A Yeah. 

19 Q There is an incident involving you going with 

20 the _, to lnnlc fnr " rnn , .... 1 1 ,,,, "" ... ·' -· . ··~-,··~ 

21 that you went to Bully's? 

22 A No. We went to Bully's on Saturday. 

23 n Ann +-h= ; .; ,4, ,.. ; 
~·· 

,, 41- _,_ 
-'· ·- . "~=u~ 

24 looking for a cop to kill occurred Sunday? 

25 A Yes. 

o'HV1 \ "")'>o'\ CC:Cf"\ 
1 V~l ~-~ v~vv 

.LJUU.IL'Jb~ 
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"' 1 Q Did you see the defendant Sat'.lrday when ~· on you 
;: 2 ~....:t.o_ "Rnl h1'" wit-h t-hP c = 
" ~ 3 A Yes. 
"' 

4 Q Where was he carrying the hatchet? 

" J\ "~~~ ~1 

6 Q Describe it again? 

7 A On his right side. 

Q T. '-" 
~ • " 

9 A In his pants. 

10 Q And you went to Bully's to play pool? 

'" Hou. 

12 Q Did the defendant carry the hatchet into 

13 Bully's with him? 

1 ' 
~ "'"' . 

15 Q Underneath the coat? 

16 A Yes. 

·~ ~ 

"' VH!d l- "--.HU UJ.. <.;Ud L Wi:i:S h6 ~' -J t 

18 A He had a red burgundy jacket. 

19 Q How long did the jacket come down? How long_on 

LV L"J.L • V, · s voay a~a n: cume_r_ 

21 A Probably past, between -- to his knees. 

22 Q I show you 23-A and -B. Do you recognize the 

L.J 
·~ ""':t J.eatner Jacket 1n :nese i? 

24 A Yeah. 

25 Q Is that the jacket he was wearing? 

s NEVADA ·~· (702) 32 

.LJUCU2'J Ill 
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~ 1 "' ~-
;: 2 
;; 

iJ "" - 4 

5 

b any time during that evening, did you ever hear the 

7 defendant make any statements ahout wanting to kill a cop 

8 that ninh!"? 

:J A I don't remember it. 

10 Q You're not sure if he did one wav or another? 

11 A IJn 

12 Q On Sunday night, I'd like to talk to you, 

13 Mr. Taukiuvea, about the incident that occurred with you and 

14 Mr "· '' -' · i nrr ..ac 
"v<-' c.v ~......... • uo you 

15 remember that? 

16 A Yes. 

17 0 
-.z 

1fl A A little bil. 

19 Prior to you getting into the car with 

20 

21 A At Losa's house. 

22 Q How did it come that you and Mr. Vanisi, just 
?1 

dt- ~• • a '-'UL ' 

24 A I don't remember. 

25 Q You don't remember? Do you remember what time 

-· L "'-"l::i \ I u:o) 

2JUCUL'J /l 
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"' 1 of evening it was? ~· 

;: 2 A No 

" ~ 3 Q Was it in the evening? 
"' 

4 A Yeah, it was in the nighttime. 

5 n <.~ <'"'Cir ,,,.,.,..., von in? 

6 A In my car. 

7 Q Who was driving? 

13 Zl M<> 

9 Q When did the subject come up about killing a 

10 cop? Before you got into the car or after you got into the 

1 1 r;,r? 

12 A After. 

13 Q And where were you going prior to the subject 

1 Ll h<ri..na_,.. -~ .. ~h<- "~ ,,.. ... "' , , ' .... 
-J -. --

15 A I don't remember. 

16 Q You don't remember? But it's just you and 

1 .., ""' "' '; ·' ... 

18 A Yes. 

19 Q You're driving? 

'">n . ... _,.,, 

21 Q Who is the first person that brings up the 

22 subject about killing a cop? 

L-' ~ m:: J.;:;. 

24 Q The same as he had done a couple days before? 

25 A Yes. 

;:, .. ~ .. ~-, (IU:O::) .;u. 

.LJUCU2'J/2 
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"' 1 Q What did you think this time? ~-

~ 2 A I th .. L ~ he was "'"'~' 0us 
::. 
~ 3 Q What made -- excuse me. What made you think he 
w 

4 was serious this time? 

5 A I don' 1" k-n<>w .Tll!'11" t"h<=o W>'!V h<=o «;;i rl i 1-

6 Q Was it different than the way he said it before 

7 or what made it different? 

B A .Tn«t" i r ''''"" .; "'Ot" """ <>nrl hi rn 

9 Q How was he dressed? 

10 A The same. 

1 1 n ·•'"-~ ' ... •• 
12 A He had the burgundy jacket, ax, with the long 

13 hair. 

14 n f)rP"-".=rl 1 < 1.~ +-h~,_ '> 

15 A Yes. 

16 Q Where is the ax? 

1 '7 71 ("\ h4 ·' -~~ -' _, 
-~ 

18 Q Did Lbere cc:me a time where you saw a police 

19 officer? 

"" ~ v. 
·~~ . 

21 Q Where were you physically in your vehicle when 

22 you saw this police officer? 

~~ .. .. ~ ~~~<ITT J..Il .J.C)U • 

24 Q What was the intersection of the streets? 

25 A Oddie and El Rancho. 

l'l.t.Vlilli-l. \I Ut:) ..:>£~ ~vvv 
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1 If you could turn to that transcript at "' Q page ~· 

~ 2 112. Direcotinn __yQ\g" attention_I:Q paqe 112 tQ.~ C) 
;; 

~ 
j l!<Jfl 11. If you turn to the page 111, one page before, _,. 
4 lines 6 through 13, you also discuss the location at that 

5 portion of ~ ~erview Do 'lQU 
.... ··'" .,). > t- t-ho 

6 i -inn"< the precise streets were when you saw this 

7 police officer? 

8 A It was on ()(lrJie and S.i 1 ..... 

9 Q There is a couple of landmarks that you gave to 

10 the police, Paradise Park and the Jack-in-the-Box that was 

11 n<>;,rhv? 

12 A Uh-huh. 

13 Q What police officer did you see? What agency 

_li and what-. ....did__tba:t. nr.l i ""' ~ _1_ '" H L ,., 

15 A He was from Sparks. 

16 Q Sparks police officer? ' 
17 I> __y.._,m 

18 Q !low do you know LhaL? 

19 A Because he was in a white car. 

?0 ,.., 
'"'' " .... . ' ' - ~ ••-~.--- .e--• .V.L UU.LLo 

21 A Yeah. 

22 Q Was he in uniform? 

?< " v. ,;. .. 

24 Q Was he white? 

25 A Yeah. 

·~ .. ~n. \IV£/~-~ -JOV 

.LJUU.IL'J /4 

AA03173



• • ·~ 

~ 713 

"' 1 Q What did the defendant say when he saw that ~-

~ ? ~li~o offir.Ar rlri<T4~~ 4~ ~<' +-J..o ; ,,. +4 ·' ~1...~ ' 

::. 
~ 3 front of your car? 
Ul 

4 A He told me to follow him. 

~ n When '-- - ·"-' + ""_, 1 "' ... '"'· . . ' 
«f ., 

' 
6 the defendant, based upon what he had said to you, wanted 

7 you to follow that police car? 

" 1\ T -'• .• L ' -• 
~v uv .._'-• 

9 Q Do what? 

10 A To kill him. 

' ' "' ~ ... u y U.!.ILlt 

12 A No. 

13 Q What did you tell the defendant? 

' ' ~ 

~ ~ u~u C. .. 
15 Q You don't remember what you told him? 

16 A Huh-uh. 

·~ ... '>< v.Lu yuu. c;e.L.l nnu you ., 1:0 fiJ..IItf 

18 A No. I told him I didn't want to. 

19 Q What did he say after you told him that you 

.:u c. wane; c:o n:tm·t 

21 A I don't remember. 

22 Q Turn to page 113. If you would direct your 

L..:! a· s~r, c;o 23 nh 38. 

24 At line 31, the detective is asking you what 

25 happens after you were to follow him, and your response on 

10: (702) 32~ 
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"' ~ line 34, read that out loud, please. ~-

" 2 A "He ..., ...me. to d ron ...him. ...o£f.. ~~ rl 1 o-"- " < 
~ 3 Q Leave h' ? liD . .,., 

4 A Yeah. 

5 0 'J'hp ~ -..i..trf>. " "v or! "'"'" "' .<=-<= .... . '" . ·- ' 
6 What was your response? 

7 A "WherF! the cop was at." 

8 0 ~no>rif'irO>ll " '1 '"' ~ 
J ~v•~~u~ ; . 

9 That line, line 38, read it verbatim, what you said. 

10 A "Wherever he stopped at, the cop, and leave." 

11 () u. & .. ,, 
J -~*·~ •• ~ .. , 'i:c' U..I.>U VL.O.. 

12 wherever the cop stopped and then leave; is that correct? 

13 A Yes. 

_lA ...D. " .rl 1\A· ....rr ,_,:_,_,:_ -' ~ 
··~ .l'~~ ---~-· 

15 A Yes. 

16 Q Is that what indeed he told you on that night? 

~ "· -'· ,_.;_ -,.b±, ~ 

18 A Yes. 

19 Q Mr. Taukiuvea, I want to now direct your 
?11 _.,_ ,.,_. .,_ -- -· H :!.... :.-_ .L ;I oRI • ~on 

21 that evening, did you happen to be with the defendant at 

22 Losa's house? 
.,., .. '"'"'· 
24 Q About 10:30 in the evening? 

25 A In the evening? 

"""' v ill!.l-\ • ~ { IU'"l .:l29-6560 

:LJUCUL'J lb 
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"' ~· 1 Q Yes. 

;: 2 A No. 

" 1 --:r Q You don't that? 

" 4 A I don't remember. 

5 Q If vou tum to oaae 44 Direct vour ~+-+-~,.,r inn 

6 to that page, lines 25 through 40. This is the night that 

7 he asked you for the ride to Sterlinq, to the Sterling 

8 : . the Peaua home There is some ;,....,., in 

9 your mind when you talk to the detectives whether it is 

10 Sunday night or Monday night. 

ll ll. y.,.,.h 

12 Q Now, if officer -- Sergeant Sullivan is 

13 murdered just after midnight on Monday, the 12th, into the 

14 l 'lt-h '"'f .T;>np~~.. t-h"t- u~~""~·· ,-,; rrht- rh<'> 1 ?t-h nf ,T,.nu,.ru ,.t-

15 10:30 at night, were you at Losa's house with the defendant? 

16 A 10:30? 

,.., t'"l Voo 

18 A On Monday? 

19 Q Yes. 

')(\ ~ T ~ 
,,, ,_, ... -+ "' • .,,., .... , .... , ,, 

21 Q So prior to you taking him home, prior to 

22 10:30, you and Mr. Vanisi were at Losa Louis' house at 1098 

~~ ~ -' ... ~-
"'f' 

24 A Yes. 

25 Q And who asked you to drop him off at the 

---~- ·~~~ ~~~ ~~ ~~ 

ll:."..:> \ o VGJ ..;.:;. 
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1 Sterling Way address? "' ~· 
;: 2 A He did. 

" ~ .:s \.! Mr. Vanisi? 
ro 

4 A Yes. 

5 Q Did you have a car? 

6 A Yes. 

7 Q Did he? 

8 A No 

9 Q At any time when you saw Mr. Vanisi here in 

10 Reno during the month of January, did you ever see him in a 

11 car that hP -' or rlri ,;; nn nnP? 

12 A No. 

13 Q When you dropped Mr. Vanisi off at the Peaua 

14 ~ 
__QJ"l_ Sterlina Wav on ...ni_rrht- 1 ?t-h 1Cl..!l.R 

15 how was he dressed? 

16 A The same. 

17 (\ R"'rl ~ ·? 

18 A Yoilh. 

19 Q Wig and beanie? 

?() ll Voa 

21 Q Did he have the hatchet with him? 

22 A Yes. 

?""1 ,... 
~- -'· ''" ·' '-' .. -~ 

.I ·- ~"'-' v~ '"" "'Qu 

24 wearing? 

25 A Brown corduroys. 

"' ·- ·~ 
··~··~ \ oVLJ -~ vvvv 

.LJDCU2'J/t! 
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"' 1 Q What kind of shirt did he have? ~· 

.; 2 A Purole shirt 

" ~ 3 Q I show you Exhibit 29-B. Do you see that 
..0 

4 purple shirt there? 

<; Jl. Yl'>« 

6 Q Does that look like the shirt he was wearing? 

7 A Yes. 

R r. ,..,, ~ ,H-~ !:'~~ ~ '"-~ +- <:: +-l- ,,_ r' l- }, 1 ·'· .... 

9 when you dropped him off at Sterling Way, Monday night, 

10 10:30 p.m.? 

11 7\ v. 

12 Q After dropping Mr. Vanisi off at the Peaua 

13 home, this is the home of your girlfriend; correct? 

1 A " v. 

15 Q You knew the home pretty well? 

16 A Yes. 

,.., ,, ·' ' ' ~ "' ~·~ .J'~U 0~~ .}'UUL ',jLLLL. ~UQ~ . ' 

18 A No. 

19 Q Did you go in the home at all? 

LV n c.u. 

21 Q After you dropped off Mr. Vanisi, where did you 

22 go? 

.!...) fi .l WeilL Lll .LUt!d"t! 

24 Q What did you do when you arrived back at Losa's 

25 house? 

(/UL) ~w~ v~vv 
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"' 1 A I fell asleep. ~· 

' 2 0 Who else. WriR in l.l"l!'1;> T.cmi ,.. __hnme_ •• ,h=~ "~" ~ 
( • 

~ 3 back and fell asleep? 
"' 

4 A Los a, Cor ina, Laki, Bill, Masi. 

5 n "'· •• 1.. ...!. i ~ ' 

6 A Yeah. 

7 Q Was anybody awake when you carne back? 

R 11 y,,h 

9 Q Who was? 

10 A Losa and Corina and Laki. 

11 '"' 7 ,,.<.., 

12 A Yeah. 

13 Q Where did you go to sleep inside Losa Louis' 

1 A > ,., 

15 A In the boys' room. 

16 Q Is that one of the bedrooms? 

1'1 ~ "· "\.. 
·~~ ... 

18 Q Anybody else sleeping in the room? 

19 A Yeah. Bill and Masi. 

"" ~v " J.ll<: .r 
....:'.. 

noysf 

21 A Yeah. 

22 Q How old are Bill and Masi? 

'--' ft J. UUII L K.!lOI'T. . 

24 Q As old as you or younger? 

25 A Younger. 

l'l~ v .H.lJt"i ·=· uu;,:J ¥~J )60 

.L.IUU.l2'J::IO 
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' 
·~ 

~ 
11~ 

"' 1 Q And where was Losa and Corina when you came 
~-

' 2 into the apartment? 

' ~ 3 A They were on the -~- tl.t:L. - 4 Q And where is the comput.er? Where were they 

5 lnn at in the ct]JctL wll<=u<-? 

6 A It is in the kitchen. 

7 Q Did you talk to them? 

8 A No. Just came in and sat down 

9 Q You went to bed? 

10 A Uh-huh. 

11 0 What time were did VC>ll . ' ;,Ft-<>r rrni nrr rn 

12 bed? 

13 A I don't remember. I don •·t remerrber. ' 

14 0 Do vou t-Pllino 1-h<" ·ivAs it-_ w;,s 

15 approximately 1:30 in the morning? 

16 A Yes. 

17 n [)""" t-h,t_ "mmcl 
. 

.1 " -? 

18 A Yes. 

19 Q What awoke you? 

?n " fNhon u~rd "; ~~~o ; n t-h~ -'~~-

21 Q The defendant, Siaosi Vanisi? 

22 A Uh-huh. 

,.,., 
"' 71 ,.. ..... .. ,]L .-'l +-l- _,_ '- \. ... ·' -~ ..., 

24 caused you to wake up? 

25 A Just the door. 

'"""n"n ,..,,.,,.., ~"" '"''"" 
I • I 
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"' 1 Q Did you get a good look at him? 
~· 

' 2 A A little bit. 

' ~ 3 Q Did he look any dit.~-"''-"'"'- from what you 

"' 4 previously described here in Exhibit 6 when he walked 

5 t-h·~ ·~'- the door at 1:30 in the morninq? 

t) A I don't remember. 

7 Q You don't remember. Do you remember telling 

8 the "" 1 i ' . .., how he 1 . '· l? 

9 A No. 

10 Q If you could turn to page 51 of the transcript. 

11 I ,-1; r=~+- vour a~~ cion to VOU '==rl thA of 

12 reference of the whole or the first portion of page 51, but 

13 specifically lines 19 through 27. 

14 Do vou now how hP """'"' dif from 

15 the way he was dressed when you dropped him off at the Peaua 

16 home? 

17 Jl. y..,,. 

18 Q What was different ubout it? 

19 A He didn't have his wig. 

?n n nirln't- hi., ,.,;,.. n<" .. ~, === >.< ~ <J< +-h ~ 
J " 

21 hatchet? 

22 A No. 
,.,., r. 7\ .A • ·' ...... ' _,., 

-, 

24 A He had a plastic bag. 

25 Q Did you see that beanie or the bandana that was 

co TTonn" • """'" ,..,.,. r~n~• -,r,n rccn 
I 'I NVV 
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1 top of the wig? "' on 
~· 

' 2 A I don't remember. 

' ~ .:s u LOOJ( tO 1inA« 25 and 27. Did he have the 
w 

4 beanie? 

5 A No. 

6 Q And you Said he was carrying something? 

7 A Yeah. A plastic bag. 

8 Q What kla<.l of nl.,.,Hc baq? 

9 A R;,lp"'S ;,..,.. plastic bag. 

10 Q What color was it? 

11 A White 

12 Q Did you see what was inside of it? 

13 A No. 

14 Q I show vnn Rvhihits ?? and 26 First ?? n,-.,.,.., 

15 that appear to be the same color, shape and size plastic bag 

16 that he was carrying? 

17 A Yes 

18 "Q And showing you 26, same thing with that 

19 plastic bag inside that cabinet? 

?0 ll. y,,., 

21 Q You couldn't see what was in the bag? 

22 A No. 

?< " v~, ~ ,, ..., '-' _,. '""' -~ ... ...] 

' 
24 des=iption of what was inside the bag. Do you remember 

25 what you told the police? 

"' ,..,,..,.., _,,..,,.., cr:.cn 

' ., ~~- ~~~~ 

AA03182



• • ·~ 

~ 722 

"' 1 A No. 
~· 

' 2 Q Turn to page 135, if ...Y()ll_ •·•~", A of your 

' ~ 3 C.J.C:U i_pt. Direr-t-inn your at on to lin"'" 19 through .,. 
4 37. Do you remember what additional description you gave to 

5 the mHrc abOUt the ront.,nt-<: Of that ~1~~Hr baa? 

6 A That it was black. 

7 Q The items inside the baq appeared to be black 

8 to vou? 

9 A Yes. 

10 Q You indicated to the detectives that the bag 

11 was 1-h i r Wi'l ,o; 1 i nhi- +- h ~ r "~" r~n 1 ,-l 

12 see a portion through the bag? 

13 A Yes. 

14 0 And H tn hA hl,.,..ll"? 

15 A Yes. 

16 Q Did the bag appear to be full? 

17 ll T """'+- .• L 

18 Q Was that the truth you told to the police? 

19 A Yes. 

'){) ("\ T ~ ...... +-> ' .... .-F " . ' 
.l -J, 

21 your memory today, that indeed it was black items in that 

22 white plastic bag? 

""" ~ v 

24 Q When Mr. Vanisi walked into the apartment at 

25 1:30, did he ask anything of you? 

. 
'~ ·=·~~~ ·-~~ ~~- ---~ "=•c~~ \ I VL / 
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"' 1 A He asked me for my car keys. ~· 

' 2 Q Where was vour car _, i? 

' ~ 3 A In front of the apartment. 
Ul 

4 Q What kind of car was it? 

5 A It's ;m 'Rf> r'ntl"""' 

6 Q And did you give him the keys? 

7 A Yes. 

fl 0 Anrl r.rh2+- rliri ""' rlr. ,.,.,..,,.. "'"'" '"'"""" him '""~ .,__ ·" ·.z 

9 A He went outside. 

10 Q How long was he outside? 

1 1 Zl T --'· ' ' ... 

12 Q Was it more than half an hour? 

13 A I couldn't -- I don't remember. 

14 n J.IA ~~ "'~-·· ' .+ H _, -· 
15 A Yes. 

16 Q And when he came back into the apartment, was 

1"7 h~ ,;n H _, 
-~' ' -~ 

-~ " 
. .,. 

18 A Ye:;. 

19 Q Do you remember him carrying the bag back into 
.,, ..... ~c ... - ·~· 

21 A Yes. 

22 Q Are you certain of that? 
~~ 

~ +co>. 

24 Q When you awoke, did you go to sleep the next --

25 after he came back into the apartment? 

"'.L "'""'"'- m:. v =-"- u:,rou:> \"/U4/ ~-~ vvv~ 
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"' 1 A Yeah. ~-

' 2 0 did Mr Vanisi > 1 OCT)? 

' ~ 3 A In the living room, I think. 
"' 

4 Q Where did you sleep? 

') A T w.=o"' in th<> room t-ho hm'" 1 ~~~~ 

6 Q When you awoke the next morning, was Mr. Vanisi 

7 there? 

R n. Vo<> 

9 Q Do you have any idea how Mr. Vanisi got back to 

10 the Los a Louis home on Rock Boulevard from Sterling? 

1 1 " T ri " 
12 Q Do you know? 

13 A Yes. 

1A " v. ,..,,,.,., ... +- ,,, h< ,., 

15 A No. 

16 Q And the only way you know is from hearing it 
,.., 

"'- . , . ~ 
L" -. 

18 A Yes. 

19 Q You don't have personal knowledge --

~~ 

L.V ,..,. LCO>o 

21 Q -- of how he got back; correct? 

22 A Right. 

-z:;:y '.! Hlt! ll"'Xl. ;, w11e1'-~ ge-.: up, 

24 Mr. Taukiuvea? Do you remember? 

25 A No. 

""' v ./ll)fi 1J:.t<>;:. \ 1 u~ J "'""~ ............ 
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"' 1 Q That Tuesday, the 13th of January, you first ~-

' 2 hear "'~-,...,,+- Sulliu;,n h<>inn ,.,.,,-1. -~? 

' ~ 3 A Yes. 
...... 

4 Q How did you first hear about the news of his 

s _n 

6 A Everyone was talking about it. 

7 Q Who is Averyone? 

s:! l!o. r...., .. ., "'".4 "' .... 
~ ~ 

9 Q What time of day did you first hear about the 

10 murder? 

1 1 7\ '" •• ··' T ,, 
-~ 

12 Q In the morning? 

13 A Uh-huh. 

1 A ,.., C\{rl .. ,., .... '. ·' .1.. 

""' 
15 you were with the defendant, Mr. Vanisi, at a church? 

16 A Yes. 
,.., 

'"' ~ ..... ..... """' -" -, . ' "- .. ' . ' -~ 
""' ··~ ~~~ .1~ • ,_ ... ::t """.... ··~ ...... 

18 he killed a police officer? 

19 A I don't remember. 
~~ 

L.U '>< oJ.L.Lt .L.L :JV'-' ,_._._.... \..V \..11_, - .LJ:' '- , jJd ':!"' 

21 53. The police detectives ask you several times the day 

22 that they interviewed you about whether or not Mr. Vanisi 

-z:::y t..u.Lu yuu ~•.1 '-11"' . ., ., _ .1 , =e L:n;n 

24 of January, about the murder of Sergeant Sullivan; and you 

25 initially told them several different times ~tt. Vanisi never 

-~- l/UL.) .:>L:;>·-o::>OU 
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"' 1 told you anything. Is that a fair summarization of what you ~· 

' 2 told the oolice? 

' ~ 3 A Yes. 
ro 

4 Q And you were lying to the police? 

"> " T rlnn't-

6 Q Well, you told the police that Mr. Vanisi never 

7 said anything rC> you Tuesday morning about killing Sergeant 

R Qnll i "~"' • .,...; nh+-? 

9 A Yes. 

10 Q Initially. Then you changed your story. 

'' " v. 

12 Q After they asked you several times and they 

13 told you that they didn't think you were being truthful; 

' A ·' .,__ .. .., 
15 A Yes. 

16 Q Now, after they confronted you .several 

'~ -" ~ ·' . ' - cL _, . . ' .. 
.~ .. ~ >t .:zvu ~=•- ~"=" ~v· 011 '-""''- '-VVh. 

18 place at the church on Tuesday morning when it was just you 

19 and Mr. Vanisi alone. Do you remember that? 
~~ 

~v .M. ~"'"'· 

21 Q Can you tell the ladies and gentlemen of this 

22 jury what you asked Mr. Vanisi that morning when you were 

--z:-:::y w l LII II.llll, a o:c cne " 
24 A I don't remember. 

25 Q would you please turn your attention to page 54 

"'' .. ~~ (IU:.: J jL~-o;,ou 
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"' 1 of your transcript. Line 1 through line 14. Does that help ~· 

' 2 ...YQ\1. remember? 
( 

~ 3 A Yes. 
..0 

4 Q What did Mr. Vanisi -- what did you ask 

5 Mr. Vanisi? 

6 A I asked him if he did it. 

7 Q What did he say? 

8 A H<'> Rrli.d no 

9 Q Then what did you say? 

10 A I don't remember. 

1 1 ("\ v~, ..-!.-. .... ,...,,,.., ' , .. -~ . 
X ·~ ·~ .. .,. 

12 A Yes. 

13 Q What did he show you? 

14 1:1 1:1 rnm 

15 Q What kind of gun was it? 

16 A I don't know. 

1'7 r. T ,h n •• L~ '· • , c -~ ~ 
, .. .. ~~-~ -·· -'.VVh 

18 familiar to you? 

19 A Yes. 

?n ~ T ~· "' '>< ~~ ~ .. ~~ ~-.- o,jUll L.U<1L HC yu~ UL WUd.l.. 

21 appears to be the gun he showed you? 

22 A Yes. 

""' "' ucu•= ::;arne •• 
24 A Yes. 

25 Q What did you -- what precisely did he say when 

··~--~- \ /U'J ··"·"' ·v-JVV 

.LJUUJ2'J::I'.! 
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"' 1 he showed you the gun; do you remember? ~· 

' 2 A No 

' ~ 3 Q Would you turn to page 54, line 38? What did 
"' 

4 he say when he showed you the gun? 

'i A "T .nn k whrtt T h"'"" " 

6 Q Where was the gun on Mr. Vanisi's person? 

7 A It. WilS in his pocket. 

R 1"\ T"\ ~ M ~ ~ '"'"" + 
._. •• • '· " -· " 

9 that gun? 

10 A No. 

11 " "'" ' 
._. 

>-"> 
'J 

12 A I don't know. Just the way he was holding it. 

13 Q Didn't seem to know much about guns? 

1 A " v. -· 

15 Q What did you tell Mr. Vanisi after he showed 

16 you the gun? 
,.., 

~ T .L ' 
__ ,_ 

~~ .. ~ .. 
18 Q Turn to page 55, lines 13 through 23. Atter he 

19 tells you, Look what I got, what do you tell him? 
~~ 

LV ..,.,. J. C.U.J.U ll.Lill ll'o W<t;:> r • 

21 Q What did he say after you told him he was 

22 crazy? 

-z:;:y i"l. I • 

24 Q I'd like to direct your attention to page 55, 

25 Mr. Taukiuvea, to line 15. Do you see that in quotes about 

(IU<:) .JL;, "UJuu 
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"' 1 Mr. Vanisi in that line, what he said? ~· 

' 2 A Yes 

' ~ 3 Q Read that aloud, please. -
4 A "This is the first time I had a gun." 

.'i () 'rh"t- i" wh"t Mr V;>ni oi +-~ 1 rl '~"~ 

6 A Yes. 

7 Q Is that. the tmth? 

s:! :n T rl.--n I 1-

9 Q You don't remember him saying that? 

10 A Yeah, I do. 

1 1 " r..l ' L -'· ..... 
J - --y 

12 talking to the police about what he said --
13 A Yes. 

1 " " .... • • ,..,_ ·"' -
15 A Yes. 

16 Q In that same line, line 15, you say that you 
,..., ..... -' ' "· "· . ' " . ' 

·~~ .. ~ 
18 A Yes. 

19 Q And the detective asked you down at line 21, 
nn .... .,_ " _, ,_ ... nHUL UL<.< HC QU)' ,., .... .. ..,Ud.L U.LU Il., 

21 say back to you when you told him he was crazy?" 

22 And you said, rrHe said nothing. But he did 

--=::i I • YHl<:tL U.LU lit:< UU' 

24 A He just giggled. 

25 "Q Did you ask him how he got the gun? 

I.'I~VAU.R ·~·'~ ( /U~) 
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"' 1 A I don't remember. ~· 

~ 2 0 Di ·i nrr vour at· ·'.on to 55. line 33 
< 

' 3 through 35. When the police asked you about what Mr. Vanisi 
"' 

4 said about how he got the gun, you told them he didn't tell 

.') vnn hnw hP ont thP mm 

6 A Yes. 

7 Q That was a lie, wasn't it? 

R ll y,.., 

9 Q He did tell you how he got the gun, didn't he? 

10 A I don't remember. 

1 1 '"' v. __,_ . ' n . ··" ~ .I .I 

12 told the police? 

13 A No. 

1 A "' 
.,.., +- ... T < 1 ->- .1- "' ~ ... -, ~ 

15 What did he tell you? 

16 A He said he did it. 
,..., A ~' _, -~ 

~· " ~~~ .... ~~-
18 A I don't know. 

19 Q You don't know? He shows you the gun, he tells 

<.V :yuu LllctL '-"-'-"' -'-" '-""' L.LLllC '"' iO '::JU L '-"'" Q '::Jl-lllo .<VU t.<;.l..l. 

- 21 him he is crazy. He giggles. Then you ask him how he got 

22 the gun, and you don't remember what he told you about how 

L.J ue yuL LHe yw1 r 

24 A He probably killed a cop. 

25 Q You say probably killed a cop. Do you remerober 

- m:, v .ruJfl. •~•~ \ I UL.} .:JL. 
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"' 1 what Mr. Vanisi told you? ~-

" 
2 A HA "<;,i<i hAw""' noinn to 

< 

' 3 Q Well, at the time that he is showing you this 
w 

4 gun and this conversation is going on, where are you? 

" 11 We 1 rc i,... Fho .-hnr.-h 

6 Q Where in the Mor.mon church? 

7 'A In the bathroom. 

Q A "'"~ ~1~ • ·'> 

9 A Just me and him. 

10 Q Just you and him. I direct your attention to 

1 ' 
~~ ' " '~ ~- ~· ... ·" ~" -' ' 

"""1C """ " ., ., ·r 

12 lines 15 through 16, the police detectives ask you whether 

13 or not on that date, the 13th of January, in the bathroom at 

1 A .L _, ... " ·' -~ .L oL ' 
:t 

15 killed the police officer. What did Mr. Vanisi say? 

16 A He said yes. 

1~ - .. . . . • 0 

.J. \l m:• L <:ct.l11 .L U.LU .L L.' 

18 A Yes. 

19 Q How was Mr._Vanisi acting that morning when he 

-zv "'WaS' ""CeCT .Lug you gl.ggJ.l.ngr 

21 A I don't remember. 

22 Q Was he nervous, calm, agitated, excited? 

--z;y "'K "T"UUOT'"C :-;-

24 Q You don't remember. Who was the first person 

25 to approach the subject about the gun and showing you the 

- NJ::VlillA (IU:.::.) j:.::_~-b:JbU 
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"' 1 gun? Was it you or was it him? ~· 

~ 2 A What do you m<>,.n? 
< 

' 3 Q You are in the bathroom. Who first brings _,. 
4 up ~~ how did you find out that he had a gun? Did you ask 

5 him first or does he sav -~...,i_ncr to vou? 

6 A He just pulls it out. 

7 Q Page 75, Mr. Taukiuvea, line 18 through 20. 

R fi<""'All\1 At" lin<> it- wnlllrl hP lv -- •r.<: tn 

9 you to be line 19. Are there any quotes in that line 

10 starting with, "Hey, Teki?" What did you tell the police 

1 1 ~·~Q hi Q ,? 

12 A "Check this out." 

13 Q "Hey, Teki, check this out." And then he shows 

1ll. """ rh<> rnm? . J 

15 A Yes. 

16 Q Do you know of a dog that is a family dog at 

1"7 <-l- n, l- _,' ,,,, '"' ., -· 
18 A Yes. 

19 Q What is the name of the dog? 

..,,.,· 
~ ~ -'-

~~ <> .. 
21 Q Can you describe that dog? 

22 A It's a blac~ and white dog. 

'"-' " auu mLL '-"' UV',j' 

24 A Yeah. 

25 Q It is a big dog, small dog? 

. 

'~"~ 1 tV<-/ J<.:r-u..;uv 
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"' 1 A Big. ~-

' 2 Q And did Mr Van.>.,; tell vou whether or~ h<> 

' ~ 3 was with Doobie at the time that he committed these murders? 
Ul 

1 A I don't remember. 

5 0 Turn rn '"'"'N"' Qf'; "'nrl Q7 i f """ wnnl rl 

6 Mr. Taukiuvea. Directing your attention on line 40, do you 

7 want to read a couple lines ahove that to kind of get the 

H nf wh<>rF> "'"''. ~~~ '~ <-h' ~ 'Q"'<-; ~~ •• ,; t-h .... ' .~ 

9 Finish up with page 96 and read half way down page 97. 

10 A He said, "I'm lucky because Doobie is a nice 

11 ,..,, 
,, -F-F, rl "' L .. 

-~ 

12 Q What did that mean? 

13 A That he walked him home. 

1 A n 'l'l- .... .& ~· n. " -· . "' H- ·' _, ~ . ' -' 

15 you after the murder, helps him find his way home by 

16 sniffing his way back to the Peaua home? 

1"7 n v. 

18 Q Mr. Taukiuvea, have you ever been convicted ot 

19 a felony? 

~n 

~v n. n. ., 

21 Q Yes. 

22 A I don't know. 

.:..;) '>!. ~uu uuu---c--xrrowr I'/ ere you ar .._ ""' ~"''"' uy --::>parKS 

24 Police Department for a charge? 

25 A Yes. 

"''" n.ur>. \ IVL) .:IL 
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"' 1 ~· Q When was that? 

' 2 A T rl "n '-:t. ' 
( 

~ 3 Q .,., How long ago was it? 

4 A A year ago. 

'i n ··~Q ;,. 1.- ""· 
,,_ 

~· J. ·' ' <..Q•h~U':j 

6 about now? 

7 A It was after. 

A '"' v. ~ ~-
~ ''-"'~ Q~--"'~. 

9 A After, if I remember correctly. 

10 Q Well, Mr. Taukiuvea, the night that you talked 
11 _,.. 

. ' ' .. 
"' '' '-""' t-'v••v~ ''- yvu llctU a Wi;iL"I"arl"C OU"C LOr 

12 your arrest? 

13 A Yes. That's when I got arrested. 

1 A ~ 

"' ~~~ yv~ -.~~ tJLt:<V •y UCCli ~~~~-''-"'-' DY Ule 

15 police for the actual offense; correct? 

16 A Yes. 
,.., . ',/ ..:>V J. '" <..;Ull.l. you, ano .L p.ze ~I 

18 I am. The night that you were interviewed by the police, 

19 January 19th, 1998, the police thought you had an 

<.V vu.o..;:. no:u.ram: you ~ on a vVUL'-

21 date. 

22 A Uh-huh. 

£CJ 'J Tna"C =ur"C date was involv.ing charges that you 

24 had already been arrested on? 

25 A Yes. 

N~"V'""-'h -~· (70.2) ~~~ ;60 

LJUU.l2')l)6 
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"' 1 ~· Q And is that all correct? 

" 
') " V=Q 

< 

' 3 Q How long before talking to the police on 
" 

4 January 12th, 1998, had you been arrested by the police 

" '~''-"~,. "'· >-\. ~· ·'- ·' _,, . 
6 A I don't remember. 

7 Q Was it days, months? 

" ~ 

9 Q So sometime in 1997' you were arrested by the 

10 police; is that correct? 

. 
--rr --r> --re= 

12 Q Do you remember what those charges were? 

13 A Burglary. 

L'1 >.! (.).(: ::; 
" -.- . '-Y' 

15 A Yes. 

16 Q Grand larceny? And what were you ultimately 

l. I :1:eo ror: . 

18 A Possession. 

19 Q Possession of stolen property? 

--zu ---p; Yean. 

21 Q And you're on probation on that charge as you 

22 sit here today? 

--z3 A res. 

24 Q And this offense that you were arrested on, the 

25 possession of stolen property that you were convicted of, 

Nh'UDJ)A •=• (702) 32J wvv 
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"' 1 occurred in 1997? ~· 

' 2 A Yes 

' ~ 3 Q And when you were arrested in 1997, did the 
ro 

4 police take your fingerprints? 

<; ll Vc<o. 

6 !1R. STANTON: No further questions at this 

7 time, Your Honor. 

" 'l'U"' •N~m ~. -~' 

9 MR. SPECCHIO; Thank you, Your Honor. 

10 CROSS-EXAMINATION 

' ' =~ -~ 

'" 

12 Q Let me understand. How many times have you 

l3 been arrested for felony charges? 

1 A n T. LO . 
c.aac. "'""' '-L"'"'· 

15 Q Okay. So when Mr. Stanton tells you that you 

16 were arrested before the death of Sergeant Sullivan, that's 

'~ L' , 
L '-""' uu.c y uu"' ' 

18 A Yes. 

19 Q And then you went to court I think on 

LV u L::>L.II u.~: J.d:>L. year, a~an' t. you~ L~Ke t.n~s aay right 

21 here? 

22 A I don't remember. 

L..:> ',.! ., 111 .. """S was nerer 

24 A Uh-huh. 

25 Q Is that the 12th and 13th? 

(702) 329-6560 
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"' 1 A Yes. ~-

~ 2 0 You aave vour d-,. that vou hav<> :in 
< . 

' 3 of you, isn't the date January 19th? Isn't the date on that 
I 

-.o ! 
' 

4 January 19th, the date of the statement? I 

" l\ T rl"n ' t- lrn"w 

6 Q Look over here where it says 1/19/98. 

7 A Yes. 

R (\ "' f-} ... '1 .... } ). 

9 A Yes. 

10 Q So you knew at least on the 19th of January 

1 1 ...... -' .... ... .. ' •k' 
J •· ·~· -~~¥ 

12 A Yes. 

13 Q And you went to court on the 29th -- do you 

1 A ·" .... .... ,.. _,_ .... T ,.,_ .... ·'- . -'-
~ -- ¥ ·~.,_, v .. -..v -~--• ~~ ~·~- ~~~- ...... ., .... 

15 A I don't remember. 

16 Q You don't remember a lot of things, huh? 

"~ ... , ~ "'-'• '-'- "''-""""'"a :t'='a'-t a .LVH'oj c..wuc. 

18 Q 1 mean, you don't even remember stutt like what 

19 anybody said to anybody or things like wanting to kill a cop 

L.U ClUU .:lJ.-'- <..Ud<..r ruu uuu· 1.. cmy uJ. LllctL r 

21 A What do you mean? 

22 Q It didn't stick out in your mind? You 

L.:> LC.CU q.;> on your a: t:nat: you 

24 didn' t remember, which you might have been asked 47 

25 questions, which means to me that this was not necessarily 

Nt;Viilll'. ·~•v••"""""' \ /UL.) .:IL.~-b:.>bU 

AA03198



-- -

·~ 

~ 738 

"' 1 an event in your life that you wanted to recall. ~-

2 A I rlon' t kn<">w whrit vn11 Irl<'>an 

3 Q Okay. We'll go through it by the numbers. All 
"' 

4 right? 

5 A All r'rrhi-

6 Q You are a student at UNR? 

7 A No. 

R n Vt•m -·=~~ ~ ~ ... ... TThTD 1"· ·"' '""~ 

9 A No. 

10 Q You just work there? 

11 1\ v. 

12 Q Okay. How long did you work there? 

13 A For about three years. 

1 A " 1\1 ~ _, -~ ~' -~ 
--~ -~ ., 

15 A Yes. 

16 Q And your normal hours would be what? 

1"7 ~ ' . "" . ~ -h 
vv LU UoVU, 

18 Q 4:00 in the afternoon to 8:00 at night? 

19 A Yes. 
~n 

~v 

" "'l Llld L L .llll"' .l ~ you <jUL LU JUlOW l:ne 

21 workings of people that ~1ork at UNR? 

22 A Yes. 

C.J "" 'uu ::;c,. -uNK -~ :r 

24 A Yes. 

25 Q You saw then in your place of business? 

[/V~) ~w~ vvvv 
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"' 1 A Yes. ~-

? 0 Yon )(,.-,pw t-.h<> rnnt- i nA.''I t-h~+- t-ho" h~rl? 

3 A No. -
4 Q You didn't? 

c; "' "~ 

6 Q You never saw any police officers parked in a 

7 certain location? 

0 " "· 

9 Q Were there police officers on duty while you 

10 were working? 

'1 
~ UUH <.. "-''VW o 

12 Q Who is Chiatra Hanke? 

13 A That was my ex-girlfriend. 

1 A ~ ~ -< 

"' ~·U uU~ n~~ _}'UU~ '!J· • .J..C:llU L>dl-'K .Lll U• 'i 

15 right, of last year? 

16 A During this? 

·-J. '>.! J. "'" • 

18 A No. 

19 Q No? Renee was your girlfriend? 

LV f-l. res. 

21 Q You didn't have two very close friends, Chiatra 

22 and Renee, at the same time? 

-z::y A NO. 

24 Q When you talk about Masi --

25 A Masi. 

::> m:. v lUll-> •=~ (702) 
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"' 1 Q -- that's -- is that Brandon Louis, the ~- young 

2 bov? 

3 A Yeah. 
"' 

4 Q Was he present when you heard Mr. Vanisi say 

" t-h"'t- ho -~ _, t-" ld l l "' ,-,,-,~? -.-
6 A I'm pretty sure he was. 

7 Q How many times did you hear this, I want to 

Q ]..-;11 ~ ~"~ T ~~+ + ,.; 1 , 
T ' ~ ,_, ' ' ·"' " -.- J -r-• ~ ... 

9 many times did you hear that? 

10 A I'm not sure. He kept on saying it. 

' ' " v. -' _, ~- .. 
"' ~~ " , 

""' "'=" " .L" '-""'-'-

12 about right? You don't remember that? 

13 A I don't remember that. 

1 A " '·'. ~ ... ·'- -• ' .. 
"' ~ ""'""'"' .L LV 

15 kill a white cop? 

16 A No. 

"~ 

"' .LVU. W'O>'- ; 

18 A No. 

19 Q You would have remembered that? 

.<CV "' ~t:O<tll. 

21 Q Now, you ha'le been interviewed I assume by the 

22 police and the District Attorney on a number of occasions? 

--z::y fi Ies. 

24 Q When is the last time that you were 

25 interviewed? 

•• ~ .. ~« (702) 32" ·v...>vv 
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"' 1 A Last time was I think last week. ~· 

2 Q Were you interviewed yest' -'· r? 

3 A Yesterday, no. 
w 

4 Q Last week? 

5 A Yeah 

6 Q Were you given that transcript of the statement 

7 that you gave to the police? 

fl A y""" 
9 Q And did you read it? 

10 A No. 

11 n nh """'" "" H- rli rh-, 't- h<> 1 n vnn . .c. -'" vrm r 

12 . recollection in any fashion? 

13 A No. 

ld n 'T'h<>r"'' <: ;,.,t <:C">m<> thi nm>. vrm ;n.<:t- rlrm 'f-

15 remember; isn't that right? 

16 A Yes. 

1"7 n VA" h~u~ ~~~~ t-hi ~ '- ~ , • ri nht-? 
"" 

18 A Yes. 

19 MR. STANTON: For the record --

"'"' nv •~ 
~~ 

~· ·-'" ~· 

21 Q Exhibit 15-A --

22 THE COURT: Let the record reflect that is the 

'" . , ~" _, " ~ .. 
~._, o=•= -~ ~ .. ~~ ··~. u ~~u .'"' 
24 was identified at that time. 

25 BY MR. SPECCHIO: 

'~nn ~'>n rcrn 
vJ.<:.~ 

·~· 
1 'V~J J~J vvvv 
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"' l Q You have seen this before? ~· 

2 A Yes 

3 Q You have told the police that your fingerprint .,. 
4 may be on this gun? 

5 A YF>s. 

6 Q That is a true statement; isn't it? 

7 A YF>s. 

R n Vr.n 1-h<>r? 

9 A Yes. 

10 Q On the night that Sergeant Sullivan got killed, 

11 .... "" .< ·< rl<rl,.l ,, 
" J 

12 A Yes. 

13 Q You didn't return directly back to the Rock 

111 ,, '1 _, _, -'· ... , ... ,.., 
. ' J 

15 A I did. 

16 Q You did. What time did you get there? 

,..., 
~ n -·· -" n -'· n . ' _,~ .. ~~~'~ ~~ ~ .. ~ -~~~· 

18 Q You left from there, took Mr. Vanisi to 

19 Sterling Way? 

~v ~ ~·· ··~·. n.tlU valllC "l...Lct.L<,JU<.. Vav.r.. • 

21 Q You didn't nake any stops? 

22 A No. 

L.J 1.! LUU L.Udl. < 

24 A Yes. 

25 Q Who is Moa? 

;:,. Nt;Vtw.l'. \ I U.C.) 
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"' l A Moa? That's Renee's brother. ~· 

2 0 Who is M~~~~,i_? 

3 A That is the older brother. 
Ul 

4 Q How long have you lived in Reno? 

5 "' 1\\-,~, .. lf> "=~~~ 

6 Q And you're 19 years old? 

7 A Yeah. 

R n n,-, "'"'" L-n~•-• ••• h~i- i-ho i-orm 1 s:n m"'~""'? 

9 A Yes. 

10 Q What does 187 mean to you? 

, 1 " n~~'"' "'' ' .. "' 1 1 ' 

12 Q It means somebody is dead? 

13 A Yeah. 

1 A ,... 
n~ •• ~ .. 1 -'- 1 0"7 

1 

15 A No. 

16 Q Did you ever have a conversation with Moa about 
,.., 

'"~~ 

18 A I don't remember. 

19 Q On the night of January 12th -- well, on the 
~~ . r ~.' . ---.;v '-'-'- ':t wa;:, a .LV<. VL l.Cl.LJ\. "' ., 

21 around about the death of Sergeant Sullivan, wasn't there? 

22 A Yes. 

--c.::r v --..-ere--you- .v on cr1"' .L .:n:.n ,-

24 A No. 

25 Q The 14th? 

N~VruJf'. 1"'-"" \ /UL) )UV 
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"' 1 A No. ~· 

2 0 The 15th? 

3 A No. .,., 
4 Q Any time before the 19th? 

" ):\. Nn 

6 Q Do you remember if you were wearing the same 

7 clothes on the 19th as you were wearing on the 13th? 

Q n !J~ 

9 Q No, you weren't, or no, you don't remember? 

10 A I don't remember. 

11 ~ "'"'' ' "'""' ' .. ' . ' ~ 
>< ...., 

---~ '-'-' 

12 kill trip that you took on Sunday night, which would be the 

13 11th. How did this =me about? 

1 ' " T -"• ,J 

15 Q Could it have been you that said, Let's go out 

16 and find a cop to kill? 

·~ ~ "· n "'"'' 

18 Q It couldn • t be that way·? 

19 A No. 

L.V \.! U.LU yuu '<'V"'~ ll"'V<> <lllY <"" Wl.1:n any 

21 University of Nevada police? 

22 A No. 

--z::y \.! wnac: U.L U',jd f i"l..IIY ULUY" usea oy 

24 either you or Mr. Vanisi? 

25 A Just marijuana. 

"''"' v .1-U.Jll. • =· II V;<) 
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"' 1 Q Just marijuana. ~-

2 A Yeah 

3 Q When? What time? What days? 
...... 

4 A I don't remember. 

<; n W<> l l T m'"'""' T rrml" h~•m -~"' +-J-.~ .. M~= 

6 When you were driving the car, taking 

7 Mr. Vnnisi from Rock Boulevard to Sterling Way, were you 

Q ' l n~ ~~~; .;,~n~., 

9 A No. 

10 Q When you were driving around Sunday night 

11 1 _,_, 
~. + ,_, 1 1 ·~ -,. ., J ., LJ '; 

12 A No. 

13 Q The only other time you saw him was at Losa's 

'A 
,_ 

.-l .+- "" ,.., 

15 A Yes. 

16 Q First of al~, whose weed? Is it yours or his? 

"~ ~ ... 
~ a~~. 

18 Q This is a foreign substance to you, you never 

19 smoked marijuana before? 

£V '"' ,. ., . Vc llVU • J 

21 Q Never before? 

22 A Yeah. The day before. 

-z::y \d >:>o 1::ne HldL l Juana ac cne 

24 church? 

25 A No. 
. 

""' v ~,.,_ (/U<:) :J29-btlbU 
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"' 1 Q It didn't happen in the two trips in the ~- car. 

2 It clidn It L. at the Nonrroh and it didn T t L at 

3 Losa's. When else were you with Mr. Vanisi? 
ro 

4 A I don't remember. 

" n W<>r<> """ "n t-he '"' rd'' f"h<> rlni ·i hr "f' 

6 Nevada at Reno? 

7 A No. 

R () y,..,, .,,;,-.~ +-he.+ +h !-,,..., t-ho 1.1hi+-o ,..,,,., ... .;,.., \-,e. ., .- -~, 

9 how far away from that bag were you? 

10 A About three, four feet. 

" ~ m. _,_ 
' ' ' "· "'-' ' ' ' -~ .., 

12 A No. 

13 Q It was darker? 

1 • " 
.,. 

' ... "·.' ~ .. ' -~ ~~~ -~~·· 

15 Q You never looked in the bag? 

16 A No. 

·~ 
- ,_ 

~' "' ~v _yvu ~uu L ~•un wuu~ wao ~" " 

18 A No. 

19 Q You said it looked black. Could it have been 

<'V ~·~ c.ue C .J.d.J. l..1ldl.. Wd:> .Lll L.Ut: Ud.<,j r 

21 A Yeah. 

22 Q When did you see Mr. vanisi's picture on 

L.:> 

24 A I didn't see it. 

25 Q You never saw it? 

.......................... (/ UL:) .:l£::1-tl:)tJU 
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"' 1 A No. ~-

2 0 

3 A No. 
..0 

4 Q You were talking about the death of the police 

" ~-F-F; ~=~ Yf"\11 r"'"'"' t-h"' ~+-.,<=-F in +-h<> 

6 A No. 

7 Q You eli rln ' t read i.t? 

Q 11 .T,~+- h=~~.-l H· 

9 Q Okay. And you never watched anything on TV? 

10 A No. 

1 1 ~ ~"-' -' ' ~· -~ ... .,, ·' ·' ' TY "Y " 
12 picture was on television? 

13 A Yes. 

1 A " "'-' - 1 1 .... ' ~L ~L ' 
_, _, ... 1 >-L 

:t 

15 state? 

16 A No. 

·~ ~ ,. ' . _, 
~ 

_, 
·' .. L 

"' ""v"'::l •<=.L<= yuu. .LU <..uc v~.L vu 

18 looking for a cop to kill? 

19 A About 15 minutes, 15, 20 minutes. 

---zu '>l -.v J.l. Wd.>m · <.. d. J.ouy uuut- < HLLO> Wct"' UV"'L 

21 pretty quickly? 

22 A Yeah. 

--z:-:5 ""\Z --.ou-were-uriVIIIgt:IIe" carr 

24 A Yes. 

25 Q You never stopped any police officer? 

"""'" ( /UL) .u.~ 
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"' 1 A No. ~· 

;: 2 0 You didn't kill --'· t-h"t- ni nht-? 

" i 3 A No. 
"' 

4 Q The statement that you gave to the police, 

.'i whi r.h i" in rof """ 
,. .+ .•• ,.... 1 "" ' ., 

6 A Yeah. 143. 

7 Q 143. And you spoke to the police for how long? 

R T t-hi,-,1- ''" <'· . ' .. .. , -'- ., 
' -, ., ~ ~~-

9 A No. 

10 Q It doesn't have the times on it? 

1 1 .. 
12 Q But you agree it was on the 19th, which is the 

13 following Monday, after this incident? 

1 A "· 

15 Q Does that date agree with your recollection? 

16 That it was about a week after the officer died that you 
,~ 

' 
. 

~ ~~~= .v " 
18 A Yes. 

19 Q And you spoke to nobody, no police officers 

<-V "-'"' t..Ue l..J.lll<O 01. Yca c.u 01. ~~~_,_~, n1:: .v=• UU"Cl.l 1:ne 

21 19th? 

22 A Yes. 

L.J '.1 Now, you sa1a -cna-c "Enat lS l4.:S 

24 long. You lied a lot in there, didn't you? 

25 A Yes. 

;:) 
··~OL~~. ·~·~ (702) ~ 

.LJUCU30 1 U 
AA03209



. '· i. 
·~ 

~ 749 

"' 1 Q And at some point in time you decided that ~-

~ 2 ... vou were in <- ' "~ ;mrl vnn w<>r<" nni ,.-,cr to tAll 
::. 
2. 3 whatever you had to tell and lay this thing on Mr. Vanisi? -

4 Isn't that a fair statement? 

') A YPR 

6 Q If you look at page 81 -- how long did this 

7 thing go on? How long were you interviewed this day? 

>l Zl P· ,, .. •• l-., 

9 Q This is all on six hours on this 143 pages? 

10 A (Positive ned.) 82? 

1 1 " D n" ~~ , -'· ~ "~ . ' 
~ .,. y •v"' ~uv --you:I:C -

12 first statement coming up from the bottom. What did you 

13 tell the police? 

1 A 1\ ,.,,.., -, ' cC _c 
'. 

15 Q What is the whole sentence? 

16 A "For once I am telling the truth." 
1 .., 

" ~~ . ' A 

"' ~ .. ~~ VU 1JCCJ'=' V.Lt .L..LCJUL' 

18 A Yes. 

19 Q Now, you will admit to me now that there are a 
~A 

LV • V+ "-""" ""'~ SLal >L.:> 1 ana 

21 81? 

22 A Less than truth? 

LJ 

"" were 11es nere DUC Ulen you -cnem 

24 around later? 

25 A I don't remember because I didn't read this. I 

;:, NJ::VAJJA (/UL) .:SL~ v~vv 
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"' 1 didn't look it over. ~-

.; 2 0 Do vou want to ao ucrh We can do it 

" ~ 3 We'll be here for a while. 
"' 

4 A No. 

"> () "r"' <:l"lm<" .<:I"' -"' in hPrP th;,t "r"' 

6 incorrect; is that a fair statement? 

7 A No. 

R " T+-lc. ,..,,-,+-? 

9 A No. 

10 Q There's no false statements in here? 

11 " 
.,,._ 

"' 
12 MR. SPECCHIO: Well, Judge, maybe the best way 

13 to do this would be for me to recall him. He's going to be 

' " '" .f=, +- " 

15 THE COURT: It's your choice. If you'd like to 

16 recall him. 

'~ ·- -,_ -'· ~~ . ' -~ -~ _, ' ' _,_ 
~ ' ··=·· ~ ~ .. ~~ ~ ""~~ ~~ .. ~~~ ~~. 
18 THE COURT: Based on the --

19 MR. SPECCHIO: Make it subject to recall. 

"'-' •nJ:. ; Vfi~:f o 
~ "" L..U 

.. 
21 Mr. Stanton. 

22 MR. STANTON: Thank you. 

L..:J 

24 BY MR. STANTON: 

25 Q Mr. Taukiuvea, you told the police that your 

\ IUL.} .>£. 

AA03211



i 

·~ 

~ 751 

"' 1 fingerprints were going to be on this gun 15-A? ~-

~ 2 A Yes 
::. 
~ 3 Q How did your fingerprints came about to be on 
w 

4 that gun? 

r:; A 11"1> hA h""l .,]-,,-..,,, ma "h,-..M t-n """' ; t-

6 Q Where was this taking place? 

7 A The same plr.ce, in the bathroom. 

R n liTh" ;., ho? 

9 A Vanisi. 

10 Q Mr. Vanisi? 

, , 7\ v ,, 

12 Q And so you took the gun? 

13 A No, I didn't take it. I just touched the top 
, ,., 

~~ ""'- . -F ' .._ T -< , ·-~=~ 
,.._ . , 

~ "' 
15 Q Mr. Vanisi is me. He's got the gun. How do 

16 you touch it? What do you do? You show him how it works? 

'~ n >T T ~ ' ' ' 
·~· • J~~~ ·~~·~ ·~ ' . 

18 Q You didn't pull it back like this? 

19 A No. 

~~ 

£V " """' . Wv.l.v yuu WL V.L HU<- yuuL 

21 fingerprints were going to be on this gun; right? 

22 A Uh-huh. 
. 

--z:;::j '..! l'l.L • -. U.LU -ur--rnJ1:" you nave meL 

24 with the District Attorney's Office or police prior to your 

25 testimony today. I believe you indicated that you met with 

(I u;,:) .:!.<: 
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_. • on 

~ 752 

"' 1 myself and other members of my office sometime last week? ~· 

;: 2 A llh-hnh 

" i 3 Q There was o~e thing that was told to you .,. 
4 repeatedly of what you were to do when you were sitting in 

5 this wi t-ncQQ rh;,i r h>,ti +"ui '" r.n "'" ;Q t-h,.t-? 

6 A Tell the tn:th. 

7 Q When you were talked to by the police, the 

R 1-ri'ln,.rri rot- t-h"t- "~" h"""' i ,:. ·"' ..... '~ 
~ ., 

~-

9 relationship with Mr. Va~isi at the time that they 

10 interviewed you? 

1 1 " T '"'''""'-''• 
. , , _, 

"' "" 
_, 

•J ~ ~ ~ muvu • 

12 Q Were you friends? 

13 A I really didn't see him that much. 

1 .1 " 
,..,,..., .1 1 <-I- ._1_,:._ -~ 

~ . 
15 A No. 

16 Q You didn't call them up and say, Hey, look, I 

, ..., 
'" -~ .L -~' ~ 

~--~~ ., ~ .L 11"'-V"' "vuo:: 

18 l.nformation that you want·? 

19 A No. 

~n 
~v 

"" H"" .Y <.;CUll<= <H!U ~\.. ~U o 

21 A Uh-huh. 

22 Q If the police hadn't come and gotten you, would 

<.-.) y~u. aav"' ca.J..J.ea 

24 A No. 

25 Q Why did you tell the police same lies in your 

··~-~~ [IUZ) _jz v'vv 

.LJUCU30 14 
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"' 1 interview? ~· 

.~ 2 A Too ·~~~~-' 

::. 
2. 3 Q Scared of what? 
Ul 

4 A How they were talking to me, pressuring me. 

5 Th"'v lilc<> nnt ;,., ~" ~nf-h 

6 Q They thought you were up on the campus with the 

7 defE'!nrl;mt during Sergeant Sullivan's murder, didn't they? 

Q !I Vo" 

9 Q They asked you a number of questions about 

10 that? 

1 1 " v, 

12 Q Did you ever tell them that you were up on the 

13 carnpus? 

1 ' " ~·-

15 Q Mr. Specchio asked you a question about your 

16 charges and that you were interviewed on the 19th and that 
,..., _, . 

:1 -~~ J'~~· >' ~vme L-.LUO:: a.c L.<::.L yvu.c ' .c ''"" "" ... ,_.. >::ne 

18 police. Do you remember that? 

19 A Yes. 

L.V I< '" •v w "'"' your a 1 r:or ~·~·'o!'=''=' ( 

21 A John Oakes. 

22 Q Now, when you were arrested sometime back in 

<:.:> J. ::> ::1 I 1 Ull L.U'=' <.:HdL;,j< t::Jia1:" you you naa wnat: 'S 

24 called a preliminary hearing. Do you remember that? 

25 A No. 

""'vJUJF. ~~ (/U£) ~~~ v~vv 
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"' 1 Q It would have been the first time your case ~· 

~ 2 '·''"'" 1 rl have been called t-,-, court It w.-.,lrl have been .-.,-t- ~t-

::. 
2. 3 the Sparks Justice Court . Do you remember that? .,.. 

4 A No. 

5 0 [)(") "'"'" t- h; "],. "'"'.... "t- ,,,,..,,, rl _, 
~ 1 ~ ... 

6 more of these details than you, than you remember about what 

7 happened in your r.nse when things happened? 

>l ll y,,h 

9 Q Now, did you go to trial on those charges, just 

10 like we are here today in front of a jury? 

1 1 " ~T. 

12 Q You plead gt:ilty? 

13 A Yes. 

1 A r. v. _, _, . ' , ... .... ... _, L . .- " "~ "' <" ·~ '" 
15 A Yes. 

16 Q That is you plead to some charge, u::~ually not 
1 .., _, , ... , _, 

" ... ' -J -'>Vmc "'"'-' ~" "''"' '"' uea.L 

18 :struck? 

19 A Yes. 

~n 

~v 

"' nucu Wd.l:i \..Udl. U<=ct.L OL+-~v~, l'"U., +- .. ~d.t 

21 A I don't remember. 

22 Q Was it before Sergeant Sullivan's murder? 

L.J .f"1. '"'"· 
24 Q Do you remember how long before the murder? 

25 A No. 

NJ<;VALJA ""'"" l IUL) cl~~-t>:Jt>U 
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"' 1 Q Would November of 1997 ring a bell with you? ~· 

~ 2 A No 
::. 
~ 3 Q 
...... 

Mr. Oakes would know a lot better than you? 

4 A Yes. 

c, MR . "'' '" "' :~~ .~~ .., 

6 THE COURT: Do you want to reser.re everything 

7 until 1 at.P.r, Mr. Specchio? 

Q Ml:> T· H . "" '·' "· 
-~ -r 

9 Honor, I don't think I have any alternative, So we'll 

10 excuse him now subject to recall. 

11 mu~ 
~· -~~ • ~~ ........-y --.:n:=p '"-''-''- yv<.< 

12 are not excused from further testimony in the case. 

13 (The witness was temporarily exc.1sed. ) 

1 ' muP T -'' 
.. ' ' ' . 

~ v.c ~""' J'-'.L:Jr 

15 we have come to the time when we will take our lunch recess.· 

16 During this break, I ask that you remerober the admonition I 

·~ '· ·' • 
·~ 'C '::J~ VCU CfV<.< CO~ CU • .L V~HC.L .. .L".L.L 588 yuu L.UJ.8 

18 afternoon at 1:30 p.m. 

19 It is your duty not to discuss a~ng yourselves 
.. 

L.U V.l. W.l.l.ll 
-~ <;.L;:;<; GlilY Hldl.. L<;L . , c:o ao w11:n 1:n1s ! • 

21 It is your further duty not to form or express any opinion 

22 regarding the guilt or innocence of the defendant until the 

-z::y case 1s s· 1:0 you ror 

24 You are not to read, look at, view or listen to 

25 any news media accounts regarding this case. And should any 

.. ·~· ~ .. .t~= ( 702) 329-6560 
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"' 1 attempt to discuss the case with you or in ~· person any manner 

~ ~ -~ to infh vou wit:h reaa..-rl ;-,.., it- nAi-i-Fu i-h<> 
::. 
~ 3 bailiff immediately upon returning to the court, and he in 
ro 

4 turn will notify me. 

" T.<>rli oeo '>nrl nont-1 o~cn ,.,0 +-'"-~ "'"-'" •.• ~111 ~ 
~ ·~ ~ . 

5 back at 1:30. 

7 Counsel, I will see you back at 1:30. 

Q ~ ' ' 
9 {Recess taken at 11: 54 a.m.) 

10 

" " 

12 

13 

' A 

15 

16 

"--'. 

18 

19 

LV 

21 

22 

-z:y 

24 

25 

·~· 
(702) 32.> VvVV 
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"' 1 RENO, NEVADA, ~- THURSDAY, JANUARY 14, 1999, 1:31 P.M. 

;: 2 ~ 

" i 3 
..0 

4 (Whereupon, the following proceedings were held 

5 
in open court, outside the presence of the 
~.,.." \ 

6 THE COURT: Mr. Specchio. Mr. Stanton. 

7 MR. STANTON: Yes. Thank you, Your Honor. 

R v~,~ ,_ ...1 --~ ·" . " - ' -. --· ~~ 
9 the last State's witness, Sateki Taukiuvea, the State would 

10 make a motion at this tine to endorse an additional witness, 

11 ~ rl ·H ,+ • , .... > ... . ' ~ ~ .O...V.LU"'j't UVUU w"u 

12 is present in the courtrcom. 

13 THE COURT: Mr. Specchio. 

1A ""' -= ...1.·' ~ 

O...V "o...=u~ UCUO..."' VH 

15 that issue, Your Honor. 

16 THE COURT: Other than the specifics of -- tell 
,., ..• '· ·"' "' ' •• .I 'C O...UC>l.. .L L .L~ '"ctLy emu WllY yvu c. 

18 know beforehand. 

19 MR. STANTON: Well, the cross-examination --
~n 
~u L'"" ' a.L ',J' "'ClOi UldU'=' Oy 1n 1:n1s case_,_ 

21 the State was unaware that the theory of the defense was 

22 Mr. Taukiuvea's the murderer of Sergeant Sullivan, I guess 

£...) l • 

24 In addition, the cross-examination of 

25 Mr. Taukiuvea, which obviously the State wasn't privy to, 

NtiV...Ufi ~~ (702) j29-6!:J6U 

.LJUCU30 1 '.! 
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"' 1 involved, prior ~· to the actual examination occurring, was an 

2 imnl iril:;_ to the time.__o£ Mr ']',,' ld 1 "'~" '" ; n~ ,.;__, 

3 by Detectives Dreher and Depczynski on the 19th of January, 
"' 

4 1998, and his subsequent entry of plea in the Second 

5 .T11rli,-.i "1 n; ~<-~i ,-.t- t-n " f~>l 
_, 

~-F ·" .-F 
~ 

6 stolen property. 

7 T think the clear inference of that examination 

R hv Mr ~ ; ~ ... 1- ,~ -~ . .c " ·~ . 

9 or deal struck with the witness and the State. The State 

10 plans to call Mr. Taukiuvea's --

1 1 ~n~ . 
m~ J'-'"L Q. ' . "V'-'.1.'-' yuu 

12 remove the gentleman frorr. the courtroom, please? 

13 Go ahead. 

1A ,....., 
Dl. ···- ,..-~"' v.c ··~. 

15 is to clarify before this jury that the negotiations as 

16 Mr. Taukiuvea's counsel was conducted relative to that 

1"7 _.,_ 
~- "'· ' J .<.a.<. =" ~UC J-'.I.~C UC..C;jC.I.U .VCl:;j .LUL..V VII 

18 November 25th, 1997, a little over a month prior to George 

19 Sullivan's murder. 

~n 
~u .Ln£. . ; ,., ... ,_" '-""''- o:n:er or :, ao~ 

21 have anything further to add, Mr. Specchio? 

22 MR. SPECCHIO: No, Your Honor. We will submit 

.t::..J L.U~ ''~"~ ~o ~ne l,;OUr~. 

24 THE COURT: Based upon that offer of proof, the 

25 Court will grant the relief requested. Mr. Oakes is added 

[702) 
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"' 1 as a potential witness in this case. ~-

2 MR. STANTON: In addition, Your Honor, I 

3 believe the next order of business prior to calling -
4 Mr. Oakes in front of the jury would be a stipulation 

5 ' '~~ a niece of "'"; ~ · ;omrl I ..,,.,,],-, as:-c th~ ;,t 

6 the end of the stipulation to advise the jury of what a 

7 stipulation is and how they are to treat it. 

R 'T'J.IP r'OTTR'T'• Wh•>i· i" 1-ha. <:1-i'nlll"t-i,-..,-,? 

9 MR. GAMMICK: Your Honor, I have been speaking 

10 with Mr. Specchio. This morning we had a ~own fingerprint 

1 1 ~-F M~ "'="' oJH-h +-h= ,~; -4=~+-i -Fi =rl -Fi ~+--, .. ,. 

12 that came from the white plastic bag that was discussed 

13 yesterday. They did not match. So that fingerprint was not 

1A l,~Arl hu M~ '""=~ 

15 I would like -- Mr. Specchio has agreed to do 

16 that by stipulation rather than recalling Mr. Stevenson. 
,..., 

mn~ ~Nm~ ... '·' _., -.-

18 MR. SPECCHIO: Sound~ good Lo me, Judge. 

19 THE COURT: Have you reduced this stipulation 

~A ~ ' - --~ 

= '',! 

21 MR. SPECCHIO: No. 

22 MR. GAMMICK: All I have at this time is a 

~-. 

---=:) ~~ --=::--.::rre- ~--..-o-L.L.LU .L.LJ\.e \..!><:1 '- ,. -r . Vl1 

24 a piece of paper, we can do that. On a yellow piece of 

25 paper at this time, it is signed the Marx Brothers. That is 

-
;:, ""'V""-""' """'"" \ I VL: I .;>L::;> "O;:J ov 

AA03220
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"' 1 inside joke for Investigator Mark Covington and ~- an 

? ·in;,t-or M"rk ~~= +-h= ~~=c H-.,+- ,.., ++ -~ . ., 
"" 

3 to us. 
"' 

4 THE COURT: I think that there is no urgency 

" H-.~+- 1 +- h= A, ·1 ~· ~·-' ·' -· L • "· ~- • ~· . J ~:t, 

6 stipulation. So I'd like you to reduce it to writing, one 

7 side to the other. Both of you sign the stipulation, and 
0 Tl11 ..., ' ~ - ,_ . ,. '-"" J u.Ly r emu -'-'- n.L.L.L '"-'"' -'-" "-'--'-'--'-"-':Jr dllU 

9 I will read the stipulation. 

10 If you want me to utilize the standard stock 

" .LH~L.LUuL.LVU '-UQO.. no ~ """llT c; .L v J. .L W.l."CCT 

12 regard to stipulations, I can do that. But I'd also like 

13 that instruction to be at the bottom of the stipulation so 
... LL 

~•"''- '-"" .._,vv.Lu ... ~ c;.Lear LilttL yuu a.LJ. a.L·., "''J t:nat: t:nat: 

15 is what I should tell the jury. 

16 MR. GAMMICK: Can do that, Your Honor. 

J. •nJ:o :: TnanK you. NOW, YOU "'-' to call 

18 Mr. Oakes now? 

19 MR. STANTON: After the stipulation is entered 

Ll) 1:na1:. oe the next lS. 

21 THE COURT: What do you mean after the 

22 stipulation? You don't need the stipulation on the 

Zj """Mr. test-ifi<><;, do you? 

24 MR. STANTON: If the Court is ruling --maybe I 

25 misunderstood it. The stipulation will come in when the 

""'vADA •=c ( 702) 329-6560 
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"' 1 actual document is prepared? ~· 

2 THE COURT• Yes 

3 MR. STANTON: The next witness would be 
w 

4 Mr. Oakes. 

5 THE ': Now Mr i " ""nvt-hinrr 

6 additional with regard to his testimony to gi'le Mr. Specchio 

7 notice of what you intend to call him for? 

8 MR ~m~umm•, 'T'h;>i"" ic: ~11 <-loQ ..:~;~~~<-

9 examination of Mr. Oakes is going to be. 

10 THE COURT: Mr. Specchio, do you need a 

1 1 rnnri <-~ ·"' ,;t-; M• " -~ 

12 MR. SPECCHIO: No, Your Honor. 

13 THE COURT: Then we will bring the jury in. 

1 4 "·•L H· ..£.,'o.l.l ., " -" .."l...oL 

' 
-. 

' .... . ., 
.c -~ ~-

15 
.,. ., 

'"'~ ~ ~~.1 • I 

16 THE COURT: Counsel, can you stipulate to the 

1 7 ,...,.,.., . " "'"" ~ -~ .- ~ •J 

10 MR. GAMMICK: Yes, Your Honor. 

19 MR. SPECCHIO: So stipulated, Yo·.1r Honor. 

"" ~··~ ...... . }'VU • LUU. Hlc1Y '-"" ~~~~._,u, 

21 Good afternoon, ladies and gentl·arnen of the 

22 jury. 

~.., 

'-"'-'·"'- yvuJ:. """c. w .L ; . 
24 MR. STANTON: State would call John Oakes to 

25 the stand. 

.• ·-~ ---J."'"" [/UL) .:lL ... V-'VV 

.L.IDCU3U:Z3 
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"' 1 JOHN E. OAKES ~· 

? <Orill<>d as ;, wi nn hPh;,l-F A-F +-l-.b Dl ~;n+-; <'<' 

3 _,. having been first duly sworn, 

4 was examined and testified as follows: 

i; 
·-~-· 

6 BY MR. STANTON: 

7 Q Mr. Oakes, could you please state your complete 

Q ,:, ~ .. "" 

9 A John E. Oakes. 

10 Q And, Mr . Oakes, are you a licensed attorney 

" ' ' "' . ~ 

v• .. 
12 A I have been, yes. 

13 Q And how long have you been a licensed attorney? 

' A ~ n ~~~ 

•J Uo 

15 Q Currently your practice is in what area? 

16 A Criminal defense. 

·-·'-' 1.< .>. waul. <.u ; l. :JVU.J.. ........ vu 1:0 ~:ne name or 

18 Sateki 'l'aukiuvea. Do yoL recognize that name? 

19 A I do, and I cannot to this date pronounce it. 

LU \.l w<":Jr·e you t•tr. rea • s ;:n: ror u.l. 

21 charges that arose out of an arrest from Sparks Police 

22 Department in 1997? 

--z:y Pl. rean. 1 was 1t:ea oy--ene 

24 Public Defender's office on October -- little bit different 

25 up here; I 'rn used to being back there -- October 22nd, 1997. 

'""'~ {702) "l.J ,_,vO 
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"' 1 Q When was Mr. Taukiuvea's arrest from arising ~-

2 o1.J.t. __Q_f_ ~~- t.h rl t \l()l_L_I.,Z<".rf>. ; n +- <>rl An +-!-. ~ +- .4 d >..2. 

3 A October 14th of 1997. 
Ul 

4 Q And is it fair to say that the first or one of 

_'i th.e "'" r 1 " ' '""+- " t-> >+- ' 
_, 

6 case is something called a preliminary hearing? 

7 'A Correct. That was held on November 25th, 1997. 

>l {} 1\> H . ' ·' ' "' . .,. 
~··~~ 

9 were entered into between the State and your client? 

10 A Yes. He was charged with two counts: one 
11 ~ ., •.:t ~"~ vu~ ~~ 1-'V"' U.L "' u 

12 property. 

13 I did not personally negotiate t~is deal. At 

1 A ->- ' . ., my <-'~~~·~~~ ~~· "l-'.LL-£<0.L, -.. .LU 

15 my behalf. He negotiated the case, and as reflected on the 

16 waiver of preliminary hearing, it was agreed that the State 
,.., -' _, . ' 

~ '-""' U.L -:t <:UIU ne a. 

18 plea of guilty to possession of stolen property. 

19 Additionally, at the time of sentencing the 

<.U vL-O.LC nave no OOJ• co a 4!Jt! .aut. ur:ne~ 

21 concur with the recommendation of the Department of Parole 

22 and Probation. 

L.) \.1 rou sa1a a 101: or t:n1ngs that I'm sure are part 

24 of the vernacular to an experienced criminal defense 

25 attorney. Let me just back up and go through it briefly. 

l/UZ) '¥~0 

.LJDCU3U:Z::-> 
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"' 1 When was the date that that ple2 negotiation ~· 

2 was settled between your rlicnt- and the Sta.t..e--'2.f. ..... , ? 

~ 
.j A November 25:h, 1997. .,., 
4 Q And after that date, was there any time that 

5 the plea :iations were ei..tb..er_ mnrli fi Prl ...... ~ ~ . 
6 modified, or were you ever approached by any representative 

7 of the District Attorney's Office to modify those 

8 ;iat i ems? 

9 A Never. 

10 Q When was the first time you had heard about any 

11 j nm1i rv rF"rrnrrli nrr "~"~ ,, ; . ' ,, _,.. -· 
L-

.) ·-- ··~" " 
12 A When I was walking out of the courtroom this 

13 morning after the morning arraignments and I thought you 

.l4. mak.in.a. ...a. ....i 'lro "~ il...t d. -'- ..... ...."L..O....nfi ...J. _, ·- -
15 Q Now, Mr. Oakes, the negotiations that you just 

16 mentioned, were those fa:'.rly typical of a case of that 

17 ; h1rlP =>nd ..±..b ;:. ~· _l 

.I-- ·-·- ~U<,>CI LV ~C o 

18 A The facts of this case were pretty straight 

19 forward. He and a co-offender -- actually two other 
?ll 

·-~- ~"'" . W.I.C.Il UUC. 

21 merchandise. 

22 In October of '97, there was a blackout in 
?~ ,,,. 

-~ ··-.I .. -~· V.L ..":. . Uo<=fC was 

24 doing a sweep around the neighborhood because there was a 

25 blackout in Sparks. He was caught with his co-offender with 

...... = ·-· I I VL. J ----

.L.IUU.I."IU.Lo 
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"' 1 some stolen sporting goods equipment, who had just ~-

_2 _it_wa ~ nov- d. rl ·'"' .,_, --" A 
-.z -- J '~ 

~ 3 burglarized. 
...... 

4 Q So the negotiations that the State entered into 

s in t-hi ~ ""Q"' ,, rl >-l- .... <'-~ ~ 

-.z •v~ y~~ .. 

6 your number of years and experience based upon the facts and 

7 the charges in that cane? 

R 71 7\ '"' -" ~· :t~"· 

9 Q And was there any time after that again that 

10 anybody sought to modify the negotiations? 

1 1 .. • ·~ '" L.UU"' • .t.ll .l.o::<'-Lt llJ.S or PJ.ea was 

12 before Judge Berry on December 22nd, 1997. 

13 Q And relative to the contact with the District 
.iA ~ ... ..._ 

~ ~~~ ... ~~ "'"'-' yvu.c 1 1-J.Qll U.L l."lL. 

15 did anybody ever contact you at any time requesting the 

16 assistance of your client pursuant to his charges of being a 
' ., .,_ ,., .1.11 Lu.l.o caset 

18 A Not at any point in time. Like I said, the 

19 first contact I had was by you today. 

... v l"J.J:\. uH~!UVl~; ~hPr . ; ,.,,.,~ 

21 THE COURT; Cross? 

22 MR. SPECCHIO; Your Honor, as tempting as it 

.C..J J.s, no Your . 
24 THE COURT: You may step down. 

25 
... -- - . _THE WilliESS; Thank. you •. ------ - - -· -··· -· -

REPORTERS (702) 329-6560 
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"' 1 (The witness was excused.) ~· 

__2 MR ~~ .~ ...,._ ---· .wv"'" 

3 Louis. 
ro 

4 MmUA LOSA LOUIS 

....5. r....al.l .rl .. ' _,. 
VL ~U" Ll.r 

6 having been first duly sworn, 

7 was cxnmined and testified as follows: 

R 

9 BY MR. STANTON: 

10 Q Ma'am, if you <Xml d pull that microphone down 
1 1 

-~ ~~ J'V~ L'clll <,j<OL LU J.t: • 

12 Could you state your full and complete name? 

13 A Maria Losa Louis. 
__1__.1 

"' '-V'-'.1.'-' yvu your ~ ~ 

15 A L-0-S-A. 

16 Q And how do you spell your last? 
..._., - .n lrV" '-'· . 

18 Q How old are you, rna' am? 

19 A 22. 

~v _1-l_ .L want~ your~ ·ion to 

21 approximately one year ago, the time frame of January 13th, 

22 1998. Ma'am, at that time, where were you living? 

L..J fl. 10~!:! "ur.w1 J:\UCJ<. Bonl ~ A 

24 Q And who else was living with you at that 

25 location? 

REPORTERS (702) 329 6560 
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It was myself, my sister and my two little "' 1 A ~-

2 brothers. 

~ 

..0 

Q Can you tell me your siblings' names and their 

4 ages? 

5 A Cor ina Loui.s._ ~R · Wi l.l.i.anL-.L '~ ...1.]:;_ . , .. 
6 Louis, 12. 

7 Q And Brandon also has a name of Masi? 

8 A .Jlh-t nh y.,.~ 

~ Q Now, over your right hand shoulder is a chart 

10 of the month of January 1998. If you need to refer to that: 

11 in ;,nv ni'lrr nf - i <:. ,; .,: - .•. --~~ _, ~v "''-'• 

12 Do you know someone by the name of Siaosi 

13 Vanisi? 

_li _A ~ T d 

15 Q Do you see him in court today? 

16 A Yes, I do. 

_ll_ () ..n -...1--' ....:. 
~-- ~'-' ""' .!." .Lll Lll"' ~'-'~~ 

1B and tell me what he is wearing? 

19 A He is sitting right there with the gray suit, 
...2.0. hl ' 
21 Q At the table right to my left? 

22 A Yes. 

')Q ,... 
~ ··-.. 1 ma am1 Vll ur .LH __(ll: 199~ 

24 how well did you know Mr. Vanisi? 

25 A Not that well. We met on family occasioiJB, 

.. _ ··-· -~· \I U«) ·-- _.J!JU 

LILJl..;()_-IUL~ 
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"' 1 family gatherings. ~· 

2 0 "'" ~ m"n" +-imP."< h;,rl von_ ~- ~ >+ 

3 Mr. Vanisi prior to his arrival in Reno in January? 
"' 

4 A I would say about twice. 

5 n Hnw 1 nnN • ,F~~= h~ ~ + ,, 4 
1 """ '- ~ 

-~ 

6 you seen him on those two occasions? 

7 A A year. I would say a year. 

fl n ~~,.., ... r1. 
" J ·- ..... 

9 when you first saw Mr. Vanisi in January of 1998? 

10 A Yes. I was at a dance. 

1 1 ,-. ... ' .... -~ ~ - ·" '-=~"' r " 
12 A At Paradise Park. 

13 Q Was the dance put on ~y a particular 

1A ~ ... , ,.., 
-

15 A It was just for the T~ngan society youth. 

16 Q And you said you saw the defendant there --

1'"7 " "· ,-. 
~=~· ~ ~~~. 

18 Q -- Mr. Vanisi? And was he dressed or look the 

19 same at the dance when you saw him•as he does in court 
'>A 
~~ r< 

21 A No, he does not. 

22 Q How does he look diff~rent? 

""-' fi i'I<:U.L, wnen I saw hlm, ne naa a -- he had 

24 longer hair, it was a wig, with a ~eanie, black baggy pants, 
' 25 and a leather jacket. I 

·-··-· •"-'•"-' {702) .CJL,:> v~vv 

LJUU.l."\030 
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1 Q Showing you Exhibit 24-A, is this the way he 
2 l - '· -' mi rm_<: __the wi ,-, and -~-> 

3 

4 

5 

6 

A 

Q 

was he 

A 

. 

Yes. 

When you saw him at the dance that night, how 
-' ~., 

I wasn't really paying attention. He was just 

7 dancing 1 i_ke others, like the rest of us. 

8 

9 

10 

] 1 i~ +-h 

A 

Q 

,,,, 
UlJ' 

No. 

Do you remember on ,J;omuary 13th, 1998, sometime 

vL ella>;; uay 

12 Reno Police Department, members of the Reno Police 

13 Department? 

14 " 
15 Q Using that time frame and up there on the chart 

16 that would be reflected as Tuesday, when was the dance when 
17 

18 A saturday, the 11th. I'm sorry. The lOth. 

19 Q You said he had a wig on? 
')('l 

21 Q How do you know that it was a wig? 

22 A Because he came over to my house and he took it 
,.,~ 

VLLo 

24 Q I show you Exhibit 6. Have you ever seen that 

25 composite drawing before? 

(702) 329-6560 
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"' 1 ~· A On the news. 

2 ...0. lhvl rH cl +- h ~ t cl, .._,_, _, 
ri • ,, ... "-' 

~ .. 
3 way Mr. Vanisi looked when you saw him at the dance that 

"' 
4 night? 

t; " v. 

6 Q What were the names that you knew Mr. Vanisi by 

7 in January 1998? 

0 ~ 

9 Q Pe? 

10 A Perin (phonetic) and Siaosi. 

1' 
" U.LU YVU t'Vt'J. llt'<tL 11.LlU C<:IJ..LeQ . "H 

12 A No. 

13 Q During the dance that you described at Paradise 

' .. ~~.-, ~~ yvu t'V"'J. 00'='<0 l"U 0 •~•~"-'.L YV.LO..U a "· ' 
15 A No, I didn't. 

16 Q Did you see the hatchet sometime later with 

.1. I ll.LlL" 

18 A Yes, I did. 

19 Q Do you remember him wearing a jacket at the 

.::v " 
21 A Yes. 

22 Q What Jdnd of jacket was it? 

L.:5 A It was a h11 ':I 't-h.,.,.. j "''-'""' l. • 

24 Q Ma 1 am, I want to show you two photographs, 23-A 

25 and 23-B. First 23-A, do you recognize what's contained in 

REPORTERS ( 702) 329-6560 
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"' 1 that photograph? ~· 

.2. A _.Yes. 

~ 3 Q And 23-B? 
w 

4 A Yes. 

5 n ...I..s. _!:.h "'.. .. h 0 ~ •L >± .±..k -'· .... '""=-'-- _, 
~ .z J :t~"-

6 saw the defendant wearing? 

7 A Yes. 

R ("\ 1""\, ,, .... -~ " ~"~ . CI.Lt! 

9 taken? 

10 A In my apartment. 1098 North Rock Boulevard. 
11 ,..., 

"' -- -· -.r Lt!LLt<..;L Lll'=' , t..1.vu or 1:ne 

12 jacket and its location where you last remember seeing it 

13 before the police came in? 

....1.A " - -~· ~ L LllaL .. .1. nave 

15 seen it before, but I don't remember seeing it there. 

16 Q In your apartment like this? 
,.., 

~ 
n 

·~~· 

18 Q But you are certain that is the jacket he was 

19 wearing at the dance? 

"" ~~ ,..,_ L"'"-'- ~L ~S-

21 Q When was the first time that you saw Mr. Vanisi 

22 with a hatchet? 

4..0 '"' "dCI n~gnt a:r:ter the fl;,n,-,-e. 

24 Q And that would be? 

25 A On the lOth. 

(702) 
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"' 1 Q And where did he have it on his person, on his 
~-

_2 

3 A He had it -- when I first saw him he had it on .,. 
4 his chest, tied around with a belt. 

...5. li "· .< . ' -~ -- - ···~. y 
,, HU~~~ UI! my ~~.:t 

6 would the belt be? Here? 

7 A Yci:!h. Little lower. 

R " "' ~ ~v~~ "~~~-

9 A About there. 

10 Q Right around where my stomach is? 
1 1 

q "''" . 
12 Q It was a belt"? 

13 A It looked like a belt. 
~ 

>< "'''-' vva" '-""' '- "· Oil I..Ue or nis 

15 jacket or the inside? 

16 A Inside. 
....'1..."1 
~ 

'"' ;;,o 1r .L •a up to nl.m and didn 1 t know anv 

18 better, I couldn 1 t see the hatchet? 

19 A No, you couldn 1 t. 

~u _'>l_ nnere ~_X<:)l.l when~ -- i "" 11o.'l_ 

21 in Reno were you when you first saw it? 

22 A The hatchet? 

<...) ___'.!_ Yes. 

24 A Starlight Bowling. 

25 Q Who else was present with you when you were at 

REPORTERS (702) 329-6560 
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"' 1 Starlite Bowl? ~-

2 A Sat<>ki _Tanlr; om=~ ~nrl 

3 Q 
Ul 

And Sateki Taukiuvea and Renee Peaua were 

4 boyfriend and girlfriend? 

') "1\ VoQ i-1- -. 
6 Q Did you ask Mr. Vanisi at the Starlite Bowl 

7 where he had the hatchet? 

R 1\ u T "'" -' _, ~ , 
J "~'-' .. ~""' UU~~ ~ .. ~ :fV W.LL.Il 

9 that? 

10 Q What did he respond? 

1 1 ~ 

-~ '-'~~• ~ uo:t llU ) . 
12 Q You thought that was unusual? 

13 A No, I didn't think nothing of it. 
1 A ~ '" _, 

"' -~'-' :r~~ v~~ lllClll.Y '-'1<1'- _yvu KnOW carry 

15 around hatchets? 

16 A No. 
,.., 

"" .:>V L.ll<l<.. Wet<:> .{ 

18 A You could say that. 

19 Q Did you ever hear the defendant Siaosi Vanisi 

~u d SLdL='"""'- LlldL rle to Ja..LJ. _2~r 

21 A Yes, I did. 

22 Q When was the first time you heard that? 

«.CJ A .L can·t: 1lv tell you the f'i~ Hmo. but I 

24 have heard it several times. 

25 Q And was he the only person you ever heard say 

N~VADA ·= .. (702) ~~- (\ 
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"' 1 that? ~· 

2. ll _y, 

3 Q How many total times did you hear Mr. Vanisi .,., 
4 say, I want to kill a cop? 

5. 7\ ....J:__b '-. .. ~... ... ... """ ' . 
6 Q Was anybody else present when he said it? 
7 ]\ Yeah, There wa:s a lot of us. 

...a. ,.., 
"' • ~·~ ... ~ "'"''-" .:>UUL<;: OJ: LII(:l ~~ 

9 present when he said -- made that statement? 

10 A Renee Pe>aua, Sateki Taukieuvea, Laki Tauveli, 
1~ 

~~~~ .. ~f -'.>VU.LQ CUIU .. 
1 .. 

12 Q And the person you said goes by the name. of 

13 Laki; correct? 

--1 
~ ... ,. 

15 Q Then we have Teki? 

16 A Uh-huh. 
........,_ 
~ '>.! rt.LJU 

18 A Yes. 

19 Q Peaua? 

~u fl. ~ 

21 Q Where is Renee Peaua? 

22 A She is in Tonga. 

""'"' Q When did~ leave t.Q__gQ to " i1. 

24 A She left last year, January, or E'ebruary. 
25 Q Right after the murder of Sergeant Sullivan? 

SU~RRA NEVADA REPORTERS (702) 329 6560 

LILJl..;()_-l()j() 

AA03235



on 

~ 775 

"' 1 A Yeah. Yes. ~· 

2 () Nnw __!:_he, ,f- ~+- ·~ f-1- ·+ l- .., ... 
"" . ' ·' J 

3 make 
" 

about killing a cop, did he whisper those to you or did 

4 he say them out loud like you and I are talking now? 

.'l 11 ~0 Q">-lrl •• , -' 

6 Q And were these statements made before or after 

7 Sergeant Sullivan was killed? 

s:l " D "" 

9 Q Did he ever make any of those statements that 

10 you heard after Sergeant Sullivan had been killed? 
1 1 

··~. 

12 Q Ma'am, I'd like to take you to Monday, January . 
13 12th, 1998. Do you remember being at the house, at your 
1 A _, 

.-~~~ -, '"'l"a~ ""' "'"''"' yvu came nome at: 
15 approximately 5:00 to 6:00p.m.? 

16 A Yes. 
,.., 
~ '-! YHlc.... WCl" l'.U:. V oo1ng wnen you arrived at 

18 your apartment on that day and that time? 

19 A We were just in the house. Everybody was 

LV ' . 
21 Q Do you remember him to be cooking dinner? 

22 A Yeah. After we talked he went in and cooked 

L..;; .. 
24 Q What did yoe1 do? 

25 A I went and cleaned my roam, fell asleep .. 

. 
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on 

~ 
.L.L<> 

"' ~· 1 that was marked Exhibit A and the Court's order with -~ as 

-" ;:,:; ~ ~,.u~-.. ~v u~"''- 1;0 ~ne oeL~ o:r: aaa1· - 3 statements made by the defendant prior to its being -"" 
4 admitted before the jury; is that correct?· 

...5. ....M1L "'' '-'- ~ 

"~ "~ •vu~ 

6 Honor. 

7 THE COURT; Mr. Specchio? 

8 MR. .LO; I'm •ron to stinulAt-A t-n 

"' (;!JS I.'Vu o:r: that exhjhit. I t-hink we had made -- so 

10 long as we understand that one or these guys isn't going 

11 to come in and start talking about admissions of any type 
__1_2 .... ' ..-'. ..... ·- ·~~u ~v ~- . 
13 THE COURT; Okay. 

14 MR. STANTON; We won't have any jamolt 

15 testimrmv 

16 MR. SPECCHIO: That's right. You never know 

17 if they're a jamolt or not until after they testify, but 

.LQ we aon·c wane cnem in here and nnina that kinn of 

19 stuff. 

20 THE COURT: Based upon the representation, 

?1 ~· . ' . 
·----·· ··--- uv~ V<' • '"'"'""''-' '"'1-'V" J.JY '-"''' ~vu• ~ a. c. l;ill.S 

22 stage because of the stipulation. 

23 Motion in Limine Regarding Criminal History 

24 of the DefPnr'l,.nr w .. nt">n'r h; ·= ~"" ~~· ... • 1 "hi ... 
;,::. the npf, ·- that the State intends to utilize? 

"'J.l:;!\ltA ru>.J:"" '<S (702) 3:&.!:1-o~ou 
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• on ""~ 

~ 
"' ~· 1 MR. STANTON: Not in the guilt phase, not in 
~ ...2_ t-h..o. .i -~ ·" ;:,:; -- --- ~--~~~~ ~u~~ uw UCI.i:i .L O..QU <. 

- 3 even see being relevant even as rebuttal evidence in the -..0 

4 case in chief. It may have even marginal relevance under 

5 a nenn.l.!Y_ -,h, "" " . ., · ""' h" " h"'"' n .;.,,; ,,,; t-h wh.... 

., we have in that regard. 

7 THE COURT: So the court's ruling is today 

8 that there's nothing to it's moot. Tl1e;n~' s no evi 
_A ' ~~~=•<:U. 

10 MR. STANTON: Unless the defense is going to 
11 provide us with something. 

ll MTI ,. 
~·-

,,,, ·' ,,_, 
-··· -~. 

13 Judge. 

14 (Laughter) 

~~ THE ~: Okay Motion for Jurv 

16 Questionnaire. That will be decided in totality at the 

17 Decelllber lOth hearing . Motion in Limine Regarding the DNA 
....1...Q. 

. -. - U<nc L . -- ~ .... " .~.Lon to 

19 be provided t.o the court. we'll do a separate written 

20 order on that. 

21 Mnrinn t-n ,, Q; ,,_ t- ·' .... ·' . , 
-~· ·- ·---

~~ Wi t"n"'·""''"" was ruled upon on August 4th. 

23 MR. SPECCHIO: In that regard, Your Honor, I 

24 think we have an ~t that we're '"'"~ to swao 

~. .Lu l:ne nex>: weeK or two. -~ .. 
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~ 118 

"' ~· 1 THE COURT: Try to expedite the process? 
~ ~ 

;:,:; l"lR. ) ! Yes :lv rh"' wori'l T ,.~~ - 3 looking for. "' "' 
4 THE COURT: Motion to Disqualify Certain 

" " '1 T• 
·~~ U1JVU On ., • .'rc 'l.l:n. 

6 MR. SPECCHIO: When was that one filed, 
7 Judge? 

8 THF. ~. .TIIn<> 1 0~>. 

, MR. SPECCHIO: Thank you. 
10 THJ::: COURT: Motion to Allow Jury Consultants 
11 and Consultants at Counsel Table. That was ,..,,.,.,.. nn.-.,., ,...,., 
1 '"> . 

~, 

·~ '~"'· 

13 Motion to Declare Nevada's Death Penalties 
14 Unconstitutional will be in the order you'll receive 

15 

16 Motion in Limine Regarding racially mixed 
17 Jury will be in the order you' 11 receive tomorrow. 
.LO Motion in T.im; ,.,.,. -~inn" """' ~~1 ~~ n 

19 Infonnants will be in the written order tomorrow. 
20 Motion in limine Regarding Undisclosed 
.,, - ~ 

,..:_L... ""' ru.Led upon ~n the order .,..,.,,.. ...... 
22 Motion to Exercise Right of Allocution will 
23 be in the written order tomorrow. 

24 ,..,.,+-;,.,,., " 6 _., o.uu 

25 ~>='J.alty Phase, if we get to a penalty phase, will be ruled 

:;.LERRA u " 'DO 
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on 

~ 
119 

"' ~· 1 upon in the order tomo::-row. 
~ " ;:,:; l'!U l..J.UU J:O:r; or vtonue is moot until - 3 after the voir dire. so I'll rule upon it at the "' -

4 conclusion of the voir dire. 

5 Ml> ••• CA ... ~, 
.J ·~ .v .. U d.l. C.U..L" 

6 point? 

7 THE COURT: Reserved. 

8 MuLlan "· -~ina H• "lhli .. ~-~- .... 
n 

You' 11 ive your written order on 
J r "'".&. ~:t .ne~~ .• .,. . 

10 that. That wo.s filed July 15th. 

11 MR. SPECCEIO: That was '""' evidence at 
1?. ~~~~,,_. 

~- .0 

13 THE COURT: Right. 

14 Motion to Limit Victim Impact Statements. 
15 That will be. in '' e nr.-'1~ 

16 Motion Regarding Future Dangerousness of the 
17 Defendant will also be ln tomorrow's order. 
<n 
•u ,.,._, ~ ... ._,,. to Exclude Ls<:ihl"' ;mn 

19 Prejudiclal Evldence at Penalty Hearing will be in 
20 tomorrow's order. 

21 .... ~ 
~v or a.J..J. ,.,.,,,p.«vdt~ng 

22 Factors and Character ~~idence that the State intends to 
23 produce at the penalty ~earing. Also tomorrow. 
24 Moticm f'.-. ... ,.,..,,., <>i -~·~ ,., ,,., ..... . ' . ,,. 

~ .. ,. 
""~ .r . ~. That will be in the written order. J.t will be 
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------+=~.~~====~ 
on 

~ 
"' ~· 1 

~ ? 
;:,:; - 3 
"' "' 

4 

5 

6 

7 

B 

" 

10 

11 

12 

13 

14 

l:J 

16 

17 

•n 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

""~ 

something that will have to be revisited at the penalty 

~' '" 
~ -< J -~ :f J..U<> -~ ~~ 

MR. SPECCHIO: Your Honor, in that regard, 

too, I think the record should reflect that on July 16th 

THE COURT: I do have that notice filed on 

that date. 

MuLion tor l:l!x 

Luu -'-J. ..... "e1ve my v.Luo::.L tomorrow on that in writing. 

And Mution to Strike Aggravating 

Circumstances, you'll receive a written order with ~on~~n 
n. 

~· y.-u ""''uw, Lnat. ::; to be held in 

abeyance until the conclusion of the State's case and the 

penalty phase. 

MR 

THE COURT: That's your Motion to Strike the 

Aggravating Factors. I'm not going to rule on that until 

or the """''-"''s case 

MR. SPECCHIO: Okay. Thank you. 

THE COURT: Now, that's all I have for 

mnH An ~- > ~ !:...7 ~ ! • UO YUU nave any <2U.U-<- ion"l 

motions that you have filed and I haven't ruled on? 

MR. SPECCHIO: Your Honor, we have four 

120 

motirm" that W<'!'V<> wi 
---------t-

uo.vo::•l' t been filed. And I think that covers them all, 
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• • ""' 

~ 
.L.OL 

"' ~· 1 then. Thank YOU, Your Honor. 
]_ ?. 
~ 

-... .. •¥ >l 'OJ. tnUI ~! - 3 MR. SPECCHIO: Yes. "' w 

4 THE COURT: That matches your count? 
5 MR '-'- Vo ..Jill- '" .d_ ·- ~···~~ 
5 that were withdrawn and four that we didn't file, but we 
7 didn't even file the withdrawn ones, so therP. was eight. 
B THE COURT; Now do you ant.i ri '"'"'~""' ;mv 

" "'" ~n cn~s case? 

10 MR. SPECCHIO; I don't think so. If there 
11 are, they'll be minimal procedural motions. I don't 
12 ...an:t_ ~ ,.. ~ ,., " .,. .... 

13 THE COURT: If we have the hearing set for 
' 14 two weeks from now, almost three weeks from now, so I 

.!:> Ld want _!:<:>_ be able ...:to_ ~der ·v ho "I" rr >.t:..i ... h ,,.. 

16 YOU can think of. 

17 MR. SPECCHIO: I don't really anticipate 
10 

--·- • "' n•.L-'. '"'~ ~'-':i' o.JUage. 

19 THE COURT: But we do have that hearing time 
20 set aside, although I don't think it will take very long 

21 __t..o_ <'lo>r~ r'jp ~ - .. 
22 Mr. Gammick, do you have any additional 

23 motions for the State? Any motions at all? 

24 MR rf"'T{' Nn vour 

"'-' U1B COURT: Then we'll proceed with our 

""'v=.o..-. tt!<.t--.-.·-.-~ I IV.t.) J:&::J-b!:>t>U 

LILJl..;Uu ILl 
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on 1 ?? 

~ 
"' ~· 1 current status. We have a next hearing date set for 
~ 2 1 n+·> "'-'- """ _, 

' ;:,:; -< ~ ~ ·'"'"''" ..., .... - 3 business at the December "' .,. 10th hearing, something that 

4 comes up between now and then, please be s~re to raise it, 

5 even rhr.unh it's our,i.d<e t:h<e iurv voir dir"' ~""""'" 

6 We also still have the hearings scheduled 

7 within three days of trial. So those will be set. 

8 I want to let you know that it looks like we 
Q ·" , , 

~ .... ~'""'""~~ '-'"' IecLl. O...Lllle .LUC >;.Ue ' lt you·a 

10 like to find out about realtime or utilize your own ll!lptop 

11 to use realtime while I'm using it, talk to the court 

12 · ~ nrr 1.-. .. T'A 1-llT~ t-~ 
_, 

-~ 1 .~ -. . ' 
13 we can get electricity to your tables. But that will 

14 probably be utilized. You will definitely have your 

"~ ~s, but we Will ly be rkdnn r""' I r~m<> in this 

16 trial also. 

17 MR. STANTON: We'd be interested, Your Honor. 
1 0 

··~,. " »U.Le. i:>.LYU '""" uj,). 

19 THE COURT: Do you have a laptop, Mr. 

20 Specchio? 

21 MR . ~~~ hnT "'"' "''" 
22 county has a lot of money. 

23 THE COURT: You can rent one, maybe. Sierra 

24 Nevada Reporters are my :er. In fact the 

Lc.> '-''-''-'-"~ -""'lJVLC.CL WhO l.S :i.s a ~~·~~I:l.ed ., ... ~time 
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• • on 

~ 
~~~ 

"' ~- 1 reporter and she'll be reporting, her or Eric Nelson, 
~ _2. +-l-

;:,:; -~ -- -- ......... 
- 3 At the conclusion of today's hearing, if you "' Ul 

4 feel comfortable, ask her about what you need if you've 

5 done ...i.t !':Pr nn " r i """- .anr< ~ha' 1 1 >- Tl ~ -"· 
5 you through it and train you minimally on realtime before 

7 you're ready to go. 

8 MR. STANTON; I have ·one fin,., oral motion: 
-" - ~HUC. .._0> o '-V .L .. '-I.<.LU .;~, >:ne s 4 and 5 to the 

1 0 State. 

11 THE COURT: Okay. And the clerk has made 

l2. r n n i " " · ; Q ....1:.h..a.l- -~ 

13 THE CLERK: Correct. 

14 THE COURT: The copies will be retained by 

l~ the .. Mr 1 i.n vou hi'!VA no oh'i ection r.n 

16 returning the originals to Mr. Stanton for trial 

17 preparation? 

"L.Cl 

'''"'-. '. 1•o. He· s to 

19 o:t·lginals or copies to both the clerk and myself; is that 

20 right? 

21 .,."' ~ ... , 1 1 ~ ' .. .. ~ ~ ~~ ,.. '"' j'V'-' 

22 a copy, I guess, and himself a copy, and he's going to 

23 give us back the originals. In the interim we will keep a 

24 Xerox copy of the ,., .. ;,.,.''"'"1"' 
L.e> MR. S O; That's fine. 
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• • on 1 ?A 

~ 
"' ~· 1 THE COURT: Thank you. The court's in 
~ ? 
;:,:; - 3 (Recess taken at 2:35p.m.) "' .,., 

4 

5 

6 

7 

8 

" 
10 

11 

12 

13 

14 

J.::> 

16 

17 

'n 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

""~ 
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~ 
"' ~· 
]_ 
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~ 
~ 
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'i 
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':1 

10 

11 
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13 

14 

15 

16 
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STATE OF NEVADA, ) 
~ ss. 

'-VUn• • VJ< '. ) 

I, DENISE PHIPPS, Official Reporter of the 

'• 1n 

and for the County of Washoe, do hereby certify; 

That. I was present in Department No. 4 of Lhe 

·-ent1tl.ed. rrmrr nn ·- ---·-
--- >tim stenotype notes of the proceedings had i.n the 

m~tter entitled herein; 

That the .; TliT t 'iot is a full tru"' 

--·- ~v•" "''- '- -- -- u.t. my s --··- ._... ... ,, notes of said 

proceedings, 

DATED: At Reno, Nevada, this 27th day of 

~~\ ,,,~y,; i: ': .... :~ _ ...... •,,:;· <.• :/·.: "'--~·-~-~·-· 
....,...-................... ~ 
.~ " ____ .~ -~-- · -~~.-~-~:~_·· ::~~ ---~·: ... ~-- ?:S\:"1 ::~1it~W 
\~~n. ~·~ :_~."-·,;:_,.;·_,., '··.· ·,< 1=-~ ,~·-;y:.,•·- -,;~::~:4 r·,j ;:.;.~tc'ft!l 
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' /~ . . 
,· A\ r ) 

·~ 

~/ V/ FILED " 'i 1 

~· 

"' ~· CASE NO. CR98-0516 -
"' 

.. 
J~~ 12 P12 :15 '-< 'W "' --· .. ~ 

... 
\ '.,../' 0 - ~.0~~ "' 3 ro "' ::,--t . . .. "' .. 

4 -

:;) . Ul 'Ut,t; uUU.LCIAL DISTRICT COURT. OF THE STATE OF NEVADA 

6 IN AND FOR THE COUNTY OF WASHOE 

7 BEFORE THE HONORABLE CONNIE STEINHEIMER, DISTRICT JUDGE 

8 

9 THE STATE OF NEVADA, : 

10 Plaintiff, - ; 

11 -'-vs . ,~ .. 
12 SIAOSI VANISI, : December 10, 1998 

13 Defendant. : Reno, Nevada 

14 . 
15 

16 APPEARANCES: 

,., "'"'D mu"' . 
~· 

Washoe County District Attorney 
18 Washo"' County Courthous"' 

Reno, Nevada 
19 

~n ~h~ ~ .. ~ . .... 
Washoe County Public Defender 

21 One South Sierra Street 
Reno·, Nevada 

22 

"" ......... .. : 
24 . 

'· 

25 noJr,\MAl 
t<epor1:ea Dy: .LoesJ.ey A • Clarkson, CCR 11'182 

._, 

SIERRA NEVADA REPORTERS (775) 329-6560 

AA03084
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'~ 

<:: 

"" " 
1 

~· 

"' ~· 1 RENO, NEVADA, THURSDAY, DECEMBER 10, 1998, 11:45 A.M. 
"' '-< 

"' ., - ,n, -

0 . - 3 THE COURT: Let the record reflect defendant and "' ..0 

4 counsel are present. 

- . 
6 MR. SPECCHIO: No, just the location of Mr. Vanisi 

7 during trial. We are going to have three lawyers here. And 

~ -we--warn::- nim al: co1 , ne WLLl wanl: l:O oe ar. "'"' 

9 table. I'm just wondering if maybe we could put him on the 

10 end. 

TL THE COURT: Would you want -- I certainly wouldn't 

12 presuppose where you would want him to sit, but you might 

13 want two lawyers and Mr. Vanisi and then put the lawyer on 

14 the end. 

15 I don't think it matters to me. Does it matter to 

16 anyone else? 

17 MR. SPECM<Tn• "'" 1 1 wo mm t-" llf H· T'll 

18 talk to these gentlemen about it. I think we will probably 

19 have one lawyer sitting back here. 

">n .... , . ,...,~ .. ·~ ~~~ ~~ .... ~ :nn~ Zl~ "m' 

21 can see, the tables are turned, and this is the way we intend 

22 to have them during the trial. 

-- ·- -· ' 
_, 

~· . ~ .. ~ .. ~" .. ~ .. ~-
24 THE COURT: But we are not going to have any chairs 

25 behind the eKtra chairs. 
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. 
·~ 0 

<:: 

"" 2 " ~· 

"' ~· 1 MR. SPECCHIO: These. 
"' '-< 

"' ... ~ . . ~~ J ~-b b~~~ U<> UVW IUO:UI.f J'VU yvu 0 -""' 3 
0 

need, if you need one. 

4 MR. SPECCHIO: I think if we have three chairs at 

" , we W~J.J. ODJ.Y neeu one cna~r ~n tne DacK. 

6 THE COURT: Okay. Then that's the way it will be 

7 set up. And then we believe that there will be no chairs 

l;j J:lelll.nd the d1str1.ct attorney's seat. 

9 MR. GAMMICK: That will be fine, Your Honor. 

~0 THE COURT: That's sort of the way we thought it 

11 would work. 

12 MR. SPECCHIO: We also didn't discuss the 

13 possibility, Judge, of we are going to have a lot of 

14 material. It's aoina to come ,.,.,., .. '"" ~~-"~ 

15 THE COURT: That's where -- we thought we would 

16 want to move those chairs out so you would have room to set 

1'7 .,,....,.,..~,..,... nn 

18 - MR. SPECCHIO: Would it be all right to have that 

19 material in the courtroom rather than have to haul it all 

'>n .... ~~ ... ·' ~ ...... ., 
-~ 

21 THE COURT: Yes. Courtroom will be secure. If you 

22 want to -- we might work with where you stack it. Because I 

~J .La LH~.L f .L .L.LJ\. .. .ouy ..... " 1:0 come ana go • 

24 MR. SPECCHIO: Maybe, because you are going to have 

25 arraignments. 
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·~ 
<:: 

3 '" " ~· 

"' ~· 1 THE COURT: Right. 
"' '-< 

"' ? Ml> - "'· 'i' . , _, . 
-~ .. oh 

J . , .. 
0 

, ~ .. 
- 3 at the end of the day put them against the wall, I think that {..I -

4 will l:Je all right. Mr. Gammick I don't think has any 

" ~ .. '" . _, , , ' .L ' . . - . ·~ . 
"' 

, 
"' -.. au_rwa;r. 

6 THE COURT: Right, and he can move his cart a 

7 little easier, I think. They don't have to leave the 

0 .u . DUI.. .1. c=~uuu .iv t; nara "\:0 nauJ. l"\: across t:ne 

9 street. 

10 Mrs. Stone, who will be your court clerk for the 

ll trlaJ., ana the two bailiffs that are go1ng tone ass1gned 

12 will be glad to work with you about how to take care of the 

13 material. We will find a place for it. 

14 Okay. We also, to'day, I wanted to talk about iust 

15 :briefly, give you an indication of the courtroom security 

16 determinations that were made by the Court and the court 

17 detail. 

18 We will have a weaponless courtroom. There will be 

19 no weapons in the courtroom by anyone other than court detail 

?0 >l "'"d "" ~ .L 
;n.,d hv .._..,~ • li"i' •~ ~1 ~a 

21 will check their weapons. The sheriff is responsible for 

22 maintaining this. It's not a court, the Court isn't going to 

~., ... ~ ... , .. 
'',' L 

.L ._, .L 
-~ • 

24 courtroom doors, and the courtroom will be cleared every, 

25 after arraignments before court starts, just so you can know 
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·~ 
<:: 

'" 4 " ~· 

"' ~- 1 and notify your officers. 
"' '-< 

"' 0 
.. UL<> U.LU I. Y.L"' Wcl"' .Lll lnclH.)' yv" w..,,. . .., .Ln 

-
'""" 3 uniform, but in this particular instance it's going to be no 
"' 

4 weapons, uniform or not. 

5 The secur~ty ~ssues rema~n to be an issue for the 

6 court, and I want to make sure the record is clear that the 

7 Court's goal is to have the jury believe that Mr. Vanisi is 

B not ~n custody. And we will make every effort to do that. 

9 And I have been assured by the court detail that they will 

10 make every effort to do that so the jury has no idea he is 

11 beina held in custodv. If there is an issue that arises or 

12 something appears to be not working, counsel again is 

13 reminded that you should feel comfortable bringing that up to 

, .. • ,.,0 en +,.,~~ ~·- ~~" ~"" 1&-Q ~"h~~ ,, ~ . 

15 I believe that during jury selection we will have 

16 the jury panel move from the courtroom rather than the 

·~ -~. ~ ·~ ' L ·'· . ~~ ~' ....,. , .. 
18 will remain in the courtroom and the panel will be moved down 

19 to another courtroom to be held. 

. 
"" UQ "" a. C .LCL.L .L<>O>UC W.L....,_ ·'-' '-U JU.L.l' 

21 questionnaires. It's the Court's determination that I will 

22 allow for a pretrial questionnaire of the jury, which is an 

":.l expanaea ques~~onna~re over wna~ we norma.L.LY use. ttowever, .L 

24 do not want this to be more than a page, perhaps two, but no 

25 more than. And I have asked that counsel get together, 
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·~ 
<:: 

'" 5 " ~· 

"' ~· 1 submit to the Court a proposal, or at the very least let me 
"' '-< 

"' - .. -L 

0 
~ ..... ._ '-V W¥ U~·W ... ~··~ 

-
'""" '""" 

3 questionnaire. I'm especially concerned about the wording of 

4 the questionnaire as it relates to pretrial publicity. 

, J.".lJ. neea -cnJ.s response Da.CK rrom 1:ne ::;-ca-ce ana 'Clle 

6 defense no later than next Wednesday at noon, so that we-can 

7 get this jury questionnaire put together. 

"1r I ant1c1pate util1z1ng the quest1onna1re by hav1ng 

9 the jury panel brought in, the veniremen, on January 4 to the 

10 jury commissioner's office, being admonished about the jury 

11 <ilestionnaire. sworn bv the clerk. and then fill out the iurv 

12 questionnaire in the presence of court personnel. 

13 The questionnaire will remain in the courthouse 

14 then and will ,.,.,.v.,. ... hA ""r ""n rhA lo f'illinn nnr 1-h .. 

15 questionnaire will have presented identification and be truly 

16 the veniremen that are called. 

, .... m>..~- T ... . -- "'', ' ... ... ...... _..,. --,. ...,. ,. .. 
18 questionnaire to counsel by five o'clock that day. That 

19 would be January 4. And then we have pretrial hearings set 

-~ ·' ~ ... -~ ~ .. .... _, . -· ·~ 
~ .. I 

21 there's any individuals that we can remove from our veniremen 

22 list based upon their questionnaire or background check that 

.. ~ "-"' anu ~0 , w., w .J..J..J. ''"' a.o.J.e ~o uo 

24 that at that hearing, 

25 I'm going to ask the jury commissioner to pull 150 
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~ 

<:: 

'" 6 
" ~· 

"' ~· 1 people, and then we don't know how of those will 
"' 

many 
'-< 

"' . 
0 

~ a~ -rr "-V .L .L .L.L VU ~ '-"'"" o .... ""' ...... . ., 
-""' 3 approximately 20 percent loss. And then we will reduce that _,. 

4 number down to who actually will appear on January 11 for 

:> your Jury se.J.ec~~on. ! 

6 We will be utilizing a modified individual voir 

7 dire process in that we will do side bars if the question 

8 requires a side bar discussion with the ven~remen. That 

9 would stop the rest of the panel from being tainted, from 

10 hearing what the veniremen might say. 

11 The method iust so that counsel knows. is the 

12 court reporter will be up on the witness level throughout 

13 jury selection, because we will have 42 or so people in our 

14 ni +- "'""'" rlnr inn t-h.. ; nru .,., 1 •>r•t- inn ;,nrl """ ''"" "'""' nni nn: i-n 

15 have them up there. And it also will be more convenient for 

16 side bar. Everyone will go to the actual side bar, and we 

~ . " ... ~ ... .>. ~ ... • .>. ... .> .• •• .... ~ 
'':> 

18 the jury won't be hearing it. 

19 The individual voir dire process that we will 

.. ~ .. ~ 

~~ W.L.L.L ~~ ~H ~ 
-~ •.z 

21 it's necessary to stop the rest of the panel from being 

22 contaminated by the statements of knowledge that the 

2:J ~na~v~aua.J. JUrors 1111gn~ nave. 

24 Jury confidentiality order. We have a jury 

Z5 confidentiality order that's in effect in the county that was 
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~ 

<:: . 
'" 7 " ~· 

"' ~· issued by the chief judge. require a slight modification 
"' 

1 I 
'-< 

"' 0 " 1n ""a c. , 1n LLLac. J. asK =a" Jurors names, auUL~esses anu -""' 3 telephone numbers not be provided by, to outside people, Ul 

4 anyone outside of the particular attorneys trying the case. . 
5 And that those telephone numbers, addresses not be 

6 memorialized by counsel. 

7 We require that the jury questionnaires that you 

8 receive, the copies be returned to the Court for shredding. 

9 The originals are held, and they are held in the sealed 

10 documents of the court. Anyone can get them if there's a 

11 ,...,.,son for it but: " thev will b.. held ... 
12 confidential for the jurors' benefit. 

13 Those people who are not selected for jury duty, 

'A .... .... ... • 1 1 ·"' "' ~ A .. +- ,.,. ,, 1 ,,.. -· J ~. -.. ~-~ 

15 even into the panel, the 4(1 that we inquire, those are not 

16 even held by the court. That's our usual policy. If someone 

. ._, 
"''-'""'" .,._, .. ,, 

~--
......... , .1''-'~ ""'"'~ ..... 

18 make a motion and talk about it on the January 7 date, if you 

19 have any concerns about that. 

. 
"v .... ., 10.1. WI .1. "''::I<L.LU '-'-' '-""' ..... 
21 regarding the state's DNA expert will be in writing, but, and 

22 you will receive it later this week, my written 

23 determ1nat1on. But ~t's:, I don't 'l:nl.nK 1 ~ w 1.1. .1. l.lilpa= ~ne 

24 witnesses that we plan on calling. 

25 That was everything on my list of things that we 
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,.· 
. 

-~ 

<:: 

'" 8 " ~· 

"' ~- 1 needed to talk about. I know counsel probably has some 
"' '-< 

"' . 
0 

.. vu uwu .............. 

-""' 3 So do you want to go forward, Mr . Gammick? .,., 

4 MR. GAMMICK: Thank you, Your Honor. 

~ l wou.La 1na1cate ror the record tnat we nave 

6 already returned the demonstrative evidence hatchet to the 

7 clerk which was marked as Exhibit Number 5. I now will 

8 present to the clerk photographs that were marked at the last 

9 hearing labeled 4.8 through 4.J, which were the photographs 

10 that Dr. Clark testified to in court and the Court was going 

11 to allow durina the course of the trial. 

12 THE COURT: Okay. 

13 MR. GAMMICK: We have made -- we did have copies 

14 ~~~n+...-'1 .-.-F +hodo ~nrl ~<> h~uo -Fn~n~~horl +h= +.-. 

15 except one photograph which we had a problem with, and that 

16 will be done hopefully today or tomorrow. 

-~ ~Tn . ~· -·· --r 

18 MR. GAMMICK: I would also indicate that -- the one 

19 that we didn't get to defense yet is 4.1, and he printed the 

. 
W.LVU',j .. • ., . "'"'" au'-' we "'"" yc '-"a'- vue .LCj,O.L.LU'-""-'I ov we 

21 should have that in the next day or two. 

22 There is also four additional photographs that Dr. 

:.!:S c.LarK aav1sea us ar-.::er -.::ne near1ng -.::na-.:: sne may neea. we 

24 went ahead and pulled those, we had those printed, we 

25 furnished those to defense. If in fact Dr. Clark decides she 
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. 
I 

~ T 
<:: : '" 9 
" ~-

"' ~- 1 does need one or any of those, then we would ask the Court 
"' '-< 

"' . 
"~ 

0 
~ -~ '" '"~ ~""' ~• w .. ~ ¥~"• ~ ~ ... •:r • ~""' -""' 3 establish the foundation and everything for those photographs -.... 

4 also. 

:> ·J.·ney are DasJ.caJ.J.Y "tOne same as 'l:lle <..:o~· s aJ.reaa.y 

6 allowed, except there may be a little different angle or a 

7 little different perspective on particular wounds. I'm not 

8 even sure 1f Dr. Clark's go1ng to need them at th1s t1me. 

9 THE COURT: Will you know by the January 7 trial 

10 date? 

11 MR. GAMMICK: BY January 11? 

12 THE COURT: I mean the January 7 pretrial hearing 

13 date that we have set aside. 

14 MR . W<> cAn ~~~ .... ~+ nr. ~1 ,.,.k and see if 

15 she's made up her mind by that time. If in fact we can have 

16 her, if we do need any additional, if she decides she wants 

17 ... .• ~~ .... .. ... ..-~ ... ~~ ... ,.,~ ~~<>~ ~·,.~ .. . ' 

18 furnish those. to defense so they know what they are. 

19 THE COURT: You should be prepared to rebut what, 

"" 
. .., ..... ... -~ . .... • • • .. • • 1 .... 

'J' • 

21 to exclude all the photographs. After the hearing I 

22 granted -- denied the motion basically somewhat by the 

<;.> UOWJl OJ: <CUe r- . .,. "t-''' ana <ene v . 
'" UJ.. l.ll"' 

24 photographs and my determination of their necessity. If you 

25 want to add more to it you should be prepared to do that and 
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. 

~ 

<:: . 
'" 10 " ~· 

"' ~· 
"' 

1 make a record so that I can see them in their total, because 
'-< 

"' 0 <: l.l:' s l:'ne en-.;:l.re pacKel:' l;:Ilal:' you l.n-.;:ena -.;:o use, ana you snouJ.a -""' 3 be prepared to do that on Thursday the 7th of January. ro 

4 MR. SPECCHIO: Judge, what time is that hearing on 

5 the 7th? 

6 THE COURT: It's set for 1:30, and it was set 

7 initially, and it's blocked out the whole afternoon, so you 

8 can do whatever vou need to do. \ 

9 MR. GAMMICK: I would also indicate for just 

10 purposes of the record that on uecember 3 and December 4 our 

11 ~· . 
""" ... l- l- ... Pn 1 i ,....,. T\"'n"' · "'"'" 

12 completely through their files, did find some additional 

13 material. We have furnished that to Mr. Specchio this 

' . . .. . ' ' "· ., . ,.. 

15 so as far as we are concerned, defense has 

16 everything now. I explained to Mr. Specchio if anything else 

J..l UIJ W.. <l.I:: .. IOU Dt< "UL 1'~ ~· •<> r \..uu, w"' uav"' 

18 been through it. And then we will also extend to 

19 Mr. Specchio and Mr. Gregory the opportunity to come over to 

<:U our OJ:J:l.Ce ana go -.;:nrougn our J:l.Le pl.ece vy • ~J: Ul6}' 

21 wish and make sure they do have everything. 

22 I believe we have accomplished that on discovery, I 

23 believe the statute requires discovery be furnl.shed no later 

24 than Saturday, which would be tomorrow. I believe that's 

25 been complied with now with the exception of one photograph I 
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. . I, 

~ 

<:: 

'" 11 

" ~· 

"' ~· 1 brought up we hadn't furnished them yet. 
"' '-< 

"' ? .,.. ... , . ""' ... nn "n" h~.r• -. . -. 
0 - 3 or anything you'd like to apprise of? ""' concerns me 
..0 

4 MR. SPECCHIO: Well, Your Honor, we are probably --

e T L ~ L ~L' ~. ·~ ~L o • ~~ -~ "" 
6 out, but I do think we are going to have some problems, or at 

7 least we might want to make a record. If I understand it, 

. . . 
0 "' ,;.J<,.,L£ '-J.H<j UL ~~·~ '-lll.O> .:u1u '-11<1'- . 
9 THE COURT: Both tables, yes. 

10 MR. SPECCHIO: And the defendant's going to have a 

11 belly cha1n on and ankle bracelets. 

12 THE COURT: As I understand, there will be some 

13 sort of a waist restraint, electrical restraint, but it will 

14 be under his clothing. His arms will be free during the 

15 trial to write and pass notes back and forth. 

16 MR. SPECCHIO: Well, I'm assuming, Judge, that I'm 

17 SUDDOSed to be makina some kind of a comnlaint but I don't 

18 think I can until I see what it will be, and then we will 

19 voice it at that time. 

20 THF. . "· '"""linlv vou don't to l~in 

21 We hope this whole security issue works perfect and there's 

22 nothing to complain about. 

~~ ~ m" , ... ... _. • ···-· . 
24 THE COURT: So we will keep an open mind on that. 

25 MR. GAMMICK: Your Honor, I did have one other 
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~ 

<:: 

'" 12 " ~· 

"' ~· 1 question. I apologize. I missed it. 
"' '-< 

"' 0 
.. .1. .1. ...... ._, 1 '"" CU. "' ~ ·~ "''-' "" v"' "'""' 

__ ...................... u 

-... 3 you by noon next Wednesday on the supplemental questionnaire • 0 

4 THE COURT: Yes. 

!> MR. GAMMICK; Ana you J.m:ena t:o gl. ve t:nat: t:o t:ne 

6 jurors on the 4th, are we qoing to have some time in between 

7 to see what the Court proposes to give the jurors in case we 

8 do have any collli!Ients or objections to make? 

9 THE COURT: Actually I would like to have some -- I 

10 think we actually have to put that on the record anyway, what 

11 is ultimatelv determined. And I don't think -- we don't have 

12 Mrs. Stone here, who kind of is the guru on the calendar, so 

13 I can't really give you a definitive time and date right now. 

14 Tf' vrm .. 11 ~n~+-lu nn -1-h"+- ""rl T tlnr~t+- h"""' "' ln+- nf' 

15 disagreement that you give me, we could even do it Wednesday 

16 afternoon. But I have to look and see what else we are doing 

~ . 
18 So we will get back to you on when we will get 

19 together, and you will have an opportunity to voice your 

. 
~v ~~~- .~ ~ ~w~~ ~ .. ~~· 

21 MR. GAMMICK: Well, I was looking at if the Court 

22 wants them in by noon next week, the court of course has to 

~;j nave l.t: Ln t:Lme t:o ~oo.K at: Lt:, put: t:oget:ner a quest:l.onna"'re. 

24 I just want to see that document the Court proposes to give 

25 the jurors once you are done with it in case we have any 
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. 
. 
~ 

<:: 

'" 13 
" ~· 

"' ~· 1 other comments. 
"' '-< 

"' "~ ~ ·' ~ ·- -~ ~ 

0 
. ~ .l 

-... - 3 object to it or not . 

4 MR. GAMMICK: Then we will see if' we need a 

" . nt< UICOl' Ut< I..VI..CO.L.L}' '"'' . 
6 THE COURT: Is that procedure all right with you? 

7 MR. SPECCHJ.O: J. think that's fine, Judge. I still 

B extend the offer, if' you want us to prepare l.t, it Wl.ll speed 

9 things up, just give me a call and we will prepare it. I'm 

10 sure Dick would, too. So that we can have it reduced to 

11 writing and know what we are talking. 

12 THE COURT: Well, if you all can get together and 

13 reduce something to writing by next Wednesday at noon, that 

14 would be the best oossible thina. 

15 MR. SPECCHIO: What I am going to do, Judge, is 

16 sublllit mine to the Court with a copy to Mr. Gammick, and 

17 ...,.; 1 1 1-oo I u 1" n~ ?n m><>~t-; nn~ l>.nrl +-'h"' ""'"'" ""' ., 

18 agrees with, fine. The ones that he doesn't, he will advise 

19 the Court, and vice versa. I'm sure he will do the same to 

-.n . 
-- ------

21 MR. GAMMICK: We will do the saJne procedure, Your 

22 Honor. I know the Court will fine glean it down to what the 

.~ .. ., W.L.L.L WdUI.. I..V , .... .LUdV .. CLL.L .L WQUI,. I..U ~=. .)UQI.. 

24 the final one, if we have any objections or questions or 

25 issues with it. 

SIERRA NEVADA REPORTERS (775) 329-6560 

2JDC0014l 
AA03097



. . 
~ 

<:: 

'" 14 " ~· 

"' ~· 1 THE COURT: We will go ahead and do that. We will 
"' <-. 

"' 0 
L ._..,,. ... ..,,. • ... ua .. , auu w"' w.a.J..L gJ.Ve you a copy O.L 1..11e L J.naJ. L Orlll -... 3 that's proposed and then give you certain period of time to 

"' 
4 voice your objections. 

!) MR. GAMMICK: That WJ.ll be fJ.ne, Your Honor. Thank 

6 you. 

7 THE COURT: Anything else? 

8 MR. SPECCHIO: No. Judge, I should advise that 

9 Mr. Rusk from the district attorney's office was kind enough 

10 to provide me with my reading material tor the weekend. 

11 THE COURT~ Is it ? 

12 MR. SPECCHIO: No, it isn't, Judge. It's just a 

13 bunch of stuff, but I think we have it. I don't know yet. 

1d Till h~vQ +-n ~Qu~o••• H-

15 THE COURT: YOU can double check. 

16 MR. SPECCHIO: I think with that, I'm going to rely 

,.., 
~- . -·· . ....... . ~··~~ "~ ··~ ~ -~ 

. ~ 

18 assume we do. 

19 THE COURT: As he indicated, the file is open, so 

-~ ~~ ~uz ~.~.~~ Z"" -

21 MR. SPECCHIO: Exactly. 

22 THE COURT: -- you can go over and look. 

"" ~. 0: I cranx, 11r. ti1::an1::on nas oeen grea1:: 

24 in providing all the stuff that we had. 

25 THE COURT: Thank you, counsel. 
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e • 

' 
. 

~ 

<:: 

"" " ~-

"' ~- 1 STATE OF NEVADA ) 
"' ) '-< ss 
"' - -~~ ... ~ ~~ 
0 

. I -... 3 w 

4 I, LESLEY A. CLARKSON, Official Reporter of 

:;, ~ne :>econa c~ua~cJ.a.L D~s~r~ct: Cour~ or t:ne ::;~at:e or l'levaaa, 

6 in and for the County of Washoe, DO HEREBY CERTIFY: 

7 That I was present in Department No. 4 of the 

8 above-entitled Court on Thursday, the lOth day of December, 

9 1998, and took stenotype notes of the proceedings had upon 

10 the Pretrial Hearing in the matter of THE STATE OF 

11 NEVADA Plaintiff vs. SIAOSI VANISI Defendant 

12 No. CR98-0516, and thereafter transcribed them 

13 into typewriting as herein appears; 

14 'l'h;d· t-h<> inn ·int-. ;,. "- fnll 

15 true and correct transcription of IllY stenotype notes of 

16 said hearing. 

,.., ... ... .... . ~- ..... -~ 

' 
, 

-~ 

18 January,,_ }9.~~-~ 
.. 1• - i -- . -

19 at -nw:... h :· .~ .. )_- ._,.: 1: ·- ' - ..... ' '. .;:, ; .·· I . . . 
~ ...... -~-· .............. ~--·- -~- -~- •' . ' . \J,l ~- .---..,... ' ' .. 

-~ ~-....... .,..,~~·-·· . -·~· -'. ' 0 • ~ Oh --- .. 
't'fl~ !li t~lC· ~ _ •. "' 

21 
.,• 

'' "Le5'ley A:' Clarkson, CCR #182 
---·-~~---~--~····· ,, -.· ·-·-·· ····· ' ... ~ ~ ' ·-·· 

22 • ••-•·--u••·~-·•- .:···::- ··:· ·:··· ····-~ ' ·- -:~·- .. 
:--.: .. · ...• 

i~:- " . .'- .. ··-· . ' ~ ·-· .... "• v;: -
' .. .. •''; " ' ..:.> , . 

" .... .~; -:::- ~ .. 
' " .. '·•,' .. .... ., 

• i::.~_);::';l';'"!\4 !·:.: .;:i'"f~:-

24 VflfQfJ"~ ...... ~~·--· ...... ·-·~ -~ .......... -· . 

25 
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(J ~ 

~ 
00 
()l 

THE SECOND JUDICIAL DISTRICT COURT OF THE STATE OF NEVADA 
'.[) 

IN AND FOR THE COUNTY OF WASHOE 

'l'HP >~RT.P 'TlVlPR DTSTRICT COllRT ,JUDGE 

-oOo-

STATE OF NEVADA, TELEPHONE CONFERENCE 

.tiff. 

-vs- December 30, 1998 

SIAOSI VANISI, Reno, Nevada 
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Public Defender 
1 South Sierra Street 
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00 1 

m 
~. 
1./l 1 RENO, NEVADA, WEDNESDAY, DECEMBER 30, 1998, 11:00 A.M. 
!-'· 

~ 2 -oOo-

(J 

~ 
~ 

00 4 
00 

THE COURT: Good morning. Let the record 
0 

5 reflect that we're convened on a conference call with Mr. 

h ~- -hi n r.nrl Mr !':"mmi rk rw=c=nt- r.nrl t-h= rnnrt- rl=rk 

7 This is case No. CR98-0516, State versus Mr. Vanisi. 

8 I've received a communication, gentleman, 

9 from the Jury rnmmi_ssioner regarding jurors that were in 

10 the original 150 people that we have pulled for our panel 

11 that had conflicts with regard to coming to trial and/or 

L.O W.LCll L<c;,OLU CV . .Lll" Ul1 Cll<c; "'-"· 

13 Looking at this list, there's eight 

14 individuals that the Jury Commissioner would like 

1 " 
A< i ·i -]., ~ On+- .11 ~" i-h .i i ~~- ~~ r~n 

16 await our hearings that are set next week. We're getting 

17 together on Monday anyway, except for one of the 

18 individuals, and that's why I asked for the conference 

19 call today. Her name is Mary Haskell, H-a-s-k-e-l-1. 

20 According to the Jury Commissioner, she has 

21 communicated with the Jury Commissioner and has a 

<:<: J:J.lgm::. -- l 1: C. >OdY ,;ue :; L.LY.Lllg, lL >Octy>O >Olle :; 

23 leaving December 31st at seven a.m. to Los Angeles for a 

24 one-month stay. She is waiting for the Jury Commissioner 

"" ,, 1 h ;. "' 
,., i<"u rh~+- ch~ ~~" 1~~"A An h=r 
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00 

m 
~. 
1./l 1 1-'· 

~ 2 

(J 

~ 
J 

00 
00 

4 

1-' 
5 

F. 

7 

8 

9 

10 

11 

.LL; 

13 

14 

1 " 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

,;,; 

23 

24 

"" 

? 

vacation. 

MR. SPECCHIO: I don'L have any problem 

•~vv•u" u~• v••• 

THE COURT: Mr. Gammick. 

MR. SPECCHIO: I don't know anything about 

h<>r hnt- """' rem ,\- >l,lv crPt- r; -inrv 

MR. GAMMICK: I don't have any problem with 

it, Judge. 

THE COURT: I.ll allow the Jury .ssioner 

to excuse her from service in this case. The other 

individuals, we'll just wait and talk about when I see you 

U!l L.!l<o: '±L.!l • 

MR. SPECCHIO: Judge, do we have something 

set on the 4th? I had it down as the 7th. 

'!'UP v. h~"' ·h 

MR. SPECCHIO: The questionnaires? 

THE COURT: The questionnaire. Now, we 

should talk about this. We have the entire n<'mAl cnmina 
. 

in in two groups of 75 each or thereabouts. one group 

will be in the courtroom, I think, at 10:00 and the second 

group at 10:30. And what will happen in the courtroom, 

c;nere Wl.L.L oe a ro.L.L ca.L.L ana cney .L.L oe ""v•a dnu 

they'll be admonished by me that they'll be answering this 

questionnaire under oath and that they may not talk about 

,.,. rl- 'l t-ho ro~nl"r rri~in"1 
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00 ., 
m 
~. 
1./l 

1 admonishment. Then they will leave 1-'· the courtroom with one 

~ 2 of the two bailiffs and be taken down to Department No. 7 
(J 

~ 
5 '><~L ~ \..ll<OY J.J. dCLUdJ.J.Y LJ.J.J. UUL \..lle Y,UC>o L~VUUCHL ~, auu 

00 4 those questionnaires will be handed to the bailiff 
00 

as 
1.0 

5 they're checked. as they're excused. And I will tell them 

" 
~,. "' ~ "' 

_,__ ' ' _,. t--· 
7 Then after you receive the questionnaires, it 

8 there's anybody you stipulate to excusing, we'll go ahead 

9 nnrl excuse t-hr-<>c " Bnt. we will tell them other than 

10 some phone call from rce they're going to be back on the 

11 11th. Now, this appears to me to be a critical stage in 

1.0 tne trla.L tnat: t"lr. Vi nas a rlSJHL. \..u De IJLe:;efl\.. LUL. 

13 MR. SPECCHIO: We' 11 waive that, Judge, at 

14 least for the 4th. I don't think it's necessary for him 

. ' ' 
_,. 

L~ LV UC LUCLCo LU 

16 record, since we're not going to be doing any selecting, 

17 youlre just going to advise them of the questionnaire and 

1 R >;n nn 

19 THE COURT: correct. 

20 MR. SPECCHIO: I'll be happy to put that on 

21 the record. I don't want to bring him down unless we 

22 "'h"nlutely have to, o~weve got tnat oc~uL~'-~ -

23 thing all over again. 

24 THE COURT: Mr. Gammick, do you have any 
. 

' 
~~ }'L' ·~ LL< '-· .c 'U 

.. 
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. 
00 tl 

~ 
:0 
1-'· 
1./l 1 MR. GAMMICK: No. I have no problem with the 
1-'· 

~ 2 waiver, at all. I've got a few questions for you when you 

0 ., h~ .. ~ ~ •r 
0 
w 
00 4 THE COURT: Mr. 
00 

Specchio, then we'll enter 

w 5 waiver on behalf of your Mr. Vanisi for his being present 

6 for th<" auestirmn;,i_re '""' on thC> 4th 

7 MR. SPECCI!IO: That's fine. I'll be happy to 

8 put it on the record. 

') THE COURT: Well, actuallY you are on the 

10 record. 

11 MR. SPECCHIO: That's right, you've got a 

~ " 
""' 

13 his presence for the purpose of proceeding on January 4th, 

14 1999. 

1 ~ 'PHP 'Ph" n 1<- "'"' 

16 Now, Mr. Gamrnick, you had some questions. 

17 MR. GAMMICK: Your Honor, I have no problem 

18 with waiving his appearance as long as next time we meet 

--r:<T wnennel8 there' I re is sc for the 

20 7th, that the Court goes ahead and inquires of him if he 

21 has any problem with that, that he doesn't. Not that I 

~ --uorr CC ~--prr- • ~, --;c ~--wc:rrn:c LV 11101\."' c UL"' Li1Cl l. 

23 Mr. Vanisi agrees. 

24 Another question, is the questionnaire 

~ ,~.:.-;, Ar rhi C: TimP <:n WP nPr A rhAnr"P rn rPVi PW i r? 

. 
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00 c 
~ 
:0 
1-'· 
1./l 1 THE COURT: I've been acting chief judge and 1-'· 

~ 2 I have to tell you I just looked at the court clerk and 

0 " " -" ' 
0 '' ~u ~ "' 
w 
00 4 to have to check. I've 
00 

been so busy putting out other 
,p 

5 fires, it just totally slipped my mind. 

h MP .. T+-'~ +-~+-~11" n~rlo~~+-~~rl 

7 THE COURT: I'll check on it, and if you 

8 haven't seen it, that probably means I haven't seen the 

9 draft either. 

10 MR. SPECCHIO: I haven't either. 

11 THE COURT: Let me look on that and I'll make 

-yz- -sure- --you- -go: L. .1. L. • 

13 MR. GAMMICK: Then on the 4th, very busy day, 

14 were you expecting us to be there or can we be there? The 

1 ~ At-lo T'n~ ~~+-+-~ h~ '~ ot- n.nn "'~'"~ ~~+- ~···~~~' ~~ 

16 in at the Supreme Court. We have all kinds of things. I 

17 wasn't planning on being personally there, but I believe 

18 Mr. Stanton can be there. 

19 THE COURT: I +-hi~Jc that counsel for the 

20 parties should be there, but not for the -- this is the 

21 process: We're going to bring the first panel in of 75. 

-zz --:rrrey -re -co --ue---uu-c -or -our --cuarc. room l n .J. u or .J. :J 

23 minutes. Then the second panel will be in by 10:30. 

24 They'll be out of the courtroom in 10 or 15 minutes. 

')~ -· ,,,, 1 1 he ~~ ~n~" +-~ ~+-~" ~~ot- t-h~t- ~~' ~+- Tt-'~ ~nl" 
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00 6 
m 
~. 
1./l 1 for 
1-'· 

the being present to swear in the jury and my 

~ 2 admonition on the record. And then after that the 

(J 
' h"'i l i ffo "'""' rho .lnru rr>mmi ooi r>nor ot-~ff ,,,i 11 r"'lro ~"''""' r>"f 

~ 
00 4 it. 
00 
Ul 

5 MR. GAMMICK: We have found some jurors who 

6 have n<>nn i ncr in this office We've also found some 

7 other jurors thut huve some other types of legal problems. 

8 I will have that list to you before Monday. 

" Ttl!:. LUUKT. UKdy. 

10 MR. GAMMICK: And to Mr. Specchio. 

11 MR. SPECCHIO: Great. 

' ') 
MD ~H""<T0V "'"' ' • < < T "' "' "'' . ,, 

" 

13 THE COURT: Do you think that if we do this 

14 at 10:00 you'll be through with your 9:00 a.m. by then, 

15 Mr 'r:k? 

16 MR. GAMMICK: I will be there with Mr. 

17 St.anlon or Mr. Stanton will be there. That's not. a 

18 problem. 

lOI 'l'ltl:; 1.-UU!I..L : vKay. Ana l wane co go co carson 

20 City for the Supreme Court investiture also. So I plan on 

21 leaving right away after the 10:30. So I think these are 

~ • 1 ~. ·~· ~ "~~· ~"" ~ ·~~· ~ ·~ ~~~ ~ ·~ ~~~~ ·~1 ~ "' ~~~ ·~ 

23 MR. GAMMICK: Fine. That's understandable. 

24 Got it covered. 

25 THE ' : All riaht The onlv other t-hinrr 
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m 
~-
1./l 1 
1-'· 

we have. and we can wait and talk about it on the 7th, but 

~ 2 you need to find s time to mark exhibits. 

(J ., MO (" o· ' ' "'' . ; '"' +-> 

~ 
·~ -~ '" 

00 4 8th 
00 

totally. So it's up to the Court. Friday morning 

00 
5 would be fine if it's fine with the Court and Mr. 

6 Soecchio 

7 MR. SPECCHIO: Cudge, I think I've talked to 

8 Stanton about this. If they subrr.i t a list to me, we can 

~ .,~ _y do thlS ln tlve mlnutes. 

10 MR. STANTON: Judge, the distinction is that 

11 I've got an exhibit for Mr. Specchio relative to the kind 

"~ ~~ ~~1, . ~~ ~~ ~~~ ~~~a ~ .~ . ~~~ ~a~ 

13 actual marking of the evidence is I think what is 

14 something a little different, at least in my mind, when I 

1 ~ t-i'llk<=>il t-n Mik<> '"h"11t- it-

16 THE COURT: Okay. Actually, Mr. Specchio, 

17 what we do in this department is you meet with the court 

18 clerk, both attorneys, at least one attorney from each 

19 Slde, and the exhibits are actuall.y phy: .y marK.eu ln 

20 each other's presence with the court clerk. Then she 

21 takes custody of all the exhibits. 

44 nc .• V• Vl'.Cly. 

23 THE COURT: So that's what takes a little bit 

24 of time. But I don't know how many exhibits you all think 

?~ vnn'r<=> crninrr t-n h'""" 
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00 
Q 

m 
~-
1./l 1 MR. GAMMICK: Your Honor, we're meeting this 1-'· 

~ 2 afternoon with Mr. specchio at the various evidence 
(J 

~ 
J ~v~a "~ ·~ ~V \,jV ~HCVU\,jU a~~ ~H~ j,.'H.Y ~~~U~ 

00 
00 

4 evidence this afternoon from all parties and we'll have a 
---.1 

5 much better grasp of it at that time. The question I have 

h f r-.r """ 
,,,., "1 ,., hO'>UC> 1 ,,-,h ~ m'>rh>r1 Are> t-hnRP 

7 going to be set aside as strictly for that hearing so we 

8 start again with 1 again for the trial, or is it 6 now? 

9 THE COURT: We'll start with 6 If it was 

10 going to be held separate for the hearing, we would have 

11 used A, B, c. But when we have things that we mark in a 

"'" nectLLil\J 1-n~d.Lct.L I..IlctL we ctilL.Lc LilctL we Le l-U 

13 use at trial, we use the r:umerical numbering. And we 

14 number 1 through whatever, and it doesn't matter who's 

1 ~ ·"'F. .,., ,,.,,...,,_ 
-~ 

16 MR. GAMMICK: That's fine. I just wanted an 

17 idea of where to start, because we've already started 

18 putting our list together Would the Court have a 

19 preference for time? 

20 THE COURT: Let me check with the clerk. 

21 Gentlemen, if you start at 2:00 with the 

'" .. coun:. cJ.erK on rT:t.aay ai -~ , can you \jec aone uy :>:uut 

23 MR. SPECCHIO: I don't know how many exhibits 

24 they've got, Judge. 

')~ MD ,.., v. '" ,, 1 1 '" < +- ' 

SIERRA NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 

2JDC03867 

AA03109



00 
A 

~ 
:0 
1-'· 
1./l 1 a matter of sticking the labels on them and the numbers on 1-'· 

2 2 them because we'll be ready with them in order. 

0 0 muD ~· 
0 ~~ vn.~~. "VU "~ ,V.LHo,; ~V UV a 

w 
00 4 written list, 
00 

Mr. Gammick, with an identification like 
00 

5 you're going to say "shoe" and you're going to give it a 

f) t-cnt-"ltiv<> n1 f) r>nn 7 ic" lot-t-or fr,--,m ("hr>rlio Q < n 

7 a picLure, something like that? 

8 MR. GAMMICK: Your Honor, there's two 

9 dltterent 'nrr on here: There's a list that Mr 

10 Stanton and Mr. Specchio are putting together involving 

11 specific items of evidence and their control numbers, 

~~ ~"'~~" ~au - " ' 'L Ce LeL C1, UJe HlLlCJl JllUL e 

13 thing. Then we are doing our list of our evidence for our 

14 witnesses is a separate thing and we will be prepared to 

1 ~ m"rv t-ho oui c1on i ' ~> "' 
_,_ 

~ 
--p 

16 in our case in chief. I wasn't really planning on taking 

17 my evidence list and making that available to anybody 

18 else. 

19 THE COURT: Okay. Let's look on Thursday. 

20 What do you have on Thursday? My concern isn't the actual 

21 marking of the exhibits. The clerk can do that pretty 

"" <._!U.LCK. ouc cnen :;ue--na5'LD"1:aKe, come up Wl1:n a 

23 description of the exhibit and enter that description on 

24 the computer. And so if she has a list with the 

')~ -"ocrri~t-< ' l "'· ,, 
"' "' ~ ' l "' ' 

'1 
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00 
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:0 
1-'· 
1./l 1 
1-'· 

~ 2 

0 ~ 

0 
w 
00 4 
00 
<.[) 

5 

f) 

7 

8 

9 

10 

11 

13 

14 

1 ~ 

16 

17 

18 

'T9' 

20 

21 

--z;-z;-

23 

24 

')~ 

1 n 

five or six words. at most, then she could do that much 

quicker. But if she's going to come up with, generate her 

-~ ·' ~- ' ' ~ ·" " ~ . ' ' ">-' .,.- ., 

then she has to do it as she marks it. So it takes a 

little bit longer. 

MR s " Whv rlon 't. WP rio it. FlftPr thP 

Vanisi hearing on the 7th? 

THE COURT: That's what we were thinking. 

MR. S :o: That's a.LL right with me. 

THE COURT: It it's not done, then we have 

the 8th to finish up. 

" •c C.QH C. UU CHUC LUUL . 
We've already got a lot of pretrials scheduled. We set 

time for marking. 2:00 is fine with us. If we need to 

· rlo ">rlrli t-i ~~"'1 i ~ < ,,_;A~ >.<o' 11 ho mAra t-h"'~ h">~~" 

to. 

THE COURT: If you can give a description of 

the evidence to the clerk when you present the evidence to 

ner, --n:would be much She can get it done 

quicker. 

MR. GAMMICK: We can handle that. We should 

--oe ctrrJ:e --ct7 ~ --crriS -u:one -=r --ewer --m:JUT:; JJtctx , Jltcty ue c CJ.Il 

hour. 

THE COURT: The clerk has something she'd 

1i1ro 1-A ""'" 1-A U~n 
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00 11 
~ 
:0 
1-'· 
1./l 1 THE CLERK: Gentlemen, if it's a group of 
1-'· 

~ 2 photographs, they would be marked -- and you want them 

0 < l<~nt- ~~ ~ ~r~"n - ;,~,_ m~rlr t-h~m 1;1r~!; -A «-R «-r ,,, 
0 
w 
00 4 then that's okay. And you just have to put photograph. 
----1 
0 5 It's not necessary, unless you feel they need to be 

6 described in more content then that's fine If not it 

7 just needs to say photograph. But you don't have to do 

8 each one as a separate number, you can do it in groups. 

"' lrtE '-VU < uia you near uerc 

10 MR. GAMMICK: Got it covered. 

11 MR. SPECCHIO: Yes. 

'~ ~H~ "' '-~~ m' -,, - 1 _, 
" " 

13 I' 11 see you on the 4th. And we'll tell the jail not to 

14 bring Mr. Vanisi. 

1 'i MR 'Ph'>nlr Vnll 

16 MR. SPECCHIO: crh~nv you. 

17 (Proceedings concluded at 11:10 a.m.) 

18 -oOo-

'T9' 

20 

21 

~~ 

23 

24 

~ 

. 
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00 17 
m 
~. 
1./l 1 STATE OF NEVADA, ) 
1-'· ) ss. 

~ 2 COUNTY OF WASHOE. ) 

(J 0 

~ 
00 4 I, 
-....] 

DENISE PHIPPS, Official Reporter of the 

I-' 
5 second Judicial District court of the State of Nevada, in 

6 and for the Countv of Washoe do h· certifv: 

7 That I was present in Department Ko. 4 of the 

8 above-entitled Court on December 30, 1998 ar:d took 

'! v~•~ui:lm sren<..~y.-~ nares or rne ..,. 1gs naa ln rne 

10 matter entitled herein; 

11 That the foregoing transcript is a full, true 

'>' ''J ·J " 

13 proceedings. 

14 DATED: At Reno, Nevada, this 31st day of 

1 ' -" 1QQA 

16 

~41-CQ ~ 17 

18 DENISE PHIPPS, CCR #234 
. 

l~ 

20 

21 

~~ 

23 

24 

?o; 
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• . • • 00 ' 

~ 
:0 F 1 LEU 1-'· Case No. 98-0516 
1./l 
1-'· 
10 Dept. No. 4 
2 .IAN 1 1 1999 
0 
0 

B~~~ w 
00 
w y.OEPUTY CLERK 
---.1 

IN THE SECOND JUDTCTAL nT ()!" 'T'H!C I'> I" l\W.V7\ "" 

IN AND FOR THE COUNTY OF WASHOE 

THE HONORABLE CONNIE STEINHEIMER, DISTRICT JUDGE 

'" 

THE STATE OF NEVADA, ) 

Dl . ,_ . 
-~ ' ' ) 

vs. ) JANUARY 7, 1999 
) 

SIAOSI VANISI, ) Reno, Nevada 
I 

~~~ I 
) 

APPEARANCES: 
For the Plaintiff: RICHARD GAMMICK 

ulsc;rlCL B.Lcorney 
UAVlU L. "-'-"'-HVL~ 

Deputy District Attorney 
Washoe County Courthouse 
Reno, Nevada 

t·or -cne uerenaan-c: MICHAEL R. SPECCHIO 
Publlc Defender 
STEPHEN GREGORY 
JEREMY BOSLER 
Deputy Public Defenders 
1 South Sierra Street 
Reno, Nevada 

The Defendant: SIAOSI VANISI CRIG\ 1\lj\L ) \ h "\ 

Reported by: ERIC V. NELSON, CCR No. 57 
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\ 

00 

~ 1 
:0 
1-'· 1 RENO, NEVADA, THURSDAY, JANUARY 7, 1999, 2:00 P.M. 1./l 
1-'· 

2 2 -ooo-

0 3 
0 
w 
00 4 THE COURT: This lS the continued time in State 
w 
00 

5 Vanisi. We'll vs. start today's hearing I think with a 

h n-F Mr V"'ni coi 

7 Mr. Vanisi, we have had a couple of hearings 

8 this week, Monday and earlier this morning, regarding the 

() " -F' 1 1 ' ' ' 
_, ,_ 

~ -2 ., 'I' uu ·~u;; ~"= JU~j' 

10 come in and fill out the questionnaires, and your attorneys 

11 have told me that you didn't care to be here, that you were 

1~ _, -'--~ . . r 
• , 1 ., . ~~ UC HCL<O LUL HCOL.LH',J"· HC U.L II L 

13 do any business other than swearing those people to tell the 

14 truth and giving them the questionnaires. 

j_:J .c"' u1ct L Lrue; OJ. a you wal ve your 
"" LO De 

16 here for those hearings? 

17 THE DEFENDANT: That's correct, Your Honor. 

ll:l '1' lit; : And your attnrn8ys told you ctUUUL 

19 it, and you didn't have any questions about what was going 

20 on? 

2T THE DEFENDANT: , I was fine with what they have 

22 told me. 

23 THE rnTTR'l' • Okav Thank vou You mav be 

24 seated. 

25 Now today we have -- this is our statutory Rule 
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00 

f\1 _2_ 
j 
1-'· 
1./l 

1 250 hearing. We have done pretrial hearings throughout this 
1-'· 

~ 
2 case, and I'd like to first offer, give the opportunity to 

(l 3 3e, arc there anv additional moti_ons that vnll wolllrl 
0 
w 

4 like 00 to make or be heard on today? 
w 
<[) 

5 MR. GREGORY: Not at this time, Your Honor. 

6 Thank vou 

7 THE COURT: And does the State have anything 

8 pending that you believe should be resolved today? 

Q MD "' v, . ' 

10 THE COURT: Okay. Counsel, you have received a 

11 list entitled Absent Juror List dated January 11th, 1999. 

1? '~ v. --'L 

"' -~~ . 

13 THE COURT: This list are the names of the 

14 original jury panel that we called in this case, the list of 

" r 
~~ v~~v~~ W!lU llclV<O !lUL. <=.Lc:ner on or -cnls 

16 morning to fill out the additional jury questionnaire. Is 

17 there any reason that either party has not to proceed 

l.d Wl JUrOLd< 

19 MR. GREGORY: No, Your Honor. 

20 MR. GAMMICK: No, we have no ob-jection to 

21 
"' 

ilng without them Your Honor. 

22 THE COURT: So everybody understands these 

23 jurors are rTni nrT to be me>ni:ly excluded frnm our "iurv. 

24 these ,.,~~"'"tial jurors will be permanently excluded from our 

25 jury pool. 
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00 

~ 
:0 
1-'· 1 
1./l 
1-'· 

2 2 

0 --:r 
0 
w 4 00 
,p 
0 5 

h 

7 

8 

Q 

10 

11 

1 ') 

13 

14 

" r 

16 

17 

.Ltl 

19 

20 

LT 

22 

23 

:?.4 

25 

3 

MR. GREGORY: Yes, Your Honor. 

MR. STANTON: Your Honor, may the State request 

of the court that this TIStbe made part of the record? 

THE COURT: Yes. The clerk has -- let me state 

for the record the names and the reasons why they were not 

here were all >rl"rl hu thC> .inrv i c:c: i nnc>r ;,nrl H 

Jury Cormnissioner will certify the list and it will be filed 

into the record. 

MR "'""' T, rlrl~~' v. u. 
. ' -y 

briefly spoke with Mr. Vanisi just a moment ago, you 

explained to him the nature of the process that occurred 

M~n.-bu "n'"' rhi" ~~rni T~ T '' ·" ~· ~ ., '1 

inquire of Mr. Vanisi that he is under the understanding 

that in addition to the procedures that you outlined, that 

.1. 

·~~~-,. ..~ ... ~ .Oj UU LUC: !L J UJ.VJ. .L.L:> L V.L 

January 11th, juror by the name of Mary Haskell, was 

stipulated to by both parties to be excused, and if he is 

oWdLe UJ. LildL dUU.LL.Luna.L ,_ ... that tooK: and 

whether or not he has any objection to that. 

MR. GREGORY: Court's inrlnlnPnrP. Mr. Vanisi 

lS ot that Cl ~ Your , and he 

understands it, and he has no problems with the way we 

handled the matter. 

'l'HJ:: ()ljf{' : COLL<='-L' Mr. Vanisi? 

THE DEFENDANT: I agree. 

SIERRA NEVADA REPORTERS (702) 329 6560 
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00 

~ 4 
:0 
1-'· 
1./l 

1 THE COURT: Now there was also one other juror, 
1-'· 

2 2 Mrs. Palmer, who arrived with all the children and all those 

0 3 ~r~"h 1 Qm~ that I P"Xrnc;Prl and ('onnc;p l stioulatedto that 
0 
w 

4 individual. 00 
,p 
I-' 5 MR. GREGORY: I apologize. I Lhought that was 

h the> "inror wP were t-;,llrina about 

7 THE COURT: No, this was the lady who was on 

8 vacation, had to leave for a month trip, and it happened 

a r;~ht- rhQ hTQ<.o V=~r' a H ,t )- __, -+ 

10 MR. SPECCHIO: Can I have the Court's 

11 indulgence? 

1 .., 'PUt:' v. 

13 MR. GREGORY: We have no problems with either 

14 stipulation. 

~ r 

-'---' um . Vhay, n.c.. vaiLLt<.L 1 you :·scana 

16 that both of those people were excused by your counsel on 

17 your behalf? 

J.tl 1!'110 U!Ot t.NU/-I!H ; res, 1. _;;;tand. 

19 THE COURT: And you didn't have any problem 

20 with that? 

-zT THE Ut;H,NUAN'l': No, Your . 
22 THE COURT: Then the certified list will be 

23 marked as an exhibit to the jury selection n bv the 

24 c lPrk and admitted as an e>xhihit in this file. It won't go 

25 to the jury, but it will be part of the permanent record. 
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~ 5 
:0 
1-'· 
1./l 

1 The other question I had for counsel is the 
1-'· 

2 2 clerk is going to be reading the Information in this case, 

0 3 and t-h"r" are three also as on the Infnrrn,t-i nn 
0 
w 

4 Normally she reads the Information in its entirety, but we 00 
,p 
10 5 usually get a stipulation from counsel with regard to the 

h r~lso as 

7 MR. GREGORY: Court's indulgence. May we 

8 approach? 

0 "'""' v. 

10 (Whereupon, a bench conference was held among 
Court and counsel.} 

11 

10 'T'UlO' "· ~- --'· 
•'j' -1 :y ,~,. ~ ~~ t-'u ~ V!l 

13 the record about that? 

14 MR. GREGCRY: We have no objections to the 
0 ~ -' '. ro 
-'--' 0~0 ~ ~C~"-C~LC~ VH LU~ "UUL [ 

16 THE COURT: The clerk will be reading the 

17 Information as it is in its entirety. Anything else that 

1.(5 nas 1.-0 ur1ng up at t,'llS tlme·c 

19 I would like to have an idea from counsel if 

20 you have looked at the jury questionnaires that were filled 

LT out on and if there Ts any if you think that we 

22 should have another hearing tomorrow to excuse or explore 

23 the possihi l i t-v of f'xrn"'i_nq any of those i"'"''"'r"' 

24 MR. llCl\: Your Honor, we have reviewed 

25 those, and the difficulty we have with that is the way the 
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00 

~ 6 
:0 
1-'· 1 questions are worded, they don't really address the legal 
1./l 
1-'· 

2 2 bounds for selecting jurors. They are more in general type 

0 3 ouestin~c and also thc>rce are severill ~ we hilvc> 
0 
w 
00 4 found that are pretty inconsistent with 
,p 

the way they 

w 
5 answered them in the jury questionnaires where they have to 

h he> c>vnlnrc>.-1 T r1rm 't- he> l 1 PVP '"'"' ""''"' +-Jo~+- "~ '1 ,.., 

} request excusal at this time due to the questionnaire 

8 because there are a lot of ~Jestions that need to be asked 

n "' +-' 

10 MR. BOSLER: We agree. The jurors indicate 

11 they can't be fair, I think you have to talk to them in 

1~ 1 ' 1 _, -1 ' 
~ 

_, . .,~~ "CQLHCL H UL 

13 otherwise. I don't think we can do anything without the 

14 jurors here. 

LJ .em:.. . wu .L:o; " •:t 1:nat: out: or t:ne 

16 chute you stipulate to being excused from jury selection? 

17 MR. BOSLER: Not at this point, Your Honor. 

ltl MR. .:> .Ln!' <VL'l; There are two j·•rnr<: I t-hink 

19 probably whose questions should be taken in chambers, 

20 thounh based upon their 
1 "'""" 

. If indeed thev qet 

2T ~~ lc>.-1
1 

I t-hinlc i ficallv hilse><i upon their responses to 

22 the questionnaire that will require one-on-one interaction. 

23 THE Now what I'd like vou to do is let 

24 the defense team know who those two people are that you 

25 think, Mr. Stanton, that is going to take place with. 
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00 

~ 7 
:0 
1-'· 1 The other thing is because of the circumstances 1./l 
1-'· 

2 2 involved in this case, we won't be doing that in chambers, 

0 3 we'll be rl<>inn it in here So I will~ <>n ~ l ooi «t- i r·« 
0 
w 
00 4 
,p 

of when that questioning will take place based on the whole 
,p 

5 panel will have to move out and counsel and Mr. Vanisi will 

h re>m~in in t-h" ·rr>r.m R~t-hor t-h~n '"-"<~ + M 
•J ., 

'I Vanisi into chambers to do this in chambers and all counsel 

8 in chambers. It will be too crowded. We will have to move 

C> "" 
_, •• + --'· 

"' 
10 The way I anticipate that we will do this is if 

11 they actually get called as one of our members of our set 

1~ . ' T .+ -C 

"' ~::I -::I~"~ LV WCLL l- l-U UU l-llcl l-

13 until they actually come out of the box? Does everyone 

14 agree with that? 

.L:J L"m. "lHLU v'" • "'-"'-"' uueo;, rour . 
16 MR. BOSLER: Yes, Your Honor. 

17 THE COURT: At the request of counsel to have 

ltl tour a1'-".Lucttes, 1 have 1 w:L11 go along with your 

19 request. So we will have a jury of 12 plus four alternates, 

20 so there will be 16 1-'"uple on the ultimate 'iurv. and as vou 

2T know, we have 14 r:h;od_rs. So we'll have 14 regular chairs, 

22 then we will have two extra chairs on the side. 

23 AnV lr.ni'3tiCS ;"'"'""'"' CJhout hOW V01l rirP nr.inn to 

24 move evi around and what you are going to do, you are 

25 going to have o take into effect that you have a couple of 
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00 

~ 8 
:0 
1-'· 
1./l 

1 extra jurors up there. If you want to look at the way it's 
1-'· 

2 2 going to be configured with the bailiff later, feel free to 

0 3 come by and look at it and figure out the TOC!IStics how vou 
0 
w 

4 want to use and do your evidence. 00 
,p 
Ul 5 Okay. Is there anything further? 

h MR I believe w<>'r"' ' 1 crl Fr. r h,,,.., 

7 o'clock tomorrow afternoon to bring evidence in and mark it 

8 at that time. 

a CJ'T-11<' V<>Q 

10 MR. GREGORY: Court's indulgence. That's 

11 correct, Your Honor. Your Honor, we do have a concern and 

, ') Ho')+ < ,.. _, 
' '' + ' ' ~, ~ ~. " ~ 

-J "' -"' 

13 far as Mr. Vanisi is concerned. We don't want a spotlight 

14 put on him, obviously, and because he is surrounded by DIRT 
, r - ,_ ,_ 

·~=· .u v~ ~"~ "U:t u~ ~~ ~~~~u=~ Llle 

16 shackles on his feet. It is my understanding they decided 

17 not to use that. 

-'-" 1nJC : llldL J.:c; ~ULL"'Ct, lt lS my 

19 understanding that you brought clothes in today? 

20 MR. GREGORY: We did indeed, Your Honor. 

LT THE : He Wlll be uLe=>sea:-rn~ i ;,n 

22 clothing. I would ask that you would meet the transport 

23 team wherever they tell you they want you to meet up with 

24 him so that you can walk into the cour with him. 

25 However, none of the potential jurors will even be on this 
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1-'· 
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0 3 
0 
w 

4 00 
,p 
0' 5 

h 
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8 
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10 

11 

1'0 

13 

14 

_J_._) 

16 

17 

lt! 

19 

20 

LT 

22 

23 

24 

25 

9 

floor until Mr. Vanisi and you are here and at counsel 

table. 

So t-hAn> will be no t-r"n :ina~ Vanisi 

while the jury is out and about. If we have to take a 

recess, the jury is going to be removed en masse by the 

hC~i l i ffc; t-hC~t- T hriw> t-r> "-"-"; c:t- in t-hA ~"r" ~nrl +-h= .Tnr" 

Commissioner staff to another courtroom. During jury 

selection the court -- the jury room will be utilized by the 
_, + + + l M u '' . ' ' 

,_._, 
'· ' -J -~ 

walking the halls running the risk of running into an errant 

potential juror. If it takes us all day, that is kind of 

~' , I 1 1 _, '+ ,,,,.,, 'l. U .. L ' . " _, 
-1 J.Lu uu ~u 

the jury panel at all times. 

MR. GREGORY: And I have no problems with what 

L-ll"' '-UU.LL- lla::> JUOOL- UUL-. . nuwo:ve.c, L nave an 

objection to him being surrounded by the jurors who are 

present with the DIRT officers. I'm not asking where are 

tney golng to posltlon res, but I as surne it will be 

discreet enough that no one will conclude that Mr. Bosler or 

myself is in CUSLuuy. TLc:t may conclude that Mr. S _,_,, 0 

is in CUSLU'-'.}'• 

MR. SPECCHIO: With my record. 

THE COURT: I don't ;,nt-i ,; ~~+-= anv of the 

j:'AnnJo -- the rT<>ni-lAmrln WhO is Sitting in front Of the bar 

is a DIRT team person, and he will not be in front of the 
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00 

~ 10 
:0 
1-'· 
1./l 

1 bar. The only people in front of the bar will be my two 
1-'· 

2 2 bailiffs. One will be sitting at the chair next to Marci 

0 3 Stone, and the other will be sittinq where ~i_ff is 
0 
w 

4 MR. 00 GREGORY: And the rest of the DIRT team 
,p 
---.1 5 will be spaced in the audience? 

h THE ': 'r Thou ">rc n~+- ~~in~ +-~ ha 

7 in front of the bar. 

8 MR. GREGORY: You also indicated something 

a +-ha ct.-i rt-arl t-~hl o? 

10 THE COURT: They figured -- they decided not to 

11 do that. So Mr. Vanisi will not be chained or shackled 

10 ' 1 +-> ohl -lri rf- " ~ ' c - 1 
'~~~.Y 

13 outside the view of the jury. So it is not going to happen, 

14 as I understand it, at this stage. If they decide for 

r r 

~-' JCL-U.L~ ~_y .L<OOOOVHJ C-H<O_t H<O<OU C-V H>UU.L.LY <-!lcil. 1 (.Il8Y Wl_J__J_ cy 

16 it in such a way that there will be no view of the custodial 

17 status of Mr. Vanisi to the jury. And you will have an 

u; -.,- .,- .c:unic:y -c.o see wnac: ll: lS c:ne Jury comes in so 

19 you can make any objections that you might want to have. 

20 MR. GREGORY: Thank you, Your Honor. 

LT THE : Anything to aacr;- ueput--y? 

22 Lieutenant, Sergeant? 

23 THE SERGEANT: Se_r~a~n+-, 

24 MR. ;:,1!--INTVl~: Just got a fi<>lrl promotion. 

25 THE COURT: At least I didn't say captain. 
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00 

m 11 

~- 1 MR. STANTON: Your Honor, I'd just like to make 1./l 
1-'· 

~ 2 the record and to inquire of the Court. The State I believe 

(J 3 ·'_ded to the court on "· -'· or TL 1v the State's 
~ 
00 4 
,p 

proposed jury instructions in this case. Has the Court 

00 
5 received those? 

h '!'I-TIC ' . V"""' T h"""' 'uc>c-1 _L 

7 MR. STANTON: We provided to defense counsel 

8 copies on the same date and time as provided to the court. 

" 
_,_ 

--'--~ l- ' " --' 
~ "~ ~ '.:t 

10 jury instructions from the defense. I believe the local 

11 court rule requires that by 5:00 o'clock tomorrow, and I'd 

' 
_, 

. ' --' ~ ' . ' 
~L U~~ ~U= ~VUL ~ ~L ~U~ ~VUL ~ -~~ ~uu~ ~v~u~ 

l3 rule in this case. 

14 MR. SPECCHIO: At this juncture, Your Honor, we 

. . 
l.:J UU!l L. cilll-.L<.:.Lpctl-<= l-U :OWJlU.LL ctllY ctUUl.' l.llO> l-L U.GLl.Ull:O. 

16 That may change between now and the conclusion of the trial, 

17 but at this juncture we have no additional instructions to 

18 otter. 

19 THE COURT: Okay. If there comes a time during 

20 the defense that you think <:>ull'"' tina has h, that it is 

21 important to offer an additional instruction, please s11hm-Lt 

22 that to the court. If it has something to do with strategy 

23 and vou are worried i'lhont aivinq awav vour strateoic case 

24 for some reason, you can offer it in camera with an 

25 explanation of why it is in camera. 
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00 

~ lL 
:0 

That is fine, 1-'· 1 MR. SPECCHIO: Your Honor. 
1./l 
1-'· 

~ 2 THE COURT: But I don't want any surprises on 

0 -:r tne~. 
0 
w 4 MR. SPECCHIO: I don't anticipate any. 00 
,p 
<[) 5 THE COURT: So I guess you are not going to get 

h ;mv Mr SLmton 

7 MR. STANTON: Thank you, Your Honor. 

8 THE COURT: Anything further? 

a MR ~~~"-~'1. 1\lAf- frA~ f-hQ N-

10 MR. GREGORY: Not by the defense, Your Honor. 

11 THE COURT: Tomorrow at two o'clock, as I 

1 ') n~rl~r~t-~~rl if- it- i~ ~Ain~ f-A h= ~Ann~=l Anln• i~ +-h~+-
'2 

13 correct, Mr. Vanisi does not wish to be present? 

14 MR. SPECCHIO: It lS just to mark the evidence, 

' r " ~ ~ . '~ ~c • -' '· ~ • ~ ' .~ ~~ ~u au 

16 inconvenience for everybody but for no reason. All they are 

17 going to do is mark it. 

--rL> "me . '--OITecc. 

19 MR. SPECCHIO: You are not even going to be 

20 here. So nothing can be done with it. I don't think it's 

LT ':':J --utaLnenenere. 

22 THE COURT: Mr. Vanisi, if you for some reason 

23 want to be present, then we would hold this as an open court 

24 session, I be J,JLe::;ent- 1 you be 

25 present, and we'd do it all on the record. But it is kind 
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m 13 

~. l of a t=.me consuming issue if you do it~ all on the record. 
1./l 
1-'· 

~ 2 It takes a little bit more time. 

(J 3 If vou waive your ~. I will not be 

~ 
00 4 present either, and the attorneys will just meet with the 
()l 

0 
5 court clerk. They get to look at the evidence whichever 

h .c;i rlf' is inn Rvi"""'"'" ;mel thev WCll-<'.h "" t-hP rlPrk 

I marks the individual exhibits so that everybody knows what 

8 the exhibits are and what number goes with which exhibit, 

a >- .t~ .+-)-," '" l 1 >- ,-1, ·' +-+-ori nr rlnho 

10 Do you understa~d that. 

11 THE DEFENDANT: Yes, I do. 

, '1 O'UL' ,,,, 'l rl ' 1.- ' J ., .t-' 

13 during that period? 

14 THE DEFENDANT: And I can take the day off, 

.L..J .LVUL . yvu 1 .LVU.C UVUVL, 

16 THE COURT: I'll be doing other things, but you 

17 get the day off. 

HJ Any e.Lser 

19 Then, counsel, I'll see you for the next court 

20 session Monday at 10:00 a.m., and you will be back with the 

21 clerk ~LVW, Court is in recess. 

22 (Recess taken at 2:19p.m.) 

23 

24 

25 
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m j_lj 

~. STATE OF NEVADA, ) 
1./l 

) 1-'· 

~ 
COUNTY OF WASHOE. ) 

(J I, ERIC V. l\lP .c n]\j, <....er i f i <>rl Shorthand R, cter 

~ of the Second Judicial Distr~ct Court of the State of 00 
()l 
I-' Nevada, in and for the County of Washoe, do hereby certify: 

That I was in ncmri No 4 of the 

above-entitled Court and took stenotype notes of the 

proceedings entitled herein, and thereafter transcribed the 

"""m"' i nt-n t- ·'t-in" "" h<>rPin 'r<<. 

That the foregoing transcript is a full, true 

and correct transcription of my stenotype notes of said 

in"" .-
DATED: At Reno, Nevada, this 11th day of June, 

1999. 

. 

I __ '7f)oL 2 I 

.... 
J<;tUC V. , CCR No. ~~ 
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~ FILE U 1-'· Case No. CR98-0516 IJl 
1-'· 

~ Dept. No. 4 
.IAN 1 1 1999 

0 
0 

~~ 
w 
00 B. 0 
01 y'oEPUClifK'-.... 
10 

Tl\T TUJc .lTTnT("TZIT. )T("cp ('I];' TPlC C:TZITJC ('IT;' 

IN AND FOR THE COUNTY OF WASHOE 

THE HONORABLE CONNIE STEINHEIMER, DISTRICT JUDGE 

-~ 

THE STATE OF NEVADA, ) 

~· ·== ~ _, OUDU UUH~ • .LVC. 

) 
vs. ) JANUARY 7, 1998 

) 
SIAOSI VANISI, ) Reno, Nevada 

I 
IlL, ) 

) 

APPEARANCES: 
For the Plaintiff: RICHARD A. GAMMICK, ESQ. 

UlSt:rlC1: AL' 

DAVID STAl'ITUN 
Deputy District Attorney 
75 Court Street 
Reno, Nevada 89520 

FOrtne 1 L: R. SPECCHIO, ESQ. 
Washoe County Public Defender 
One South Sierra Street 
Reno, Nevada 

The De JL: Not present UKIGINAL 
Reported by: ERIC V. NELSON, CCR No. 57 

SIERRA NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 

2JDC03852 

AA03131



. 

w 
~ 1 
tJ 

RENO, NEVADA, 1-'· 1 
IJl 

THURSDAY, JANUARY 7, 1998, 8:38A.M. 
1-'· 

2 2 -oOo-

0 5 
0 
w 4 THE COURT: This 00 is the time set for State vs. 
01 
w 5 Siaosi Vanisi, continued jury selection process. 

6 rrmn.c:P 1 Cl rP V()ll tn n 1? 

7 MR. SPECCHIO: Yes, Your Honor. We're prepared 

8 to walve Mr. Vanisi's presence for the purposes of this 

C\ h<>"lrinrr l- rl em rh<> ' 

10 THE COURT: Tha:1k you. 

11 MR. GAMMICK: Yes, we're ready. 

1 ') '!'ell" ' . 'T'h~~l,- "~' T ,-H rl ·+- 1 .£ 

J " 
13 the jury panel, welcome. If you don't already realize it, 

14 you are in the Second Judicial District Court, Department 4, 

1 c _, 
' r<. ~- ' -' - . u 

.. J W ~H~ JUU'J~ ~UQ~ 

16 presides in this department. 

17 You have been surmnoned for jury service in the 

"-0 COct0e V.L 0L.ctL.e VO>. u. van:L01.. nns Lr:LaJ. lS uue ana 

19 scheduled to begin next week on Monday with jury selection 

20 and continue for a period of two to three weeks. So the 

LT c:rlaJ. I:aKe as l.Ong as . 

22 In order to facilitate the jury selection, I 

23 have prepared an extended jury questionnaire. You have 

L4 out your jury rn lP.c:t i nnn;o, i r<>, but 

25 this morning you are going to go with the Jury Commissioner 
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w 
m 2 

e. 1 and fill out an extended jury questionnaire. 
IJl 
1-'· 

~ 2 Now this questionnaire, by extended, isn't 

(J 3 lona It's onlv four or five'"'"""" lona So it is not 

~ 
00 4 really, really long. It is not going to take you very long 
01 
,p 

5 this morning to fill it out. However, you musl reaLize Lhat 

h urm ,,,ill he> fill inn it- nnt- ;,ft-e>r \JC111 h""" vn11r n;,t-h 

7 and to answer completely and fully the questions. 

8 If you have any difficulties about serving on 

" -h' l- "' +-l- rl- ',, ' +- ' -" -'· '1 ,., +-

10 take place, please be sure to answer the questions fully and 

11 completely on the questionnaire, and completely discuss any 

~ ~' .c.cc • 1 ' . -'-+- ,_ 
~~ ~~+-+-+-~~ :t 

13 The purpose of this whole process is to 

14 streamline the jury selection process which could t_ake some 

LJ jJ<c!L J..UU UJ.. LJ..llle, 

16 In addition, this particular case involves the 

17 death of a University of Nevada Reno police officer about a 

ltJ year ago. lt has been extens.tve.Ly cu .Ln the , 

19 both in the newspaper and the television. 

20 The nnrnn«e of the questionnaire is also to 

21 find out what you may or may not have heard about from the 

22 press regarding this case. If you are selected as a juror, 

23 you must disr"""l.rd evervthinq you may have heard throuqh the 

24 news mPrlia and rlPrirlP this case based solely on the facts 

25 and evidence that's presented here in the courtroom. 
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w 
m 3 

e. 
1 So it's important for me to learn what you may IJl 

1-'· 

~ 2 know or remember about the case and whether or not you are 

(J l r1hlP In sc>t rlsirlP ;mvthina von m~aht_ havP ho~rr-1 WP rill 

~ 
00 4 
01 

know that the reports in the newspaper are not a hundred 

01 
5 percent accurate and those people have not sat through the 

c. +- -; ' 1 Il+-·'·1 .~1 hn rln~;rlnrl hu ~' o.>h~ h~H~ h~~~r1 -. -. " ~ 

7 every piece of evidence. 

8 Also because of the fact that you now know what 

_, -' ' ' . -' 

-" v~u~ y~u u~~ ~~ ~~ ., 'j' ''j 'j •>; 

10 you an admonition in a few minutes that will require you not 

11 to view any news media accounts regarding this matter until 

.LL CLU. e .L .L L 2> ue w"eLHe.L u.c HUL yuu W.L.L.L ue 

13 sitting on this jury. Now, that's going to require that you 

14 have someone else read the newspaper for you in the morning 

j_:J ana De sure u1eLe lS no ar1 anator aon·c: reaa c:ne 

16 newspaper. It's going to require that you not view the 

17 local news accounts, either by radio or television, unless 

18 someone else is L""-'-" to filter it for you and so that you 

19 don't accidentally hear something about the case. 

20 At this time I'm oninCT to have the clerk call 

21 the roll of those of you present this morning. Please 

22 answer hear or present while your name is called. 

73 (Roll call :ed. l 

24 THE COURT: Ladies and gentlemen of the jury 

25 panel, is there anyone wishing to affirm rather than swear? 
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m 4 

e. 
1 Pleuse stand, raise your right hand and be IJl 

1-'· 

~ ? sworn. 

(J '1 IPrn. - hrP -i 11 rv Di'lnP 1 I 

~ 
00 4 THE COURT: Please be seated. You will now be 
01 
0' 

5 proceeding back down to the Jury Commissioner's office with 

c -1.- To r-, . ' . ' M· T , l- ' Cl- : 1 1 _, ·~ 

"1 ~r-

7 the filling out of the questionnaire, make sure that you 

8 fill it out before you leave. 

. 
J LVU >CCU~L ~~'JH ~L UHU~L t-~HO~Vf VL t-~LJULY 0 -~ 

10 under the oath that you have just taken. And she will take 

11 it from you, at which time tnen she will provide it to me . 

.LL .LVU >CCU"'- .LCl-U.LU LV LUC UU.LY " 

13 office at 9:30 a.m. on January 11th. That's next Monday. 

14 So you will be here today, fill out your 

l:J ques· nalres, c:nen you may .Leave. c:ne .LlOn 

16 and I'll give it to you again. And then you will come back 

17 to the Jury Commissioner's office at 9:30 next Monday 

18 wv.cning, that IS Jrlnll"try 11, 

19 Now, I don't want you to come to the courtroom. 

20 I don't want you to qo .e else in the courthouse. I 

21 just want you to go directly to the Jury Commissioner's 

22 office and check in. 

?l T.;,rli "'" and aentlernen of the iurv oane. ,-,,~; ~~ 

24 this break that we're going to take between now and Monday, 

25 you are admonished that it is your duty not to discuss among 
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w 
m ::J 

e. 1 yourselves or with anyone else any matter having to do with 
IJl 
1-'· 

~ 
2 this case. It is your further duty not to form or express 

(J 3 any Opinion ro~~rr1inr< the gi.iiit:or~ CCPnCCP Ot t~he 

~ 
00 4 defendant until the case has been submitted to you if you 
01 
-....] 5 are selected as a juror. 

6 You are not to rPr>rl. look at or listen to any 

7 news media accounts regarding this case should there be any. 

8 Should any person attempt to discuss the case with you or in 

Q ~nu t-n inflllPnrP vn11 with rPrrrirrl to i_t~ vou 

10 are advised to return to the court, notify the Jury 

11 Commissioner immediately and not allow anyone to influence 

1 ') hnt- ho ~nro t-n t-oll n~ t-h~t- t-riPrl 
2 

13 Ladies and gentlercen of the jury panel, we 

14 appreciate your service. I want you to know that we all 

_, 
~ "'~ L -~ ~ 

_, 
' ' ·' ~v UH~v~~ ~ -1 -' 

16 and for some people it can be a great hardship. We will 

17 make every effort to use your time productlvely. 

J.tl ;<; yu W.LL-Ll L-Jlt; uULY -~~. u~ ~H~~ 

19 time. Court is in recess. 

20 (Recess taken at 8:45 a.m.) 

;n 

22 

23 

24 

25 
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w 
m 
e. STATE OF NEVADA, ) 
IJl 
1-'· ) 

~ COUNTY OF WASHOE. ) 

(J I ERIC V NELSON, Certified ::;11uL c.hand )a~')~ 

~ 
00 of the Second Judicial District Court of the State of 
01 
00 

Nevada, in and for the County of Washoe, do hereby certify: 

'!'h;c,r T """"' nrP<:Pnt- in ""'"" No 4 of tche 

above-entitled Court and took stenotype notes of the 

proceedings entitled herein, and thereafter transcribed the 

·' ,_' " ' eo>= ·n· ., ~ 

That the foregoing transcript lS a full, true 

and correct transcription of my stenotype notes of said 

.. 
jJ.L' j" • 

DATED: At Reno, Nevada, this lOth day of 

January, 1999. 

£\ y1.A 
-4, .. ~01. 

" 
ERKV. NF .s :JN CCR No. '::)I 
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• • w . . L' I I r::n 
m . I IL.L..LI 
::J 
1-'· Case No. CR98-0516 IJl 
1-'· clAN 1 1 1999 
10 Dept. No. 4 
~ .. ., 
(1 IY <• },... II 
0 ~, bEPUl)'"~CLERK w IN THE SECOND JUDICIAL DISTRICT OF NEVADA 00 COURT OF THE STATE 
10 
<D IN AND FOR THE COUNTY OF WASHOE 

.cn.c. LVLm.L.C. u L ' ... ,.,~R' U.L,HR.LL.L U UU'-".C. 

---oOo---

'T'UR Q'T'li'T'R nR u~n~n~ 

.TTTJ>V QRT 

Plaintiff, 
-vs- January 8, 1999 

SIAOSI VANISI, Reno, Nevada 

Defendant. 
I 

APPEARANCES: 

!<'or tne P.Lalntll::C: A. .L:K 

viSLLiCL fiLLOrney 
DAVID L. STANTON 
Deputy District Attorney 
Washoe County Courthouse 
Reno, Nevada 

~- . ). n .+ . : MT("UnVT D 

Public Defender 
STEPHEN GREGORY 
and JEREMY BOSLER 
Deputies Public Defender 
P.O. Box 11130 
Reno Nevada 

The Defendant: NOT PRESENT 

The Jury Commissioner: WANDA LOPSHIRE 

Reported by: KATE RAMAGE, CCR !1599 

OR\GlNAL 
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w 
m 
::J 
1-'· 1 RENO, NEVADA; FRIDAY, JANUARY 8TH, 1999; 2:00 P.M. IJl 
1-'· 
10 2 ---oOo---
~ 
(1 3 
0 
w 4 THE COURT: Let the record reflect that we're 00 
w 
0 5 convened in chambers with the Clerk of the Court and 

0 '-..U< ; ''LL • "'lc CU 1 ''LL. U.L <O:JU.L y, I''.L . DUS.cer 1 anu 

7 Mr. Gammick and Mr. Stanton on State versus Vanisi. 

8 After we were all together yesterday, the jury 

a 1 • t- . .- .,.,, , rt- "' .L 

' " 
.. ' 

10 call from Kenneth Peak, he's juror number 112. He, 

11 apparently, had an ill father and wanted to leave on an 

12 airolane for Illinois to see his father. He had filled that 

13 out on his questionnaire. We asked that it be filled out. 

14 He was just telling the jury commissioner, I'm leaving. 

15 Of course, we couldn't find you all yesterday 

.lb ar~:ernoon, SO .l QlQ DOL eXCUSe nlm, DUl: ll: WOU.lQ De a nuge 

17 expense probably for him to return to our jurisdiction for 

18 Monday morning. Do you want to excuse him? Do you want to 

.LJ ... , .. ~v ·~~~•a . .LV~ v~ a~~ ~a ~~H.LLY LV .L<OV.L<OW 

20 his questionnaires. 

21 MR. SPECCHIO: I'd say let him go, Judge. 

')') MR P.()qT,RR • Vr.nr h""Prl r>n hi" " 

23 to the questionnaire, he states that George Sullivan was his 

24 subordinate for a year. He probably would be a person that 

25 would have a cause challenge anyway, so we have no 
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• • 2 

w 
~ 
::J 
1-'· 1 objection. I wish he would have notified the Court before IJl 
1-'· 
10 

~ 
2 he took the trip. 

(1 3 THE COURT: Well, I wish we would have found it 
0 
w 4 a little sooner. After we got that call, my staff and 00 
w 
I-' 5 myself went through all of the questionnaires. We read them 

0 ·_c l.U l.UC j <.U y 'L Y "" l.CL uay Q.L l.CL UUUU Q~lU 

7 into the evening hours. We were unable to find anybody else 

8 with a similar problem that was compelling before jury 

0 ~=,=~~,~~ ~~ -;,~~~ m QQ 

10 Nowr juror number 88, I'm not making any 

11 representation as to how I believe the validity of her 

12 nroblem but she alleaes in her auestionnaire that she's 

13 going to be out of town, leaving tomorrow, and may not 

14 return in time for 10:00 a.m. I didn't want to direct the 

15 jury commissioner to say anything to her in response to this 

16 untll 1 had an opportunlty to talK to you and Ilnd out what 

17 your pleasure was. 

18 MR. STANTON: Well, relative to Mr. Peak, the 

-:co ~--:I:l5 C-LQL W.Ll.U UL" "-'-'-U<'l..LUU, ""'- .LULl.U .LU l.HC 

20 supplemental questionnaire as well as the initial 

21 questionnaire, which he expresses some reservation in the 

-.-. ,~,,.,~, ~ .. ~- .. ,~~~~'~= "'"= "''"~'"= '"'~", ... "~ ~> . ,, . • -., 

23 excusing him as well. 

24 THE COURT: Okay, based upon the stipulation. 

25 Now Mr. Bosler. do vou believe that this is 
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• • 3 

w 
f\1 
::J 
1-'· 
IJl 

1 similar to the circumstances we had earlier in the week that 
1-'· 

Vanisi waived his appearance? 10 2 Mr. 
~ 
(1 _j MR. BOSLER: Yes, Your Honor. 
0 
w 4 THE COURT: You think you still have authority 00 
w 

from him to waive his appearance? 10 5 

c am nr-.m 

' 
.. 

7 THE COURT: Then I'm going to accept the waiver 

8 of Mr. Vanisi 's appearance, and I'll go ahead and excuse 

9 Mr. Peak. The ~urv c:ommissirm<>r i" nr<>c<>nt- r1 <ll ,,, 

10 her to do that. 

11 MR. STANTON: I'd also ask that at the next 

12 time convenient, outside the presence of the iurv. that WP 

13 conauct the same or similar canvass with Mr. Vanisi, 

14 regarding the two jurors that we're discussing today. 

15 THE COURT: Okay. Now, what is your pleasure 

~ ~:;JCUU ~U ''"', Z>~CC, "'""' wcts 11Umoer oo. 

17 MR. STANTON: Did you get any impression about 

18 whether or not she had definitive plans to leave, or was 

10 '''"; t-; ,.,,.., i <'· t-1- ~. 

20 THE COURT: Ms. Lopshire, had you had any 

21 direct contact with this woman? 

22 MS. LOPSHIRE: She's 1P"lvinn ·"h" } ,, 
~ 

23 tickets in the morning. 

24 THE COURT: Do you know where she's going, did 

20> sne say? 

SIERRA NEVADA REPORTERS (775) 329-6560 68'.J-
2JDC03832 

AA03142



• • 4 

w 
~ 
::J 
1-'· l MS. LOPSHIRE: I think she was going to Las IJl 
1-'· 
10 2 Vegas and won't 
2 

return until 5:00 p.m. Monday afternoon. 

(1 ~ MR. bTil.J.~TUN : Your Honor, I nave no fhoughts 
0 
w 4 one way or another as far as to compel her or not. It's not 
00 
w 
w 5 an issue that the State is in a position to request the 

r ~- ' 
_, ' - " " , 

"l-' ~ 

7 for nonappearance at 10:00 o'clock Monday morning. 

8 MR. BOSLER: Your Honor, I know the Court's 

q nrncPrlllrF' llv iR if Df'OTilf' hriVP ;olrc~Ciu hAn~ht- ,_,~lrct-n 

lO and arranged vacation plans, they're excused, as it would be 

ll for people who have financial hardship or something like 

l2 that. 

l3 I would also note on the questionnaire, she 

l4 says question number l2 on the special questions is, Will 

l5 she follow the Court's instruction if it conflicts with her 

.LO -r l..H<: \CCl<OC: • "'"" "'" y"', ~'v, ~ cannot: ro.1.1ow t:ne 

l7 Court's instructions. I would vote according to my 

lB conscience, which, I think, is going to be another problem. 

"A T A. Ot- t- '], 
_, . 

~--"" '-" ,_ 

'" ' 
20 but I have brought with me several other questionnaires 

2l where people have indicated that they won't be fair, they 

22 will not follow the Court's instructions thcv loO' 1 1 fA 1 1 AI_, 

23 Biblical law and impose death if a murder conviction is 

24 found. 

25 I think we're going to get into a problem that 
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• • 5 

w 
m 
::J 
1-'· 1 a lot of people have admitted in questionnaires that they IJl 
1-'· 
10 

~ 
2 have either strongly held opinions or opinions that put them 

(1 3 in a pos~tion where they won't listen to the evidence, or 
0 
w 4 they don't feel the Court's instructions are the things that 
00 
w 
,p 5 are going to control their decisions in the courtroom. 

v '"' "1 ' • .J ~ -1 

7 selection, these people will be honest and admit those 

8 things because that's how they feel. If they say things 

q · <:t-F>nt- wit-h rhF> •rinnn;olirF><: in t-hF> r'n11· T rhinl< 

10 there's going to be for-cause challenges. I only brought 

11 three with me here today, and if the Court wants the names, 

12 I will give them the names. 

13 We may be in a position where they can't be 

14 fair under those circumstances, and if that happens, and we 

15 get down to a number of jurors, if we exercise all our 

.LO jt::>, dUU Wt: ctLe L;UIIIiu~ c_u uoc_ uav~ng a WHO.Le 

17 jury, we're going to have to renew our motion for a change 

18 of venue. 

T -1.- ' ·'· 
..,.,,, -' .1,. "" . -'' -1 • .1.-

20 we asked you to submit questionnaires. When the people look 

21 at the questionnaires a little bit more honestly, they are 

?? in rhP ("()llY'rrnnm 'l'hF> r hi ncr" i'm' -' in rhF> .,,,..,r; nnn"' i r<>e> 

23 indicate a lot of people who aren't going to sit in this 

24 case and be impartial or unbiased. 

25 THE COURT: we can deal with that, whether or 
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w 
~ 
::J 
1-'· 1 not they understood the question, whether or not they still IJl 
1-'· 
10 2 hold that opinion after the voir dire process or during the 
~ 
(1 3 voir dire process. We will deal with that as it comes up. 
0 
w 4 I wouldn't want to 00 excuse this person at this juncture based 
w 
01 5 solely on her answer in the questionnaire. You all decided 

b noc co ao cnac ac our .case nearlng. 

7 The only question I had was, should I have the 

8 jury commissioner call her and say, We don't care if you 

n c . -'· ,_ ... "· ·-" "·""' 
,_ c -'· .~ on.nn ., 

' 

10 a.m. That's my question for you all. We can hold her as an 

11 alternative if we go into a second day, or I can excuse her. 

12 MR. BOSLER: We have no ob;ection t() Pxrn<:inn-

13 her right now. 

14 THE COURT: Actually, her service and 

15 Mr. Peak's service really should be continued. They 

16 shouldn't be excused. That s JUSt an lnternal lSSUe. They 

17 should have to serve on a case when they don't have 

18 obligations, so those two, we will not compel their return. 

--:r-::> l'l"-. LllclL.. b .L.Llle, LUU.L 

20 THE COURT: That concludes our hearing. Thank 

21 you. 

...... I~ _, . _, ·-" ·-" -• .., . no \ 
r 

23 

24 

25 
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w 
~ 
::J 
1-'· 1 STATE OF NEVADA ) IJl 
1-'· ) ss. 
10 2 COUNTY OF WASHOE ) 
~ 
(1 3 
0 
w 4 I, KATE RAMAGE, Certified Court Reporter of the 00 
w 
0' 5 Second Judicial District Court, in and for the County of 

0 , oLaLe UL l'evctuct, uu neneuy ceLL.lLY: 

7 That I was present in the above-entitled court on 

8 Friday, January 8, 1999, and took stenotype notes of the 

0 -<<~~~ =~r<rl=,_-, O"UD rm "' n1 '-F-F 

' ' 

10 SIAOSI VANISI, Defendant, Case No. CR98-0516, and thereafter 

11 transcribed them into typewriting as herein appears; 

12 That the foreaoina transcrint is a full true and 

13 correct transcription of my stenotype notes of said hearing. 

14 

15 DATED: At Reno, Nevada, this 11th day of January, 

16 l<J<J<J. 

17 

18 J (' ,r, ) 
1/r.IL. 1./n' nn 

"" KATE RAMAGE, cco599 
20 

21 

.,.., 

23 

24 

25 
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RENO, NEY.ADA, THURSDAY, ~y 14, 1999, 10:28 A.M. 

'" 

(Whereupon, the following proceedings were held 
in open court, in the presence of the jury.) 

THE COURT: Good morning, ladies and gentlemen 

of the jury. 

THE JURY : Gooo mn rn i n n 

THE COURT: Counsel, are you able to stipulate 

to the presence of the jury? 

MR ~~ •m;. YP« V. 

MR. SPECCHIO: Yes, Your Honor . 

THE COURT: Thank you. You may proceed . 

... 
its next witness, Sateki Taukiuvea. 

called "'"' "' wi 
LLr 

having been fin:<t duly sworn, 

was examined and testified as follows: 

BY MR. STANTON: 

Q Sir, if you could turn and face me. Pull that 

you 

state your full name and spell your first and last name for 

the court reporter? 

.. \IVL/ -lbU 

.LJUCU.L'J)l 
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~ 1 "' ~· A Sateki Taukiuvea. S-A-T-E-K-I. 

690 

~ 
2 Last ·~ ~ "'-" -T-IT-" ~ 

' 
~ 

.J 

"' 
V Do you have a name that friends call you? 

4 A Yeah. Taki. 

5 Q Tek~ how old. ;m<> 

0 A Nineteen. 

7 
Q And I want to draw you back to approximately 

8 one yeai· ago Do von r<'>l"'a.l 1 ""' T· 

"' !nter· iAwArl by two Reno detectives at the Reno Police 

10 Department? 

11 A Yes. 

lL 
Q And you brought with you today a transcript of 

13 that interview? 

14 

l!J 
Q Have you had occasion to review that 

16 transcript? 

17 

18 
Q Is the porLions that you have reviewed an 

19 accurate -- is it an accurate rendition of the questions 

20 

21 A Yeah. 

22 
Q On January 12th, 1998, where were you working? 

23 Zl. 7\+ 

24 Q What were you doing at UNR? 

25 A Campus dining. 

\ I UL) 
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~ 691 
1 Q Where is the campus dining facilities that "' you ~· 

~ 
2 worked at? 

' 
~ 

~ 

" .l"C"s on Virginia . 
w 

4 Q What is the name of the building where you 

5 worked? 

0 A Crossroads. 

7 Q How long had you worked there as of ,T;muary 

8 12th, 1998? 

::1 A. ThrAA years. 

10 Q What did you do there on campus dining? 

11 A I was wait 

l_L I,J A beverage waiter? 

13 A Yeah. 

14 Q ~ ....at. some ..Lime_ ...in .T<ml.."l.a..rli. _nf_l_OCIR d..i..d 
. ' ' 

. .l::, meet an individual by the name of Siaosi Vanisi? 

16 A Yes. 

17 0 Pri nr 1-n ,r..,.,.,~ 1 oaR 1o d._ ....1.--L 

' ·- ... ~- ··~·· 

18 before? 

19 A No. 

.2.2. 0 From_±l•o ~"'~"' ,f , ., .. , 
' ·- -··· -·- ~~ ---~ ~~"" 

21 of the murder of Sergeant Sullivan, do you ra~ember when 

22 that occurred? 

23 )). v.,,h 

24 MR. STANTON: Your Honor, Exhibit No. 36 has 
25 been mar ked. It is a blown-up calendar of January 1998. I 

"'"" "" ·~· 
,_._ \ 'V<.J 

2JUU.lL'J)5 

AA03152



on 

~ 1 
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"" ., 
~ .,. 

4 

5 

u 

7 

8 

~ 

~ 

10 

11 

.L.C 

13 

14 

.L::> 

16 

17 

J.lj 

19 

20 

.<l 

22 

23 

24 

25 
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move for its admission. 

MR. SPECCHIO: No objection Your 

l"l:lli : That's Exhibit 36. It's admitted. 

(Exhibit No. 36 admitted.) 

BY MR. STANTON: 

u Mr. Taukiuvea, if you could take a look at 

Exhibit No. 36, the month of January 1998. I'll represent 

to you thu.t on "· --' niqht thf> 12th ,..,f' 

JU.<>L .fJ""''- 1:ne mirlninhr ho<'r" of Tuesday, January 13th, is 

when Sergeant George Sullivan was murdered on the UNR 

campus. With that man or that ~• ,;: .T 

,, I rl you tell this Court when you first met 

Mr. Vanisi? 

A I'm not sure 

Q How many days? 

A I don't kno~. I don't want to take a guess. 

Q Was it a w.:o"k " ~m·d-h? 

A I would say about a week. 

Q About a week. 

Q You had never met him before that? 

A No. 

0 ... 
' ' . 

A Yeah. 

Q Could you please point out where he is in the 

··~ 
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693 ~ 1 courtroom and what he is wearing? "' ~-

~ 
2 A He's "~"'~a gray suit blue. tiE> 

;; 
~ 

\.! you i nl- to him? ~ 
~ 

Ul 
4 A (Indicating. ) 

5 Q Is he the inrlitTi.dna.l sit-+-in.-r "+- >1 + ,.._, ,.., 

0 A Yeah. 

7 Q Does he look today like when you first met him? 
8 A No. 

=' \.! How did he look when you first met him? 
10 A He had long hair, a wig, and just full beard. 
11 Q 24-A and ?4 -P. ; f' t-r,. 1-

' ' ' ~~~ ~.I 

.LL tor admission, I think they have been . 24 A, do you 
13 recognize that photograph? 

14 A ~ 

.Lo Q Is that how he looked? 

16 A Yes. 

17 0 And rl i rl VC"">ll ouo r "'"" 1-. ' ' ...... , ---
18 24-B? 

19 A I don't remember. 

20 0 "RF! l ~I- hro 1- -' ~ 

.I *~L~~ ~~n U.Llll/ 

21 Mr. Taukiuvea, you said he had a wig on. Could you describe 
22 that? 

23 11 Tt- •·•· ~- ... ' 
~ ~.. "' 

24 Q Did he have ~ything on top of the wig? 
25 A Like a headband. 

c: """""" "" -·· \ IV"-/ ..J-<;;;7" 
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"' ~-
1 THE WlTNESS: That's correct. What happened 

"' was J.n 1;.ne J;J.rs<: nooK, <:ne rea. noo~~:. theY gave tnese 

.,., 3 really high -- they said, well, just in case, we'll just 

4 give all the frequencies, say, 10 percent or .1. In the 

" " " . ' , - -'· ... - .. "' . • ~:t ._,.. ' 

6 listen, we have a better understanding of the population 

7 substructure and we can actually use the correct 

8 r 1cies ror the i l .. that." hb< n~ ~ ..... ~; '"'""' Rn 

9 they said if you use this formula, you take into account 

10 the inbreeding or the subpopulation, substructure, you can 

11 use the frequencies from the data base and everything will 
. ~ 

'-'"' ............. 
13 THE COURT: So it's your belief that the 

14 statisticians took, for instance, how many people in this 

1 "i <""' <"'>11 n "" -r-<• " r"' .-. ~ '"' "' t- h rd ,.. ..... ~ .. ~~- '~ ~ 

16 certain ethnic population group when they determined the 

17 statistical· percentages that you would utilize? 

18 THE WJ. ~-~!':: Yes 

19 THE COURT: When determining frequencies? 

20 THE WITNESS: They looked at various 

~~ • 1.--'.VU UO. 1.-Q <LllU 1.-ll<:O.)' ;:.o..u.l, W8J.J., .llS L-8ll, J.;:i L-ILLO;; 

22 good if we take this one person and put them in this 

23 group, are we able to obtain the correct number. 

?4 .,. .. , ) . '"l'h~i"-'<> ~11 --. -~~no 

25 Do my questions cause any additional 
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<n 

~ 
'ol: 

"' ~-
1 questions from either counse~? 

"' l'ti'(, u uud'Ul'l: No, your . 

" 
3 THE COURT: Mr. Specchio? 

4 MR. SPECCHIO: Nothing further, Your Honor. 

" ~"" 
~- '. LVU ""'L:f I> '-"'lo' UVWU. 

6 MR. STANTON: That's all the evidence 

7 relative to that moti.on. I beli.eve we have Dr. Clark here 

B now Can we cro to the takina of rh"t- ""''il"n'"'"' ""' --

~ THE COURT: Do you have any problem deferring 

10 your argument with regard to the DNA testing until after 

11 Dr. Clark's testimony? 

-~ l'U't. ::;>t' ;; roo. 

13 THE COURT: Then we'll proceed with Dr. 

14 Clark. 

15 nr f"'1 "rlr ,, 
16 (Witness sworn.) 

17 THE CLERK: Exhibits 4-A through 4-J marked. 

1~ (i<vh>h> .. ., 4-A t-h-.-,-mnh 4-J mA,.kAil ) 

19 

20 ELLEN CLARK 
n 
~~ d-t; d- n•' Ull • :c o :c 1:ne , c. a'-"' 

22 herein, being first duly sworn, 

23 was examined and testified as follows: 

24 

25 DIRECT EXAMINATION 

. 

s .. ~·== '" (702) 329-6560 
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,, {, 

·~ 

~ 
4b 

"' ~· 
1 BY MR. STANTON: 

..:; \.l I' '""" state your name for the 1. 

ro 3 A Ellen Clark, C-1-a-r-k. 

4 Q And Dr. Clark, have you been certified -- are 
~ 1 . .. "" • -~'- OLUU 0 

6 physician in the state of Nevada? 

7 A Yes. 

8 0 J.f""" """" ho<>n rm,.l i fi .,,; h•.T•,-,,..., in i"h<> ·"' 
9 Jj)r'li ,.,; ,. District as well as other judicial district 

10 courts as an expert in the field of forensic pathology? 

11 A Yes. 

.L.<o ~ UL • aJ.a you pen:orm .;ne · on 

13 George Sullivan? 

14 A Yes . 

1 ~ . 

" . .. ' ·~· ·' ~ .. .. ·• ~ .. ., 

16 did you have occasion to review all of the photographs 

17 that were taken at the autopsy of Sergeant Sullivan? 

18 A Yes 

19 Q And at the State's request did you go through 

20 those photographs to determine and select certain 

.... J.'UUl..U<,i~~ .... u~ l.UC11.. WOU.LQ .I:J.C Y'-''=''" '• ~wo 

22 questions in particular: One is the cause of death of 

23 Sergeant Sullivan and the other is to describe and to 

?A. -"~~"~0~.. .. .... . 
-~ n. •' ' ' -~ 

25 A Yes, I did. 
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~ 
~· 

"' ~· 
1 Q And as a result of that I have before you 

2 l>vhihi.ts 4-B through 4-J. Are the pnoLug. t:nat: 

..0 3 you selected pursuant to those parameters? 

4 A Yes, they are. 

~ "' nvw '"'"' .Y ~. . .,. .l.11 '-'""""'"'" ......... :t. •u. 

6 to select these? 

7 A I don't know exactly. I'd est\matP. between 

n 11"\n ~nA 1~n 

9 Q Dr. Clark, while Mr. Specchio is reviewing 

10 those photographs, I'm going to go through each photograph 

11 and put it uo on this here so you can look at them. 

u 'l'HJ> : He·s a~: 4·A ~:nruu.<:~" '*""• 

13 he's not looking at the 100 or 150? 

14 MR. STANTON: correct. 

·• . 

16 Q Dr. Clark, I'd like to begin with 4-B. 

17 THE COURT: so 4-A is not marked? 

Hl M"R .,.,..., 4-A is~~~"=" but it's not a 

19 photograph. 

20 THE COURT: Go ahead and give it to the 

21 Clerk; She'll W.l"Lnurom .Lt. 

22 MR. STANTON: It's a three-by-five card. 

23 ·BY MR. STANTON: 

~ - ~,· ... .. •< ~>, ''~" ~ 1 a ~n~ .; nt"<>r 

" . ' ' 

25 I 'rn going to ask you, can you see 4-B? 

SIERRA NEVADA REPG.,.~,tS (702) 329-6560 
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;, 

•n 

~ 
.. ., 

"' ~· 
1 A Yes. 

~ 1·n., ~~~--·. uo you want :it s ,, " .liKe 

3 that? 
"' 

4 THE WITNESS: Could you turn it? 

'i FtV MJI 

6 Q Is that clear enough for you, Dr. Clark, so 

7 you can see that? 

8 A Are YOU able to t"nrn <'l<"">wn t'h<" lirrht:R "" 

':1 ~ .. ,..~,.. s not so much wh:..te out? 

10 I can see it. It's not as it appears to look 

11 directly at it. It's a representation. That's fine. 

' " '-' .Cn.<U V" • 

13 Q Dr. Clark, relative to that photograph, could 

14 you please describe the necessity of that photograph 

15 r<>n,.,..t'li nn t"hP ,.,,.,.,t"i ""~ +-h><t" T' ·~ ~~~ ·< ,, ~ . 
16 speaking of cause of death, the nature of the wounds and 

17 specifically the forensic identification of the wounds 

it! 1tely .with an impl that was ;rtct'l to YOU? 

19 A This photograph is an identification 

20 photograph. It shows a portion of Sergeant Sullivan's 
.,, 

'-V~<>V QUU .L ... <l.LOV u.L" ~:ace .1.1"Uiil <1 .1..cv•IL<l.L 

22 view. In the photograph you can identify many injuries. 

23 In all, within this view; based upon my examination, there 

24 is ... ,,..,,., .-,f "'~ '"'"'""~' -- ~~- -~ ' -~ ' 
25 the race and/or head extending into the frontal hairline. 
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·~ 

~ 
.. , 

"' ~· 
1 The photograph shows that there' s wide 

L, QJ.B.LL or J.njur1es. It in 

- 3 patterning of injuries and it shows externally damage 

4 which was created by t:t".e multiple injuries or separate 

" ' . ' . ' ·' ' ~' ~ 

6 Q 4-C. 

7 A Exhibit 4-C shows Sergeant Sullivan's left 

8 """'" at the time ot "' It A"!ti"An<>iVP h'1"'11i,.i"nl'f 

9 to the h"'"""" of all the fingers of the left hand. It also 

10 shows evidence of sharp torce injury in the form of very 

11 deep lacerations which were associated with bone fractures 

~ .. O.UU l.ClU,t::U UO::O.L U" u1. '"""' 1:1.ps o:r: -.:ne ' "' . 
13 This represents combined blunt and sharp force injury to a 

14 separate portion of the body in a d1stribution that's 

1 t; ..,h~r~.-1-orl ct-1.- ~<' ~ .0 •. .-. ·1 ; . 
16 Q 4-D. 

17 A Exhibit 4-D shows the top of the decedent's 

lB head and n. ;trates in detail an iniurv which was '" 
19 visible in Exhibit 4-B. And that is the laceration which 

20 has distinctive patterning at the top of the center of the 

"'~ J.Ul. ·~~~ l.U l.Ut; J.J.Ul:', 1. ... < one o:r: ~:ne many 

22 varieties of patterned injuries that were present in this 

23 case, in particular that is a wedge-shaped wound that has 

'2~ ~ ''"""'" """ ... ..., .. ,., ln-1 .. -• __ ,., '"''"'-" " 

25 Q 4-E. 

·~--- (702) 329-6560 
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_i 

on 

~ 
50 

"' ~· 
1 A 4-E shows the right side of sergeant 

:,: '' s face It Rr.ow!'t two "'"'"'"'Cat.~> ini urv tvoes and 

"' 
3 in particular, patterning which is different from that 

4 previously shown in detail in the other autopsy 
~ 

.,.. .. v ~v" . COJ,>m; • .1.11 par~cccu.1.ar, <.m•re ~s or sK~n 

6 break injury representing blunt trauma on the left side of 

7 the chin, extending on to the left fo.ciol cheek. There 

8 al~o "''""" ~ ... 4,?~ .. ~ M>.~ ,,.. '~ • .. ,, .. 
"<' 

9 blunt trauma but have a more unique finding, and that is a 

10 curved edge directly adjacent to a rectangular or 

11 square-"'"'=~ .... edge whif"h "n""k to the desion or 

.L.O u.1. tne used to create the injuries. 

13 Q 4-F. 

14 A Exhibit 4-F shows the top of the decedent's 

1 ~ > A ~ .. ..... ... ~"'"' uu•f.l.lliJ D.,t:U ~uu ·~~. .LL 

16 shows additional cornl:lined blunt and sharp force injuries, 

17 again having patterning different than those that we have 

18 al """'n Tho> ini11rv whi<""'h i"' ;,.,.,,,.;-p;,r~ '"' "'" 2 

19 consists of a long or elliptical laceration that has 

20 intersecting bar-shaped lacerations speaking to a 

.OJ. and surtace of a L • 
. 

22 No, 3 has a much broader but still partially 

23 rectangular, partially sharp and blunt pattern which 

'>A ,, ~ ~~~~ 

~~~"' w•~ ...... "'·" 
25 instrument or weapon surface. 
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on 

~ 
::..L 

"' ~· 
1 Q Throughout the 4 series of photographs that 

"' you nave rev ,, nave the h r ,,...17 M;ord,.. Marker notat-i ""·" 

w 3 numerical notations, distinguished separate and distinct 

4 wounds, Dr. Clark? 

<; • 
"~, ~··~.r uov"'. •uv""' OL<' ~ ~or 

6 reference and identification in enumerating injuries and 

7 are for that purpose only . They identify separate 

8 .iniuries 

:1 Q 4-G. 

10 A 4-G again shows the top of the scalp at the 

11 very top Of the center of the head. It shows· a pattern 

.. , I<;ct<:ures or oo-cn snarp and ~~ • !juLy aycu.11 
~VL'-<; 

13 trauma. And it shows an intersecting area where there is 

14 a physical lop or a curved edge which aligns with the 

15 ,,_r .. iiTnf- O,.;N, ,,.; '"' -~ . ' 
"W .-~~~ o•u ~""' 

16 other margin, again with dimensions and shapes that are 

17 different than those previously shown. 

ll! Q 4-H. 

19 A 4-H, which does not project well here, shows 

20 a different view of the top of Sergeant Sullivan's head at 
~ 
~~ ~ ·~ uu '-""' <- u.c ""'" au ana ~t. ~n ~ tlar, the 

22 multiplicity of injuries, at least seven separate impact 

23 sites to the top of the head and the scalp ·,.;ithin the 

2.: h .. i~1,nQ Tt- -~ ~ ... -~ 
•J UQV<; UCCU 

25 shown in detail but it shows their wide separation or 

SIERRA 111J:oVAUJI. REPORTERS (702). 329-6560 .. 
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~ 

~ 
'-'"' 

"' ~· 
1 distribution, again in the center top of the head 

~ ex· the hfl~K. ~ds the lett s1de ol: tne 

_,. 3 scalp in the midline towards the left on the lateral edge 

4 or outer edge of the head on the left in the frontal 

" -L . ' "'· ' " j ·' ~ ~- ·= .,.. ·~' ~- ·~ ~ .. = •.> 

6 towards the back of the head on the left occipital region 

7 and wrapp1.ng down. '!'his shows an overall view again of a 

8 wide ,-,; o,.,..ibution nf i ·• ·t,::,s and rnul·hnl<> ·~'"~ im,.,,..-,,. 

9 sites. 

10 Q 4-I. 

11 A Exhibit 4-I shows again the decedent's face. 

..... Ul.L:; par1:c1a.L 01. Ule J.J.J,llil OUlU .,. ;u.Lt:O u.L 

13 the oral cavity to sho~t very massive trauma to the teeth 

14 and also to the jaw and the facial bones indicating injury 

1 ~ < " .. ,., ... ,,.,, •'" ' ... • 1 , ,, ,,.._,~ ~~ ~~ +-h~ 

16 outer surfaces of the face in earlier photos. 

17 Q Finally, 4-J. 

18 A 4-J is ai mi ',.,.,. to the ; mm"'"i.ately lS 

19 photograph in that it shows some injuries which have 

20 previously been shown but shows exposure of portions of 

Ld <..m• J.., 1. l. • ' . L.O lilUO" Ut!.,j,l ~~<>\.ll<e<> 0:.0 l.il"' "'Y" "''U.LCO'-'''""' 

22 in addition to bruising on the outer surfaces of the face. 

23 It also shows. injuries in some detail on the left facial 

?A ... ·'· . " 0. .. .. 1 .. -F .. ·< "'~ ~" ...... ~ .~A ~nA ~n rha 

25 nose which are not well represented in other exhibits. 
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~ ~-

~ 
"' ~-

1 THE CLERK: Exhibit 5 marked as 

,; ; '-"' cll:l. ve . 

Ul 3 (Exhibit 5 was marked.) 

4 BY MR. STANTON: 

~ ~ ~-
,., ·1r to~• <;..< +- " < ~ t-ho <t-o~ --

6 THE COURT: Are you through with the 

7 proiector for now? It's a little dark to be -- I can't 

8 see that 

9 MR Uo~HV"; I'm through w~tn Lne 

10 photographs. I don't know l.( I'lL". --
11 THE COURT: Turn the light on. Proceed. 

~~ D 1 '''"-, "1"-lU U<> • 

13 Q Dr. Clark, Exhibit 5 was provided to you at 

14 autopsy to conduct an- examination as to whether or not the 

1<; "''. ~- ·~ ~f' t-h .. t- imn1 wF>rA ~~~"'< ,.r_ .. nt-_ in both the 

16 size and shape with some, if not all, of the injuries that 

17 you observed on Sergeant Sullivan; is that correct? 

18 A That's : l. • 

19 Q And the photographs, the 4 series we have 

20 just gone through, are they necessary for you to properly 

' ·' ~ -~ ,, .. 
Lo.L u•">'-'L .I.U"' '-""' v- ;:tvv.• -¥ 

22 both as to cause of death, as well as the forensic aspect 

23 of the nature of the wounds, the force used and the 

?.i l nro .. t- < nn "'" - ,,., t ilu 1 1 i vRn'" hnov thR t t.hl'! < ~~ 1 

25 struck? 
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1 A Yes. 

It, J.Vllt. u•~• •u•J: ... Q .... you. J. n<ive no rurLner 

.,., 3 questions . 

4 THE COURT: Cross. Do you want to see the 

~ ... ~ . ' ~ ... ... 'J 

6 MR. SPECCHIO: I'll make reference to them. 

7 Maybe she'll remember them. 

8 THE ~ : Whv don't we iust ''" the 

9 witness with the <>vhihi.ts. 

10 MR. SPECCHIO: That's fine. 

11 THE COURT: I have written notes on each of 

.... '"""'"'· 
13 

14 CROSS-EXAMINATION 

1 ~ 1'tV M~ 

16 Q Dr. Clark, this is 4-C. How does this assist 

17 you in discussing the cause of death of Sergeant Sullivan? 

18 A This assists me in descrihina the 

19 distribution of the injuries and, in particular, in making 

20 reference to what we term in forensic pathology as 

~ .. '-'"''"' ' . ...... '"""' · '-'-''-'"' V.L J..U.L ~<:> 

22 was used, and it also shows the positioning and 

23 distribution of the injuries on the hand. 

?.d. t'"l Wh,.;- "'"" "l'hA m"rrni t-w'l .. nf' t-h<> f'nrr<> in t-hi <> 

25 case? 

-
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1 A The force was suffic}ent to nearly tip off 

6 t:ne enas ot two "' ana tne .oones '. 

" 
3 The force was also o! a magnitude that it caused diffused 

4 and continuous bleeding underneath the skin surface from 

~ -~ ' . & .. & -- • -·- .& -- - -~ 

·~ 

6 Q How much force is that? 

7 A A lot. 

8 0 Pt">nnr'i<:? 

9 A I can't tell you in terms of P'"'""<'l"' per 

10 square inch. 

11 Q Do you have to drop the axe from ten feet or 

..... '-""" .)'VU ULUlJ .Ll.. .I.LU!Ll ~.,~~~ " 
13 A I would say that that does not imply that 

14 anything was dropped. something was wielded with great 

1 <; +-~ n~==+-< 

16 Q Wielded from a height of ten feet or ten 

17 inches? 

18 A I can't tell you. 

19 Q This really doesn't help you to do anything 

20 other than to point out a gory defensive wound? 

.<.J. " J.Ll liLY .L 1.. ll"..Lfl"' "llUW '-'"" U.L>:i l.L .LUU L.LVU 

22 of the wounds and, in particular, make reference to 

23 defensive wounds. 

?.d " ~- ' '+- ~h~"' d n~ =h~nt- t-he ,..,.,,., .. t">T 

25 death; he didn't die from these cut-off fingers, did he? 
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"' ~· 
1 A His more immediately life-threatening 

2 ini11ri "·" were rhn"'~ t:o t:hF! f"""' Rnd t.hF! h"'Fd. 
. 

ro 3 Q I never went to law school (sic) and I can 

4 tell you by looking at these photographs that this guy 

" ... ~ OJ..ea DY an axe to tne 

6 MR. STANTON: I think counsel is referring to 

7 he may not have gone to medical school. I know he went to 

0 1 ,,., ·' 
9 THE WITNESS: Please repeat your question. 

10 BY MR. SPECCHIO: 

11 0 Most I"' wr>11l i'l be able to look at that and 

1:.1 say he probably died by an axe to the head? 

13 A I disagree. 

14 Q This weapon, this Exhibit 5, you're not 

'" ._.._y.LU .. \..U '-"'.1..1. <..U<=: ~~~-~ l..UCll.. YUL.L ~U.Lb '-"'"""''"' 

16 all of these injuries? 

17 A I would say no, that weapon didn't 

1 R f'ir-,.llv "'""""' "''"'"' "'f' .,., ;,.,;,.,..;.,., 

19 Q It's consistent with a lot of them, though, 

20 isn't it? 

21 A That's :t. 

22 MR. SPECCHIO: Judge, let me ask you a 

23 question here, does the State intend to biow up these gory 

~~ '' '-CUO. .LU ~V -~~ ~. "'-""' ... ,.v ..... 
25 photographs at trial? 

. 
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"' ~· 
1 MR. STANTON: Yes, your Honor. 

2 MR S ) : We'"""' ~~•~~ t-n rohi<>rt" t-n t-hAt-

..0 3 Your Honor . We think it's highly inflammable. we WOUld 

4 object to these. And I will give this back to the clerk. 

" tulO, YOUr ·, t:nat: Lt: :> .l they 're going to 

6 use, and we're going to stipulate that that is a 

7 reasonable fo.csimile to the alleged murder weapon. Is 

0 -> "" .~ 

9 MR. STANTON: Pretty close, I think, yes. 

10 THE COURT: We'll hold onto it. 

11 MR r: I have no fn auesti ~n~ on 

u r :t for Dr. Clark. 

13 THE COURT: You may step down. 

14 MR. STJ\NTON: That would be the evidence that 

... L..UC "' L.. 0. '-" ..,~. ~"'.L<>L-.Lv"' 1:0 Lne l.H 

16 regarding gruesome photographs. 

17 THE COURT: Mr. stanton, do you intend to 

1R nt-i 1 ~ .,..,. rho n.,..,...; ;,~,_,..,.,.. ~"~.- .. ,.. rh ,.,_ ··~·· '••- .,.,.., '< ~~" < .. • < " 

19 of publishing to the jury during the course of the trial? 

20 MR. STANTON: Your Honor, the state's 

21 "- -- for the ~ this is what's called the Doar 

22 system, spelled D-o-a-r. The State would be requesting of 

23 the Court and it plans to use this system for purposes of 
~ 

u ... '-.LO.~~ 0 '""'" L..V '-""' J u• I -:I:IT--ro:;;J5" n. y "'-" " w'' 
25 did virtually before the Court this morning. The State 

. . 
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"' ~· 1 would then actually offer the photographs prior to 
? ....... 

- -~ ~··~" .un.u _ ana~ Ul LV the 
3 photographs would be available for the jury for their "' 
4 review, the actual pho~ographs themselves_ 

5 "'' ... ; -F_£ u_ ~c .. ----- -- •~ ~"~~ ~ .. ., "'-'-"'e 

6 of the photographs, which are eight-by-ten, to have Dr. 
7 Clark demonstrate With the implemP-nt. to all the jurors at 
B the so.me tin~e is difficult ....t..h.a. .,,; ., . ; 

J -'-'"'-"'- J.n tne use or the Doar system; however, the 
10 projector, at least as we're set Up here, is several feet 
11 away from the jury box, and I think it's the only way 
1? .o.tl .. --'o.l 

~ ...... ~ ·- -~~"'1-'"" ~U ~v ~.1-.t.U · so 
13 that Dr. Clark's testimony can be received by all 13 or 14 
14 jurors in this case contemporaneously, especially the 
l5 l that ....!2L C:lark n i...dn_• t- not- ; t.t: ... \- ci_, , 

~~ 

16 trial, and that is taking Exhibit 5, the hatchet, and 
17 going through each wound to show that it, indeed how she 

co w1e :t:rom the wonnn it,..,.lf that that 

19 implement and the surfaces of that implement are 

20 consistent with that wound • I think that's very difficult 
?1 

_t:_n "'' -· . ' 
--- - .,.,,. ~.1 •=u l>V '-UCl~ "-'--'- .HI _2 -~~~- Can~ 

22 it, 

23 THE COURT: Mr. Specchio, do you have any 
24 fu " :? 

"'" MR. SPECCHIO: We're going to object. I 

' 

" ··-··-•• ·-· v '""""> (IU;,:J 329-656·0 
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"' ~- 1 mean, those photographs are gruesome enough without 
..2_ ,..,, cL -~ ·- _ ---~ _ """· ~- ·- __ ...,. ...,_,.,.... Lee c. I.JY -:··~ · 

3 or four feet and then allowing them to relcok at the -
4 photographs. We would object to that procedure. 

5 That's al. _I. h"""" r,-, "= 
b THE COURT; The Court is very familiar with 
7 systems like the Doar system. I've utilized them in other 

8 trials. In looking at the exhil.Jl~s, I'm rr.-.i,.,,., to :Eirst 
_Q 

-~ .. ~ ~u~~ ~ •dY C!L"' H:>o.~y ror tne ~:est o:E the 

10 expert pathologist. So I am going to allow them to be 
11 admitted based upon the presentation here today. 

_12_ .. ,. ...I!_ ·' ""-""- .... 
~ -~ ·- ·~ ~··L~ ~~·u~ ~U< ·~ 

13 it is not more gruesome to have them actually projected. 

14 I've had an opportunity to review the photographs 

~~ ... ~. y as well as observe them oroi Th"' 

16 distance :Erom the front rail of the jury box to where the 

17 projection screen is 17 and a half :Eeet. We just recently 
....i.l2. " .. 

••-- - .. ~ ~v~. O...LUU!H :;o cnat:: o1s· is 

19 considerable. 

20 MR. SPECCHIO: How big is the screen? 

21 'l'Hl" ~- .. ,., ---- w .. ~~ --'"": 

22 utilizing right now I think is approximately five-by-four. 

23 And not the whole screen was filled with the pictures. 

24 What I hAlieve is that the inrv hnltl1na tch<>., .. 

~j >''"" -~ -.-·'" ~n , the eight-by-ten glossies, is 
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on '"' 

~ 
"' ~· 1 more gruesome and more graphic than what we observed on 

? __±_lc T H -'· "' ·-~ YU ~U<' 

3 less gruesome and less direct to the members of the jury. 
"' 

4 It certainly feels that way to the Court when I look at 

5 the oi I don' 1- .,..,.,, ~1r ; 1- '·" m~~. 

6 prej H ~< ~' to have utilization of the projection than if 

7 I allow the publication, which would be the other 
-

8 procedure, of the jury handling them, touching them. 
,., 

~"'·. . ~"'".!' re no1: ~ -~ ~o see 

10 THE COURT: They'll receive them in the jury 

11 room during deliberations, as with all other evidence that 

12 is •n• ,; t-t-o,.; ,.,,_ t-hou ,.,; 1 1 .,,..,. 
-~ -~ ., -> .... ... 

-~ -~ 

13 course of the trial. We don't need to publish them to the 

14 jury a second time. They're published once while the 

.1.:> 1:es lY ', and if you want to use them ,.;,.,-; n« 

16 cross-examination, you may. If YOU don't, you may just 

17 use the photographs with the witness. 
< n 

"v .>.v.<. '-"u""' J. "'"'"v""' .1. · rn go:Lng ~o ut:my c.ne 

19 moL.Lon to exclude the utilization of the Dear system. 

20 MR. SPECCHIO: And our continuing objection 

21 wcmlrl ho -~ •-' f~r t-ho .... • '+ 

22 keep saying it here in the trial? 

23 THE COURT: Absolutely. It is noted. And 

24 we'll ~=r+-=<~lu the ·" for the ,.,..,,....,, , .. 1-, 

"'" ·~ . 
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~ 
u~ 

"' ~· 1 Anything further with regard to the 
.., 

~ -~ ,~ ........ 
3 

w MR. STANTON: No, your Honor. 

4 THE COURT: The photographs have been 

5 onm~ H-an f,-,,.- t-h .. .~~~ ~-F "'' > ·< ~~ 

-~ 

6 has been laid, I think, for purposes of the trial also. 

7 But they won't be admitted until vou move for admission at 

8 trial in front o! ~he jurv. The .-.1 .,.,..,.. is rrni nrr to hn ·1 rl 

" uw .. v aJ..L t:ne . t:s that have been . 
10 MR. STANTON; The State is go:l.ng to maRe a 

ll motion with the Court that Exhibit 4 series and 5 be 

1 2 ,, ..... .L _,_ - ~a<; ~~~Q~ • "" ·~ ·~ 

13 pretrials with other witnesses that we need to conduct 

14 between now and then. I don't believe there's going to be 

15 an Obiection Cert1'linlV i""n rhA <l ,_Pr{.,!< t-J,., -1'.-,,,n.,.i-~ nn 

16 of them, because that could be laid at any time. And once 

l7 again with Exhibit 5, that is a demonstrative piece of 

~" <OV t:nac .. ~~~ will be a stip that it is the 

19 same weight, size, consistency and make and niodel of the 

20 implement that ultimately was taken in this case. So I 

?1 ro~~·~ "'" . ' -~ ··- ~~ ¥~~~~~~ "'""'"'"'""· 

22 THE COURT; I don't have a problem with 5 . 

23 Don't you have another set of photographs so that we can 

24 the rl"'"'"" rh,. nnPR t:h"r w<>rP ro"i-1-F;.,,., r" 

:<~ with regard to t:he court admit:t:ing or the court 
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~ 
"' ~· 

1 saying were not too gruesome were the same set of 

"' ... '>JLO>!-'HI> a1;: <..L.I.<l.L r 

_,. 3 MR. STANTCN: They're marked. Obviously they 

4 will remain marked. I'll represent as an officer of the 

~ ~~ .. -~ ,.,~·-~ __ .. --·-- .. __ ,_ __ ·- .... -~-,.·--- ~- ... ,.,~~ Tn 

6 addition, if I can have them for a brief period of time I 

7 can g;et those specific photographs duplicated through the 

8 uecH:i Lives for our ou and even Mr. lr> if he 

9 waucs a set of them, so that we can do that. But I will 

10 need the actual pllo~oyraphs L.o yo L.o the <.:rime lab 

11 personnel to ensure, since there's several hundred 

- J?UV '-'-'Y a'- '-""' ' O.L <' " U..I..L.LC.L 

13 between, say, 4-B and probably three other photographs. 

14 To ensure that indeed the same one is used, I'll need to 

1 " rhAm 11n Wit-h " frr>m rh"' _, _, tlivi<tinn 

16 of the crime lab to make sure we have a precise duplicate 

17 set. 

18 MR. l: Are these the only ;mv ... uyraphs 

19 we're going to be introducing? 

20 MR. STANTON: From the autopsy of Sergeant 

-· . --= ""'"' '-"0.'- " '-'V.L L '=''- '- • 

22 MR. SPECCHIO: Death and autopsy? 

23 MR. STANTON: Yes. 

24 Mil Q ' . T h"'""' nn nhi~-+-<~n Tf hA 

25 wants to release them, copy them and provide the court and 
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·~ 

~ 
O.J 

"' ~· 
1 myself with a copy, that would be all right. 

.G Tn.r:; ': The clerk, l' to 

Ul 
3 release will make a Xerox copy at least of these so we'll 

4 have some record that the clerk can compare. Not that 

"' ,.,., '~ '1 ... ,. ~- ·" ... 
v~~ ~~ ~~ .. ~ c.u 

6 maKe sure everyone is protected. 

7 It was my underRt:cmd.i ng when I made my ruling 

8 these were all t:h<> l"lf !'l. 11'. !'lnll ;,.,.,., nr ~f' 

9 the death of the sergeant that would be moved for 

lO aumission. And that is true, right? 

11 MR. STANTON: Relative to the autopsy and the 
~ " ~oou~" u~ '-"-UO~ UJ. CUlU L.Ue H<il..UL8 OJ;; , -cnac s 

13 correct. There probab:.y is one~ possibly two photographs 

14 of the generalized scene as it was first observed and 

1 ~ t'l.-,rllm<>Tlt""'.-'1 t..Th< ~h ••• ~,,,., < ~ ,, '"' ,,,,, 
' ' 

16 clothed body. 

17 MR. SPECCHIO: That's all right, Judge, .r 

18 don't have any pr lorn with that 

19 THE COURT: You've seen that and have no 

20 problem with that? 
~ 

~· '''""-• I; 1'10 .v• L, 

22 THE COURT: Okay. Do you want to argue with 

23 regard to the utilization of Mr. Riolo as a DNA expert? 

?..1 MR ~~--.~~·T· -•~"" ,;~, ~ "~~ v~,r ' " 
25 I may. 

SIERRA NEVADA REPORTERS {702) 329-6560 
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on "" 
~ 
"' ~· 1 Relative to that testimony in the motion, 

? ...Yo-u.= T < ~ 
J . v~ ~ '-' ~~~~ ~v 

3 argue briefly to .,., the Court. Number one is that the sum 

4 and substance of Jeff Riolo's testimony, Your Honor, I 

5 think Can be hrd 1 "'" nown tO a V!>rV ~~n1 ,.,..; '><>.'! ,,-,,1 "m' 

5 that I t-h'"" everybody at least in the criminal context 

7 can understand, and that is the use of fingerprint 

8 technology. 

Q 

.n.o.. C>UULC J>'V-'-UO.. .. u.,u 1.-U0\0.. '-"'"' W/;16 

10 first utilized in criminal foren~ic settings, someone had 

11 to be making the determination that a fingerprint was 

12 ; • A. .A " nrd .-,,.g ;~,, o'l .. d ' A< ,,_ "' . ~ -~ 

13 progressed within the scientific community that everybody 

14 understood and agreed that, generally speaking, a 

J.~ :print is '. I hPJ.t""" that's we are on 

16 the cusp of DNA science and the statistics behind that 

17 science according to Jeff Riolo's testimony. 
1 0 

•w: Cli:> .L L O::Q<.l J.l;; CJ.Y U<.<.dC:J<.S 

19 or suggest;s to the court a prohibition of Mr. Rio.lo 

20 testifying both to the scientific results that he did with 

21 his t- ·~+-< Fm<'l •if'ir,l1u ~ ~~~ ii' "~" •·•<11 
~ 

22 his testimony only to the science and not to the attendant 

23 genetics. 

24 I believe Mr. Riolo has testified and the 
. 

.G~ ~~~L 0 nave tnat the ana 
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~ 
"' ~· 1 the statistics of DNA are one in the same now; that 

.., c ' -~ .< ., ~· ·~ ·- ·~ ·~ 

3 the scientific 
" 

community is the generally accepted 

4 standards. And as Mr. Riolo has stated, that the 

5 scient-.i.fic nnit-v has both the _qriAnrA of DNA 

6 and the statistics of DNA through the use of various 

7 different formulas. 

8 The issue of ethnic subgrouping in this case 

J ~"' ""' V.L a ~ V.L ~!L"' <.0011>"', QUU 1.-UCH. 

10 is~ the DNA material in this case, unlike most of the 

11 published opinions that you review regarding DNA evidence 

1? i« n.rJ>. <>uinonro t-ior< t"A rho .... oi t-hor rhrrmnh 

13 hair, through blood or through some other secretion of DNA 

14 material, in this case the evidence that the State will 

15 present is that are in items of evi 

16 clothing worn by the defendant and property that will be 

17 identified as being sergeant Sullivan's that all comes 
. 

~u .. ..... .,. ........ ""~'-" ""'""''--'-'"' .~-~ ma• "-'-"'• '-""' 

19 genetic material is blood. 

20 So we're not talking in this case about 

?1 i r m; "'1 h•>i n<"T +- ·"' .,.,.., t-h<>n t-hg .. t-hni r 

22 of the defendant who is indeed, or what the State has been 

23 informed, a Tongan male. so even putting aside the issue 

24 of ethnic sc inrr just for a . ' I h .. 1 :ieve that is 

:.l:> tt o! a red ., :i.n th:i.s case l.t's not at: 
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~ 
"' ~· 1 issue. 

? ~Tr • ' , 1 ' M' ,, ,, ' .. , .. , ., .,., ; 

3 matter he used a controlled known sample of Mr. Vanisi's 
ro 

4 for purposes of excluding him as the donor source of that 

5 m"' terial. And I h .. 1;"'""' the statistics that he cited in 

6 the reports that have been ." ~ ;"""" to the flpfpn""' some 

1 several months ago in this case indeed confirm that the 

B DNA profiles in this case show that there is a statistical 

n . ' ·' . , ' 
~-~~ ~· ~~~~~~ ~ .. ~~ ~ .. ~~ ... ~~~·~~- -~ 

10 consistent with Sergeant Sullivan. There's going t.o be no 

11 testimony in this case that it is a match. The statistics 

12 in t.hi" '""'"., Clem' t ~,., th,t-. 1 F'v .. l lu that the DNA 

13 material is consistent with being that of Sergeant 

14 Sullivan within a certain population group. 

~~ wnen you tnen aaa wnat t.ne nas 

16 addressed with ethnic subgroups, according to Mr. Riolo 

17 the formulas used in PCR testing, is indeed adopted by the 

' 0 ·' ~' ' ·' ~ . ' ·' . . . ' 
·• ~v ~ -~ ·~-~·· ,-··~~ -~ --~-

19 account for any ethnic subgrouping if indeed that has any 

20 effect any more on DNA testing. And I believe what Mr. 

21 ,,...,,..., sav" and i rm .. n in l>vhi hit- 3 uh,.t-.' s to 

22 as the yellow book, that in RFLP testing now, the full 

23 blown DNA testing where you get very large DNA statistics, 

24 that indeed ethnic "uh i' is no longer even a viable 

"'"' <:irg1 n; J.m.f\ <Oes<O~ng ana =e SJ;;<:i\..Ll>._.~ ... , u"'~~v=~ · 

>""><> • .::~.::n 
' . ' 

AA03023



~ F.7 

~ 
"' ~· 1 therefrom. 

~ • ~u~ '' •v~• . . ~~ ~ 

3 understand 
..0 

the science, to summarize what Mr. Riolo and 

4 Exhibit 3 articulates, is this: They have looked at 

-~ At"hnir 11ni mT t"h<> hrn>~n nf f"hP t-hroe 

6 groups that Mr. Riolo has testified to and smaller ethnic 

7 subgroups and they have concluded that the genetic markers 

8 that are derived in this testing do not -- are not 

" '-'" oy one s e· .c.y; =ac. >;euey o.L·e 

10 genetic codes regardless of what ethnic group you're from. 

11 By analogy, once again, borrowing from 

1 ., -Fi ,,_ ... ... "'' .... ,; ,_,., . 
·~ -~ ·~ 

13 such as a Tongan subgroup, breeding primarily within 

14 Tongan males and Tongan females, thus Tongan offspring, 

15 that 1nw vou wnnl r1 qet fi .nts that mav not be . 

16 unique. That's indeed the same argument with DNA 

17 genetics, that if you bred within a certain group over a 

J.O '""~·ca1.n per1.oa or 1:1.me, your gene>;el.C . o lllotY uu 1.. 

19 distinguish them from one another, certainly not to the 

20 statistical level that they were getting in other type 

.,, 

22 Indeed, the National Research Council has 

23 concluded that is not true. DNA genetic markers are DNA 

24 -;,.. and that the ethn~ r<i +-" ot them play no 

25 relevant role ;veL in the s~~~.:..>t:i.CS, 

.. '7 2 2 6560 
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~ 
"' ~· 1 I would agree with Mr. Specchio, and I 
;: ') _, ' 
;; '~ ...• ~ .Lo; '-""''- "'o..ao...~..on::~cs 

~ 3 is an estimation, that there is no concrete assessment 
"' 

4 because there's no testing, obviously, of each Child born 

5 and each n"'rl'lon th;;t A;cQ ;nt- .... t-h .. t- ,..,,..,..,, .,..,.., ~' • 
6 whatever, but it is an approximation. But that 

7 approximation is indeed still statistically precise, and 

8 that it doesn't make a difference whether 1 .. are 

uaca oase or ex11:1ng. 7 a 
·~ 

10 Further, :.t doesn't make a difference Lhe 

11 number of people in that data base, save and except for a 

1') mi n4 ~~1 1 =unl .,., ... '"' ~ . ' 
---~~ c.uu '- ~u.r" no; 

13 have now a proper amount of people to do a comparative DNA 

14 sample and thus we are properly able to derive statistics 

15 of rom And I think that's oreciselv wh"r Mr R;nln 

16 has stated in his testimony today, and that the exclusion 

17 of his testimony to the statistics indeed is not necessary 

•v uv ·'-'""'"' uy Lne or 1:ne s._~.., .. . tic .ty . 

19 What is generally accepted within the scientific community 

20 as reflected in Exhibit 3, the National Research Council 

?.1 v~l 1 n••• hnn\r • "" "' "" ~ -· -- ~u~ ~uc 

22 statistics that's derived therefrom. 

23 I have found four appellate cases since we 

24 filed the motion in this case that have '"''"n 
"'~ r that or .V.L.'=''-'-.>' close to ~ I ~olv that 
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~ co 

~ 
"' ~· 

1 issue, and that is, is the science of DNA separate and 
.; 

" 
.. ~ ... ~. ~ .~:rom .;;oe s1 IL.J:CS OL IJI~i\. r c~ng, "• c. c·c.L., 

~ 3 witness, to wit, a population geneticist, or indeed is the -
4 science of DNA joined at the hips so that they are, for 

~ < ,, <~ ,-, T +-lo .... _,., '+- ' ,. ·< ', 
~ ~ 

6 the State's position, and those four cases that I've found 

7 I think SUPPOrt that. I've provided to defense counsel 

8 the other two I've perioni"allY at our library. 

9 They are avai.lAhlA on llf<><:t-l,w, and I can .,.v••~~ them. I 

10 would ask, since they weren't enclosed in OUL. OJ,IPQSition, 

11 I found these cases after the briefing of this matter, to 

-~ .. ·~· LL ~~C ~VUL~ L" LU~CL~"~c~, VL ~u~ -V~ ~ ¥V 

13 provide those cases to the Court in the consideration of 

14 this issue. 

1' T.il<-,_ T "'"'" T h"'"" t-wn t"hRt" T'v<> nnllA<'l <"l'ff 

16 in one form from the Internet that I can provide hard 

17 copies for the Court, and I'd say approximately within 

18 days I can have the two. so I'd at l.east 

19 offer that as an opportunity to the Court to review some 

20 other appellate courts that have embraced what appears to 

~- '·"" "''"" '""""' I, QUU C.UQC. -'-'> WH._ '-'""'L UL UUI.. I..UCLC L" ~ 

22 distinction between the science and the statistics. 

23 THE COURT: Yes, I would like those. 

24 Ml"' d.-. vrm ,...,.,..y,,; n 1 v h"""' i'ln 

25 opportunity. 

. ' -SIBKKA NEVADA KE~OKlEKS tiU~) j~g 6~60 
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.. • on ~n 

~ 
"' ~· 1 MR. SPECCHIO: I have no objection, Your 
;: ') 

" .,. ~ •g v••"' v~ ~'"" ""-' ~•v""' L.Hd ~ '"" ".......,.,.. ~ ~~'-', J.U 

~ 3 
"' 

any event. 

4 THE COURT: Right. 

5 MR . '"1· Ann T h~uo ,..,,.., iom ii' t-h"' 

6 Court wants to review those cases before deciding that 

7 motion. 

8 TilE COURT; Would you a£L:oL"d the Court's law 

- auutor ccne tha1: you nave tnat are 

10 unmarked? 

11 MR. STANTON: I'll provide the actual copies 

1?. hPr •= rho ~< i-~ o A •'• .. ,.,~"' ·"' ' ~ 
_, 

-~ . ' 
"' 

13 looked for the past four months, three months, to try and 

14 get them. They're from regional reporters and gone 

lJ the a. They're relativelv new. and 

16 so I can get the hard copy and provide them to your law 

17 clerk. 

~v •·n.~:. 
,., UJ<.a.y • .L "tnat we nave a :t:ew 

19 minutes this morning, but I'm not sure we can get too far. 

20 We still have the motion in limine with regard to the 

?.1 ri ... .. < ",, - -
22 Lake City. 

23 MR. SPECCHIO: We might have that one 

24 resolved, too, Your if I mi rrht-

"" THE ; You may. 

""-VZ> .... n. ··-··· l' U-'1 ~""" ·o:oov 

.LJUCUUU 12 
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·~ ~· 

~ 
"' ~· 1 MR. SPECCHIO; Mr. Stanton and Mr. Gammick 
~ " ' ::. ... ·~~~ •••~ W-'-\,.U ,.,_ ... HU UJ. Q <>:t 

VJ. '-'"'' '-""" 

~ 3 or what would be the testimony of Deputies Craig Meyer, w 

4 Blake Schroeder, Keith Stephens and B. Adamson. If they 

5 Wr"llll n like tO <mhmit- " W"l"it""!-OM ~t-hmb>t-i "'""' in -~~ 

6 with what's on this paper that they provided me, I think 

7 we can -- I'd be prepared to stipulate as to those facts 

8 regarding the arrest, if that's whaL we're 1·.nlkina about. 

" l'H<. "'"'""'" vn. Your ............. , I"' , ... 
10 with an outline of four witnesses from the state of Utah 

11 police officers that the State would offer testimony. 

1? """' ""~"' " ·< '~ ' ~- _," -~ ... ·' •J 

13 testimony and their role. 

14 THE COURT: Do you have a copy for the Court? 

15 MR r : I do Your u. 

16 The purpose of me providing it to defense 

17 counsel, Your Honor, is·we had previously discussed what 

J.O ~,;ar1 we "-'>IL"'" on or ' .. .ill aOOlXl.OU, we Still 

19 have the pending motion regarding the limitation of that 

20 evidence. If counsel I think is referring to based upon 

?1 1-h~,.. ' " ' T ~. . '. ' " .. · ... ..... 
~ ·~ ~· "''-'"" 

22 word is withdrawing his motion, if there is no issue now 

23 before the Court relative to that motion, I think that 

24 kinr'l"of re"",""'" it A" far as the actual ... .,..;,., aoes T 

25 that ·~~·· be ~:>vno:: >1nn that we, the State and Mr. 
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• ·~ 

~ 
L. 

"' ~· 
1 Specchio, needs to discuss down the road. To some extent 

~ 
::. ... J. we can pr ""--..1.],1' to some or tnat 

~ 3 and whittle those witnesses down from four to two, but r. .,. 
4 think, in essence, there's going to need to be at least 

~ ...... ~ •• + ~' ~ 
_, 

-~~ - .av ... ., 

6 context to the evidence in this case and to those facts, 

7 specifically I believe it's witness one and t:hreP., which 

B '"'""1 t1 be D• :ive Tl"oi t-h st:, '" and M, 

9 MR. SPECCHIO: Judge, my position is this: 

10 rr <>11 they're going to talk about, all the Utan peopl.e 

11 are going to talk about are issues or facts contained on 
n 

~•••~ ~u~~~ u~ , .L · m "'~"'"'"'"'""''"' t.u o;• t.u .n:. 

13 They don't have to bring anybody if they don't want to. 

14 They can bring them all if they'd li)<;.e. 

1~ 'T'HR , . 'T'ho ~~ 1 u i ~ "' '" ~=~ 11" i " ,_,._~ 

16 description of Vanisi's behavior in the residence. What 

17 is that? 

18 MR STANTON: : • I hP 1 i "'""' M~n1A 

19 testify consistent with the reports that I have and 

20 defense counsel has --
n 

•·m .., LU; J. IltlV"' llU .-~ w.Lt.u ccnacc. 

22 MR. STANTON: That he enters the residence 

23 pursuant to what ultimately becomes a SWAT tactical 

24 "'"""" -~ t-n t-ho h~~" ~ " ,,.,, .. h"' h ,..,,,,., i "' 
·~··· 

~t-

25 least a portion of it, on tire. And they want to have Mr. 
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~ 7~ 

~ 
"' ~· 

1 Vanisi taken into custody. He's on the first floor of the 

~ 
~ 

~ ~nv L ~VUL "~L '-''- <.UL"', ,., .. .Y "... .. '". '-"' ... ~ '-""' 

~ 3 
Ul 

second after the door is battered down by the use of a 

4 battering ram with SWAT personnel. He enters the home and 

<; inirir~11" Q<><>Q Mr V~ni"i 0>t" rh<> <>n<'l .-..of" h"11w;,v rl<>nllrv 

6 Meyer describes that he sees his right eye, his right ear, 

7 all being Mr. Vanisi's, and his right arm with a 

8 semi-automt;~tic h~n•lgun consistent with the size and sho.pe 

';) o:r a . 4~, wn~cn r.e nas exper: ln t:naL •r ry • 

10 The weaponry comes up. He makes brief eye contact with 

11 Mr. Vanisi. He believes Mr. Vanisi is going to fire at 

, ., 
~' "· &I ~ &. ~- ~ ~· ..... ., 

13 Mr. Vanisi, striking him apparently at least one time in 

14 his arm. He's then removed from the building at that time 

15 bv officers "'"'' he lost his h" 1 ;,nr"' and fell 

16 Other officers thought he had been shot, and they 

17 tactically removed him from the residence. 

J.(j Ttl!': : NO Sl if 

19 MR. STANTON: The only statements that Mr. 

20 Vanisi, that the State will seek to elicit are the 

.,, . ' ' ~ .. ~ .~ ... H• ' ' " ..... ·• w ~~ ... 

22 demeanor was during what I gather is at least a two-hour 

23 time period from the initial we have a standoff situation 

24 when Mr vani"i sees ,.,.,,ic:e ~n+-ai"" runs back into the 

25 house and when he's ,. r"lmately t-."k"'n out of the home by 
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·~ 7A 

~ 
"' ~· 1 use of a beanbag gun. In a generalized sense, Mr. Vanisi 
~ ? ,_ ·"' ,,. "' ~ .... ~ 

::. •Y 
'¥ ·~·~· ~··~ ~ 

_.., 

~ 3 through several different windows of this home saying that .,., 
4 he wanted to talk to relatives, that he wasn't going to 

5 give up His and hoh;nd "r of "h; f'r; ncr or~ 

6 ILo;y •r1v - .. saying that there was children in the home and 

7 that he had to feed them and clothe them -- there weren't 

8 any children in the home o.t this time period -- the police 
~ - . o L<=~ '- '-"' tl. cnac was a • ~""' '-"''-' l..L<,; LOL l'l.L , 

10 Vanisi. Obviously someone else can argue that that 

11 statement means something else. 

12 "" ~ro t-ho >1 i ryo" hi 1"~ ~~ 

13 information that Detective Keith Stephens was both a 

14 percipient witness to and as the case detective in Salt 

l~ LaKe CltY to if Mr. '; ,., •'t obiect 

16 along those lines. If SO. we would bring in some of the 

17 other witnesses bUt they wouldn't be very significant as 
• 0 ~' 

~U~ ~~~¥U~ ~U~ :e OL l.t:"' .• J. 

19 THE COURT; some ot these witnesses or 

20 witnesses still further? 

21 MR . 'T'h~~= ~d 1-n=~~oa T hol i ,. ___ ,,A 

22 testify to those aspects. There may be one or two others 

23 if there's a particular comment that the State feels is 

24 . It's not contained in the >, but obviousl v 

""'"' a{; some J ~·w ~~· we have to ..,~., with the Utah 
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~ 
J 

"' ~· 1 authorities to find out if there's something, as there 
~ ~ 

::. •• r -~••.r •o, uv._ .L!l<.:.Luoeo J.n . '"""' ' 
!Ught 

~ 3 now I'm only operating with what I have in police report ...... 

4 form in front of me and provided to defense counsel. 

~ 'l'l'I"F '"'~ ···~ '"'~ .. •+ •• -- .. 
6 to the jury being selected for any hearings? 

7 MR. STANTON: Yes. I think we have just 

8 before, the week before the trial begins 

':J 'l'lit; : You will have your pretrial with 

10 the Utah authorities before L.b<:t L L..lme? 

11 MR. STANTON: I certainly would hope so. 

' ., . ···.r '" •o ~'"''- ·~ '-UCLt: (1Lt: 

13 some statements that come out of your pretrial. that we 

14 don't have any delay in the case, that you are able to 

15 n; ,,... 1 '"'"" that ·~" vr.nr ili """' wit-h Mr ~ ~;.; ~ ~nrl 

16 we can have a hearing if we have to. 

17 MR. STANTON: I think that would be certainly 

.LQ ana 1. fit we~~- I p.Lan on naving the 

19 pretrial with the folks well before the hearings that we 

20 have scheduled in this case. 
., 

T ·' , . .. 
"'"""' =•u -· <.> 'i'-'"'"''-•vu •o• .l..L Wt: 

22 can go the other way, is there something of concern ·that 

23 Mr. Specchio's looking for that he doesn't want coming in 

24 :t:rom Utah? A<>iil<> f~~m ~,.,~ f;or"'t" r.f wh;ol' T ;u<:l' , .. ; ,....,..., .. 
25 . and out.l i n~r"l' we're also dealing with a chain of custody 
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• • ·~ "'" 
~ 
"' ~- 1 of certain items: Sergeant Sullivan's clothing, that was 
~ 
::. CL. """"' -.- , , c.c• '-"'""" • ~em:; J..<"<JilL u.L:; vc>L cuu 

~ 3 that the State alleges were taken by the defendant from ro 

4 Sergeant Sullivan's person on the night of his murder, as 

5 WP11 n<: t"hP <:tn1"'n VAhii""'1P th"t" i~ t-ho 
. n.-F u 

6 of the charging document that was recovered at that 

7 location and obviously a nexus of how the defendant got 

8 from Reno to Salt Lake City. But H tllei·e 's d :;peclLl.<.; 

':J . •• or: 1:ne ae :r:ense as 1:0 some that they don't 

10 w=t to come in relative to what happened in Salt Lake 

11 City, we can maybe address it that way as well. 

1 "> ~u~ T' • < . ' ~- ·' -'· . 
~ 

13 mark as Exhibit A the Utah witness checklist that was 

14 provided to the defense just so the record is clear what 

15 vou were rev.i <>wi ncr Mr ,;,.., I"' t_h"r" dn.-. i.n 

16 particular that you know of that you are concerned about 

17 now that hasn't been addressed? 

.LO . l'lli. • " w1. r:n regara. to Salt: LaKe Cl.l:Y'I 

19 THE COURT: Yes. 

20 MR. SPECCHIO: No, your Honor. 
.,, 

~0 '"' ,_. -~ -~ ~· -~ 

-" ·~ 

22 information that will come out of the pretrial, I don't 

23 know your position, Mr. Stanton, on oral statements of the 

24 deF=~.-.~,t I iust ,t-1v had ,,.,m.,.,..,;,,... "''"'0 lon with the 

25 District Atrn,.-'lev's Office, so I want to make it rlg~r. 
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~ 
"' ~- 1 If you determine through pretrial with the Utah your 
;: ,., . 

' ' _, ... ... " ~ • 

" 1 3 interest that is not written down in a police report, do 
..0 

4 you agree with the Court that you will have a hearing 

5 outside the of the ;urv and be sure Mr. ~ 

"""l). al:lOi.itit before it's presented to the jury? 

7 MR. STANTON: Well, if that's the Court's 

8 ruling on it, I'll certainly comply with the Court's 
~ . 

.L . ... uuu '- . ., <..UCH. t-110 I- .!.<> '-""' 
10 status of the law regarding -- I can guarantee the Court 

11 right now that there's probably dozens of statements that 

1? +-no -" ·"· -'l~nt- m~rlo t-~ "~~<~,~ rli"" ,,_ ,~,.. ,,_ 

13 officers that are statements against interest or certainly 

14 could be viewed in that light, depending on which side 

15 you're on. that are not in any : c. • 

16 Guaranteed. 

17 This was a standoff situation in excess of 

. " L .. . . . .. ,_ . ........ ·"' nc uau '-'VLll-0.'-'\.. W.J.t-U C 0 VU '-UC 

19 telephone. He had con~act wil.h al leasl one hostage 

20 negotiator with the police department, as I've indicated, 

?1 •1 n~H~o ~-F-Fi~o~c ~c ha'c w~lld>1N ~.,.,-,,.,,-'! ,.,,. 

22 sticking his head out of various different windows and 

23 doors throughout this interaction. And these are reports 

24 from Salt Lake City that are n-r~"'~':lly, the 1 "" one is 
. 

.<:> tnree to J:our ,. ~ .. l.n -'-"'""''-"• very J:ew OJ: l.t ., on 
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on ~n 

~ 
v 

"' ~· 1 what the person said. Understanding Salt Lake City knew, 

"' "-" 
~•m~ ~ .. ..._~ '-W"Y m,ao; "''"''"'"·'-'·•""' .L«],'V~I-:0, L.UQ.L. 

3 they didn't have a case anymore that they were going to 
"' 

4 prosecute in Salt Lake City. This was a turnkey operation 

5 for thc>m t-"k" him int-l"l ,. ,A ovi- ·-'' ~ h;~ TA ., ... 
6 on their warrant. I don't know what their habit and 

7 custom is as far as documenting in their reports, but 

8 certainly with that in mind you get. what you hi0<:1r,.11" get 

3 w.q .. u ~ ;e OI:J: .... ~L ~ 11::~ng what they did and L 

10 no idea of what the focus was when it comes to litigat.lng. 

11 THE COURT: For the purposes of this trial, 

1? i"f;n• . , -' .. ·' " ·¥ ~ ·~~ 

13 that Mr. Vanisi has made that have not been disclosed to 

14 the defense that you want to utilize in your case in chief 

15 as ·o~; n"H A"" of auilt or i nf t-h .. 

16 I'm going to order that you disclose those to Mr. 

17 Specchio, because he's filed a motion in limine. Either 

H> ,.,,, ""' ... a s 1:~p· 1:na1: ne t need a nearl.ng or we 

19 have a hearing With regard to their admissibility prior to 

20 presenting them to the jury. 

?1 u <' H ' _, ~- ' .. 
Q ~ ....... ~--~~ "~ ··~ ~ -- ~-

22 it in the middle of the trial, we do it in the middle of 

23 the trial. If we do it in the middle of the witness' 

24 testimnnv, we do it But I want- t.n h"v" t-.h"r 

;,:~ u~ ''-"-VU OllrAi flF> the presence Of the jury before we 
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• ·~ "'" 
~ 
"' ~- 1 present it to the jury. And then we're clear that we 

,. tHen 1:' <.;Led. ~.l.ll\,1 d.H "L .L V.L-, 

3 - MR. STANTON: Yes, your Honor. 

4 THE COURT: And I think that based on what 

" "~"'"~ ,_~, ... ~~ ""~ ~ { +- ••• { 1 1 """' f'{ 11 "~"~ 

5 concerns? 

7 MR. SPECCHIO: I think SO, Your Honor. I 

8 would assume th<tt tlleir statement::; will be consistent. wiLh 

;I their .. repon:s. so I don t nave any ~ With 

10 that. But if all of a sudden I'm stipulating to all of 

11 these facts and one of these jamolts (phonetic) wants to 

·~ ~ 
_, ... . ~ ~ ~ -"- -~ 

•v y .v •o 

13 that I'm not aware of. I'm going to have a real problem. 

14 And we'll have to do this trial over again down the road. 

15 T flnn 't" wa.n'l". tn tro>'l". in 'l"h"'l" .,; rn,.ri nn 

16 THE COURT: Mr. Stanton is going to tell you 

17 if he's got something like that before we ever start our 

lll jury c..c .1.cu. We'll have hearings. before we the 

19 jury panel. If you have to have a continuance based on 

20 some information that came out. we'll deal with that as it 

~· ~ 

22 MR. STANTON: If I got a nice piece of 

23 smoking gun type statement that goes right to intent or 

24 wh,~-··-- Mr ,4~ ;,. n~4nn to hARr it h<'!for<'! 

25 the jury does and this Court does. 
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~ !111 

~ 
"' ~· 1 It will make my day. It will MR. SPECCHIO: 

" -.. ~ .. ~ ~-~ 

3 THE COURT: I'm sure Mr. Stanton will do 
"' 

4 that. 

5 And Mr ,.., • ' r<lr 

6 MR. GAMMICK: Understood, Your Honor. 

7 THE COURT: so here we are with -- all we 

8 ho.ve is criminal history. It's noon. I think we better 

" '-''<' a-1. ""'.o. """ l.U<:H. l.UJ.::; a.._ • . 
10 MR. STANTON: Your Honor~ actually I think 

11 we're pretty close to concluding. I think we could do it 

1? ,,,; t-ho n 1" 1-~ 'H"I ~< nnr=~ 

13 THE COURT: Well, I know we have to take a 

14 break for the court reporter. We have to take some break. 

15 We've been at it a o of hours. 

16 We might as well keep on -- did you have 

17 someplace you had to be this afternoon? 

J.O 1'1". .._..~., v•;; .. v. J. WQl> J Ul:l '- J..l.\j UJ. .l.U\;j \.UQ '-

19 we've got a lot of people tied up here and we could LLn1.sh 

20 it up in 15 or 20 minutes, then everybody could go about 

?1 t-hoi~ "hn~in=~~ 

. 

22 MR. SPECCHIO: I've already missed my morning 

23 nap. 

24 THE Mr "' "" we all know you're 

25 teasing us ~v~• that. You've very o..1."'L"" 
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~ A1 

~ 
"' ~· 1 throughout the hearing. 

~ ..... . ~. .. ' ~ --~~ ~v, 

3 w when we're done, go over my list and make sure --

4 THE COUR'r: I think we'll just take a recess. 

~ WA r"n rnrnP h;,,-.k ;ot- 1•"10 '" 11."" Mr t i n w"'n"t-"' t-n nn 

6 through this list anyway and make sure we've touched 

7 everything. · There's no reason to rush through. We've got 

8 lots of time set aside. 

"' 1'1~. .l.S Lrle COUL" 
~ ~~ co .oe 

10 secured during the lunch hour, Your Honor? I'm inquiring 

11 if we can leave the cart here. 

1 ') "''"'" "· 

13 MR. GAMMICK: we'll be the only ones coming 

14 back at 1:30? 

15 THE ~: You're the only ones. We have no 

16 hearings before you, and the bailiff will lock it up. 

17 MR. SPECCIHO: Judge, I would think we could 

.LO CO[J.Cl.UUe cvc~.l' .1.n na·.LI an nour u.~:· ,." . 

19 at the most. 

20 THE COURT: I anticipate that. Thank you, 

')1 • 1 ro • ... ' ; 

22 (Recess taken at 12:00 p.m. l 

23 

24 

<l5 
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• ·~ R:< 

~ 
"' ~- 1 RENO, NEVADA, TUESD.li.Y, NOVEMBER 24. 1998, 1:40 P.M. 

? '"· 
3 .,. 
4 THE COURT: We are back on the record in 

5 <"'nnt" inued h.,,.,..; nN" for State 'Is "' -~~< Vanisi Case 

6 No. f"'l>QR 0516. 

7 I have had an opportunity to review all the 

8 motions that have been filed and so wo can go through that 
~ , . 

~~c~. ~"'- '-""' VU.L~ '-'""=<> .L uocvc :f!:L LU !l"aL· .1.;; LUt:Lt: " ol. 

10 nf>fense motion that was filed regarding prior bad acts 

11 that there was a discussion about it being moot. There's 

12 " ~~HAn with tn rrimi n;;1 hi ""'"Aru A-f' -• ~ -' ont-

13 And those are the only two things other than what has been 

14 submitted, and I'll go through and I'll tell you what 

l~ you'll r written on. 

16 MR. STANTON: we should have the gang 

17 affiliation motion. 

n 

""'"' c.vv~• . ~''-' >I"'">J O.L I • yuu. 

19 I'm missing iL on my checklist here. Those are t.he only 

20 three things that I think are still pending. 

?.1 MR r. 'T'h" .... '- -'·" ~it-h mv H"t" 

22 THE COURT: We' 11 go through it completely, 

23 Mr. Specchio, but let's get to the hearing. 

24 Do we have nrinr bad act evidence that the 

;.:~ :;n:;ace wan1:s 1:0 or ao we nave 1-'~-'-v ..... n1scory 

AA03039



·~ 00 

~ 
"' ~- 1 evidence you want to offer? 

M 1''"'-• u •• -~,.v•<; .l..l. .1. go L.l!LVUYll ~;;ne 

3 motions in order, specifically I'd like to start off with Ul 

4 the prior bad acts motion. 

~ "'""' ,... .... , 
6 l'IR' STANTON: out of an abundance of caution 

1 what I have done is try to assess anything that could be 

8 potentially · ·• "Q'' as prior bad acts. And I'm cm1 THT to 

~ rec~r;e r;o r;ne court. cne .... ~ ry heo. ...... ,,. '--" , ... yt, if 

10 you have that available. 

11 THE COURT: Yes. 

' " ··~ -~ ' "U<;U .._ .L<;QU '-"" 

13 motion -- let me just start off as a fundamental thing to 

14 address what I think is at least a larger portion of 

15 '~...,' s motion l>i .,.~,. of all i'h.o> ",__,__ ; " "'"'"'""' "f """ 

16 particular evidence that would normally be considered 

17 48.045 evidence, as a separate act that the defendant 

.!.~ conun1ttea tnat we are to oring in either 

19 officers or another victim to say that they did that and 

20 we're going to offer it from one of the recognized 

"' -~ ·- .. -~ 
·~ •¥¥~ u~ " uv, .._ YU'='O>b, 

22 traditional 48.045 evidence. But I'm not certain what 

23 would be potentially considered along those lines. so I'd 

24 like to cite to t-hN•<> ' •+ t'h;,t' i'ht> n• ·• ~ool.r~ t'.n 

25 admit as pot"'"H" ly uncharged misconduct. And all of 
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1 this was presented at the preliminary hearing. 

3 64 of the preliminary hearing transcript. The witness 

4 that this came in at the preliminary hearing is the same 

6 is, the witness testifying on page 64 is a ::elative of the 

7 defendant's. His name is Vainga Kini Kini. Mr. Kini Kini 

8 was the individual the defendcmt met his arrival at 

10 with some other relatives initially, but he does arrive at 

11 the Kini Kini home. The Kini Kini home is the one 

13 custody. 

14 On the top of page 64 is when he begins to 

16 member who has kind pf changed his ways during this time 

17 period. He had come back to the Kini Kini home to his 

19 to get his life together. And David Kini Kini was there 

20 to assist him in straightening out his life. He tells 

22 to TCGs, which stands for Tongan Crypt Gang. 

23 And Mr. Kini Kini, Vainga states, "Yes." 
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·~ R~ 

~ 
"' ~· 1 the Inglewood incident?" 

~ 

"'""' JJj' L'LL , ".l.U.l. .l'o..l.U.l., "'~ClL '-.l.U<,J CO.'- .l..l.U<:O 

3 seven: r'He 
...... said he went up to a dance." This is the 

4 defendant speaking to him in Salt Lake City. "That he 

~ ''"" n t- t- '"' "' ~ . i n Tnr<1 T ,..,, "" '"" i t- w"'" " .L 

6 dance. And all the TCG's gang members in Inglewood were 

7 outside in the parking lot. He said he went up to them 

8 and asked them if they WID<ted to join him. And he said, 

!; · LJo you wan c to J o1n me and go KLLJ. !'( Ana c.ney 

10 said 'No.'" 

11 So that's what I call the Inglewood incident. 

1 .., u-•·• ~ ... ~ ,, 
' ' ... T' •• .,. 

13 going to try, unfortunately, blend this between this and 

14 the gang motion because the evidence is somewhat the same. 

15 f">hni~"'11V in that~--+-~-~ ~"--..,•s "'" act that occurs 

16 in Inglewood and it does deal with gangs. The State has 

17 no evidence that the defendant is a member of a gang or 

.ltl 1:na1:. any or n1s cr1mes t:nat: were lttea or 1:.0 

19 have been committed in this case were motivated for gang 

20 reasons. We haven't charged it,_alleged it; there's no 
..,, -··' .. ~' N ~' ~~ . ' ·"""" .. '~ .,., ., 

22 for that matter. But there is reference to him contacting 

23 gang members to commit murders. 

24 on that same nacre once ~N~•~ with va;~,..,,. 

25 ,_.,,._ ...... y ... u<,~, he said that he . v""' a that was 

.. 
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•• ~ a~ 

~ 
"' ~-

1 underneath a tarp in Salt Lake City. Your Honor, this is 

" ~LLO:: l.U<:H. WaS S' a.nu HU~ <.mo •~ ':jVl. l.V 

ro 3 Salt Lake City. "And he says .that the defendant used a 

4 particular term to describe that vehicle to you?" That's 

0 .. ,., . ' "" T "' .. M• v' ' v' , ' , ' 1 ., 
~ 

6 through 17. The witness answers, .. Yes, he described it 

7 as, " once aqain using the defendant's words to him, "a G 

8 ride " 

9 lind I ~ that. He says, "Yes." 

10 "What does a G ride mean Lo yuu?" 

11 Now remember, Vainga has been a member of the 

~· •v••"'u .. ~~I>'~ ~~""'' ~o .. ~~ .. ~~. ~· ~ -~ 

13 gang nomenclature. 

14 "ANSWER: G meaning gang. Gang meaning 

1 ~ "t-"l"'n " 

16 So he tells the defendant -- the defendant 

17 tells vainga that it's a G ride, and to Vainga that means 

Hl l·t' s a s· '. And I tne re1.e" ..... ~= :ror .... 

19 this proceeding is somewhat self-evident. 

20 On the next page, page 65, is the second 

' ', ~- "' ~· ~ .. ~~v~ .. ~. • ~~ ~"'•• ~"~o v .. ~ ~ .. ~ -~ 

22 on page 65, Mr. Kini Kini, Vainga Kini Kini, is discussing 

23 a series of statements and behaviors that he observes the. 

?.4 <'Jp"· .... ... m"k" in<:i <'!"' th" Kini Kini hom" ".,.~ nr to the 

25 whole hostage situation coming to the forefront. 

" -
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• ·~ 0~ 

~ 
"' ~· 1 Beginning at line four, a question there's 

~ 

v U>= "'"'-''-'-'>!• Q.VU ~U ~ ...... ._ >,)./,. YUU .L:; Gi UL 

3 pictures that hangs on your brother's wall." This is a 
..0 

4 photograph in this case, of the interior of the Kini Kini 

5 h,-,m., ()n rh"'t- l""lhnt- ~,.. t-h"'r"'' ~ ~- ~f' ···'"'' .. ~ 
6 gentlemen. They are elders of the Mormon church. And he 

7 answers that in the next question: 

8 "They're ~ts ur Lhe Mormon church. 

"' "Tney· re ~s·: 

10 11 Yes~ 

11 "Did there come a time when the defendant 

1 ? ·-" "' .. ... ~' .. 
"' 

,., 
~ .. 

13 "Yes. 

14 "What did he do? 

15 ,..,,.,; m·d "" at line 19: 

16 "He pointed -- he pointed the pistol at the 

17 pictures saying 'Fuck that white man. I '11 kill that 

H> wnJ.c;e man. 

19 so that's a second incident that may be 
. 

20 described or viewed by some as being a 48.045.- ·J:·don't 
..,, ..... ~,. .; , ; .... .. ... -~ -~ -· 
22 caution I'm just laying my cards on the table so everybody 

23 knows where we ' re going. 

24 And then on oacre 68 nf t.hi,. .. 'rint one!'! 

25 ' same " .. at the ._v,_,_. of page 68 hQninninn 

- --- . . ·- -- . - . . . . ·-·-- ··--- -·--------- .. ... 
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·~ 88 

~ 
"' ~· 1 at line 22, there's a question posed to Vainga Kini Kini: 

" 
0 ""'"" ., ··" • " ·' _,_ 

< 
0 3 defendant, "was talking about being a Tongan Robinhood?" 
"' 

4 11 Yes, there was." 

5 And then the auestion qoes, "What was he 

l) ~you ;(" Ar.d now this is the <'~n~l incident 

7 that I categorize underneath prior bad acts, potentially, 

8 and also this relates to the gang motion. 

~ 

""' ""''Y"' ' n<: "'""" l. '-""' '- ~" "' .... ~ 
10 out by getting us together and robbing and giving it back 

11 to our people. 
....,...., 

• r"\1' r. r,; n h., "'<>k vrm ,.,,. ,.,,.,1-

13 there were any TCGs in salt Lake City? 

14 "ANSWER: Yes. 

15 "QUES'!' J.UJ'J: What did you tell him? 

16 "ANSWER: I told him there were quite a few. 

17 "Is there quite a few? 

-~ " '. ·"'". '-""'"'"' ... ., 
19 "Did he ask you whether or not they're still 

20 involved in criminal activity? 

?.1 " . V<>« 

22 "QUESTION: What did he tell you about the 

23 TCGs? 

24 "I told him they were heavily involved in 

"'~ cr~me. 
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on on 

~ 
"' ~· 1 "What did he say right after you told him 

' ? ",_ . ~, 
( 

( 3 "To hook up -- why don't we go hook up with -
4 them. 

5 "And do ·•"~+-» 

6 11 Get together and do crime. 

7 ,.Was there specifically people he wanted to 

B commit crimaa against? 
n - l; wn~ce ~ 

-~ . 
1 D Those are, once again, references to a gany 

11 but not the defendant's affiliation in, but an incident 

12 t.thO>r<> h<> ~~l<O>n t'r. .,..,, ; ,4 +- _, .• ·+- ·"" -~ 

13 Crypt Gang in Salt Lake City. 

14 Now Mr. Kini Kini, when I and Mr. Gammick 

1' with him prior to his testimnnv at t.h<> ~r,, ;,.,;,..,..,.." 

16 hearing, was a little bit more graphic in his description 

17 about what the defendant said to him in this regard. At 

"' n }'.LC 'Y we a.J.an 1: gee: ln<:o a.J..J.. 01: tne 

19 atLendant details other than just the core aspect of the 

20 discussion the defendant had with him. He uses terms that 

21 ,..,.., ,~; +-hin +-h"' ""'rn •' " ,, • ~ 

. ' ·~ * 

22 specifically asked him about the contact the defendant had 

23 with him about TCGs in Salt Lake City. He said -- he told 

24 the defendant that, "Yeah thev're dirtv Thev do <'lirt " 

"'~ J.n hl.S 
-~*~ means that they do crime and they 
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• • ~ nn 

~ 
"' ~· 

1 do significant heavy duty criminal activity within the 
~ 
< ~ .:>ct.!.\.. .W<ll\.t: 1....1.1-y d.Led, BTIO ne oe6<;:rJ_oeo J_H 10ome oe t..<UL <;.ne 

0 
3 conversation he had with the defendant about what type of 

"' 
4 criminal activity that they were involved in. 

<; "' H-' ,, ... ·"" ' ... ., d- ·"" _,., 

6 preliminary hearing it's a bear bones rendition of it. 

1 I'm not sure to what extent Mr. Kini Kini now will 

6 r·ecollect those :s ObVi"'," 1 v we 're nni ,.,,. to show hiS 

;i ... .~..,.~~~~ s·~~· ·~~ or .riews with to re~.~~ .. 

10 lli::; l·ecollection. But that, in substance, Your Honor, is 

11 the areas both what could be considered 48.045, whether it 

·~ " -~ ~" ~~.. ~ . ~~.. ~ ~•un ~ .. ~ uvu ~ ~uvn u~n 

13 relevant it really is to this motion. and also the only 

14 evidence that the State has in any way, shape or form that 

15 affi 1' ~t-~~ l".h .. c'l"i'onrl~nt- wi l".h 

16 THE COURT: Okay. Any objection to that 

17 evidence, Mr. Specchio? 

J.l:j MR. ) : Yes, your '. I ~t·s 

19 highly prejudicial. I'm not so sure what the probative 

20 value is other than to try to put another nail in the 

~ n~ 

~· ¥~...... =·~ . nc •c uu •cQ• ~u•u >f•uuuu uc"~' ... ~ 
22 State admits they have no evidence that the defendant is a 

23 member of a gang. If they did, I probably wouldn't be 

24 her<" ,.,..,.,,,_na t_hi<> noint_ Flnt_ to ... 0 1 i t-t-1 0 

25 screens about gangs here and there without being able to 
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• • ~ Q1 

~ 
"' ~· 

1 prove that he in fact is a member of any gang I think is 
~ 
< ~ ],'~ "'J .. .1- \.. .I.CUC <;>)<<..;<;:<;:<.!<:> o . .uy 1-'~ · •= va.J..uc, 

0 
3 and I think they should be all excluded. I assume, Your w 

4 Honor, we're talking about both the gang affiliation 

-~ mnrinn ;,nn rh<> Dl'IJI.Q Tf rh"t"'Q rho DIU" t-hov'r<> t-"11.-itvr 

6 about, I guess we can discuss these as one discussion for 

7 both motions. I think without any indication or any 

8 evldence that Mr. Vanisi is in fact a membe::- of the TCG or 

'j 1n :ract .tten 1a1 acts w1tn tnem r lt ls 

10 highly prejudicial against this defendant and I see no 

11 basis for the admissior. of any of those references. 

1 ., . "· • ~ .u -~~ 

13 MR. STANTON: The relevance, I think, is --
14 let me just address it two-fold. First of all, the 

15 ...... 1 of t.ho. 1"1:". i"' t:n to two ,, 
16 different items. Number one is the intent of the 

17 defendant to do the acts he's alleged in this case. The 

J.I:S "' ........ ., . s ~ ln thl.s case ls tha"t the .... 
19 specifically picked out the victim in this case for 

20 several different reasons. By the defendant's own 
.,, ""· ' ' • "" '·' , , ·" -~·· u. . .. 

~~ .. ~· " ··~ ~~ "~~~ ~ -~ . 
22 to kill a white police officer. And he took specific 

23 items from his person as either trophies or part of an 

24 >Q "~; n;_on r.n <:t-A;,1 frnm Wh,t". h" n<>~,...,.; "'"-1 tO be an 

25 impressive echnic group and to give back this Tongan 
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• .. 
~ a? 

~ 
"' ~· 

1 Robinhood theory that he espoused after the murder. There 

~ 
< .<. ctL"' ... ~· 110 .Lt!8"' t.IldU l..t!U W.L'-"'"'""'"'"' ~"~~ ~m• '"'~'-"'-= 

0 
3 could call in this case of the defendant prior to the .,. 
4 murder of George Sullivan telling them he wanted to kill a 

<; n~li~o ~f'f'<~or 

6 THE COURT: so you're not going to call any 

7 of those witnesses? 

8 MR. STANTON: No, I'm just saying tho.t the 

9 ev: e to <>uyy<='St that <:nere is a p.Lan or 1:.ne 

10 defendant's to kill a police officer, especially a motive 

11 in this case of why George Sullivan was killed, and that 

"~ 
_,_ '- " " . . ' ' ~'" <~ 

-~' .... '"' ''-'" 

13 premeditated murder. He has pled not guilty to that. In 

14 addition, the State has alleged this murder was COIIllllitted 

15 bv 1 vi n~ in w"i.t". Ki.nrl of " ,,...;~ue of m,.,..1er 

16 that's frequently not brought because that evidence is 

17 relatively rare to obtain. 

H! In tnis case tne state .1:.s 1:.nac. -. .. "' .. '"' ::; a 

19 significant amount of evidence that the defendant in this 

20 case watched George Sullivan at an automobile stop for 

~- -~ ~ ~' ""· '1 . ; ... ~~A 
~~ ~ ..... . ' ·'"': ... 

22 then crept up on him while he was performing a ministerial 

23 function inside his motor vehicle for the sole purpose 

24 that hA kn"'w he wa,:: whi t":P "nn '- '"'"' he was a uni 
~ 

25 '"'"" ; '"' 0 orf-1 rc..- that he , .. ~nt-=n to kill. So that 
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~ <n 

~ 
"' ~· 1 end the defendant's conduct soon in time of the murder of 

~ " < - -~ ~-·~~ ~-... ·~-~ - ·~ ~- ·-~ ·-~ 
~ ·-

0 3 want to kill white people and a white police officer, to 
Ul 

4 rob from him and to give back, as he at least expresses 

5 it to his . , "' And the incident of Tnrrl ~ 

6 THE COURT: But the issue at Inglewood, is it 

7 necessary to discuss that he was asking Tongan Crypt Gang 

B members whether or not they wanted to go kill someone? Do 

" :l VU "CWO:: ~ l.H<1l. ne o; mau"' ::; l.Hd. l. ""' 

10 to kill a white police officer, which ic much more 

11 specific and does not involve any allegation of gang 

1? ~-r<'<1<~..-;~~., 

13 MR. STANTON: I think what we could do in 

14 this case, Your Honor, as I was hearing Mr. Specchio's 

15 objArt"inn soecific objection to acts, is I don't 

16 think it affects the integrity of the evidence or would 

17 mislead the jury in this case if we were to redact and for 

"'-0 l-110: i>l-<:11..0:: l..U -~~,_.._...,., W.J.l.ll 1..1101.. Wlt:O W.J.' '. ,... . . ............ .... ........ ' 
19 to make no reference in either o! those two instances, 

20 either the Salt Lake c~ty incident or the Inglewood 

?1 i ,.,,..i nont- t-,-, t-ho -r.,,...,_ t-ho" ,.,.,.,..., 'l'("'r'O" moro1" t-h"t" h<> 

22 approached people and made those requests. And at that 

23 point I think the State gets what it believes to be 

24 ,,. ltive evi to his i and his mr.t"ivP., desire 

65 and the ~ that he went to go . tt~ng t:hl.S 
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• • ·~ ~· 

~ 
"' ~· 1 act, and we redact out any reference, spill-over effect, 

' ' ~~ J"V'-< "'"'-.L.L, LH<;>O.. LUt: .L>:> ''-"''-' WJ.{;fi 

' 3 a criminal gang . .,., 
4 THE COURT: That would certainly make me more 

<; rnm-~'~~+-.,hlA 

6 MR. STANTON: I think that's doable. Mr. 

7 Kini Kini is -- I think Mr. Specchio saw him in court. 

B Prom my experience, Your Hono.r, I tllink lr Mr. Kiu.i. Klnl 

':J J.S ~~. ·~u~ o:r: t:nat, ne w~l..l" -- we deal with ~,;e.<:ta.1n 

10 witnesses with varying different levels of sophistication 

11 about what we as attorneys and the law indicate about 
1 .., .. • o • M ~~' "~' -'· . . .. . .. -~ 0 ·~ 

13 and he'll understand that, and I don't thin:oc there will be 

14 any problem. We'll certainly instruct hi.m on the front 

15 end "'lona lines and m""h" t-n PVPn hA mnr" ~o~,_,,~ 

16 prior to his testimony we just take a few minutes with him 

17 and reinform him. I know we will do it-when we meet with 

.1.0 film • uur ~ .. ~ ... ,..~~•vc st:a:t::t: will talk to him J.'.L.LV.L.to 

19 him coming to court. And I think just to make sure we do 

20 it one more ti.me coming from Your Honor, I think that will 
..,, _,. "' ~- _, ., 

' ·' " 
·~ ·~ . .. ""' "' uv~ 

22 uncooperative. He's obviously a relative of the 

23 defendant, still likes the defendant very much, so I don't 

24 .. ,.,.~,. he'd do a i ncr m"l i ~""i.OUS nr nf"k=~·•"' ~= i nf".,.nH ~n~1 · 
. 

25 in this case. 
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• ·~ nc 

~ 
"' ~-

1 THE COURT: Okay. so if you limit your 

" < "" C y V.l UJ.IU c:1:;; 1..0 05 1..0. I ''-"' <..no.~;. ~;.ne u;. l;.O.LO 

0 
3 him he made to someone about wanting to go kill -- these 

" 
4 are statements the defendant told him about. right? 

" MD ""'''~~" v~~ "~"~ ·~ ... ···~ ... ~,,_, 
6 just redact in the Salt Lake City incident, as well as the 

7 Inglewood incident, any reference to the identification of 

8 a of ~=n~l- l.hal. he was speci r-; ,.,., h al.' ,, ' l.o 

9 solicit to do those cr acts. 

10 THE COURT: In the Salt Lake incident, as I 

11 understand it, he first talks about a G r;Lde, your witness 
. 

; ~ -• -·· .. ' " _,_ 
' ' ~- -• 

~ 

13 that he had stolen the vehicle. so the reference to a G 

14 ride or gang terminology is really not necessary, is it; 

1'> ,,..,,,.. wi ,...,.,., ; n .,.- '"'" t-h.. ""rt- t-hRt- h"' Rnm it- t-"'n? 

16 MR. STANTON: Yeah, I guess that's true. Mr. 

17 Kini Kini knows it because he himself was a member of a 

18 gang. I at .~..'""" ~ some ·~Lon .it was some 

19 admission that Mr. Kini Kini was admitting that he was a 

20 member of a gang which he's willing to admit, I think 

n• _,_ . "'- "'· -~ ··- -- _, ' .,~ -'" '. •vu •J 

22 that potential nexus to his client, I think we could at 

23 least redact it to the portion that he knew it to be a 

?4 cr" n cr t- "' rm T '""'~" in "'"m"' ~~~,.~v,. -T t-"iM" it· t:o h<> fFiir 

25 he would have to say, well, he told me it was a G ride and 
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·~ 96 

~ 
"' ~· 1 I took that to mean -- I know that term to mean that it is 

' ':> Qt-~lAn 1'-To rl~ .... 1- ; ~- ,.,., . ' .., .~ 

' ' 3 street criminal gangs, but certainly I think to some 
ro 

4 extent -- what I don't want to have happen is some sort of 

5 examination of Vain'"'" Kini Kini savina that he read too 

6 into that st" , that he's--:;;;:;- ,.an:g t-hin~ 

7 that didn't exist. 

8 THE COURT: Certainly if the 

a ·" ·" .., 
"' ·' .. . ' ' 

•V "v~~ ~~ ·••• ~··~~ . vau, '-""'" .o. .......... 
10 certainly let you expl ;;j_n how he knew what. i.t meant. I 

11 don't think Mr. Specchio would go down that road. Of 

l2 COUl"S<'> hi;:; co-c:~nncol i.<:n't. """"'""'"'"" T'm .,,.,., Mr 

13 Specchio will give him a heads up. 

14 MR. STANTON: I'm throwing out now all the 

J.~ ca.1.s .L see. .L aon·~: '-"'='~t:·s any W~th 

16 the redaction of Mr. Kini Kini, relating to him that he 

17 knows that G ride to be a gang term. I thi::J.k it's fair to 

'a ~~ ~ ·" ~ ·' ~ ·" ~- .. .. ' ~. 
' ' ·~ ~~~~~~. '-V '-0.0.'-o '- "''- ·'- 0. 

19 term that he knows to mean a stolen vehicle. 

20 MR. SPECCHIO: Why does he even have to say G 

21 ride if he savs that he said he «rnl"' t-h .. ,...,..,.? WhAt. 

22 difference does it make? Isn't there some 1tial 

23 prejudicial problem with presenting that? If you say we 

24 can't talk about gangs, which we shouldn't be able to do 

"" .LU L.ll.L>; Cd.Ee, OUL We can Cd..LJ>. gang ., ' J. 

""t"t:'DD> 

' 
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• • ~ 0~ 

~ 
"' ~· 

1 we're treading on --
~ 
< .. >nc. l.VU!U; J_ pL.,H<L "'"' JU:>c., J.J.. yvu 

0 
..0 

3 just ask. him if he admitted that he stole the vehicle. 

4 But Mr. Specchio, what this precludes you f::-om doing is 

<; ~~~~~ < '< ,_,.. .. .. "'· -h , < rh ... ,, 1 

6 mean you just assumed that the -- you just assumed he 

7 stole the vehicle, he didn't really sav I stole the 

8 vehicle. That"''"'"'"' Lude you rrom t.hat kind of an 

':! Lnauiry on your cross .~.on, if you go down 

10 that road, I'm going Lc let. ML S Ldn L.on come in behind you 

11 in redirect and say, wait a second, exactly what did he 

'~ 
~~. ~ .. ~ .. ~ .. ~~ z~~ ~uv~ nu~~ ~u~~ . 

13 MR. SPECCHIO: I understand. 

14 MR. STANTON: That's precisely the point, 

1~ Vc111r ''· > T r'lnn't- t-hink" whPn t-"'lk"in<r t-.n Ve>ina" 

16 Kini Kini, the conversation he had with the defendant was 

17 not like you just said. The defendant didn't tell. him "I 

H! sco.Le tne car." They·re :Ln tne "''' ~ . tnat 

19 both he and Mr. Kini Kini understood, and that is wh,en he 

20 told him it was a G ride, that's all he needed to tell 

~ ~' -~ ~ = ~. • ~ 
••~..,, ~ .. ~ u= •~u=•• ~~~m ~u~~ v=~•" ~ .. ~~ ~u= -~~ 

22 stolen the motor vehicle. So to that degree, Mr. Kini 

23 Kini, I don't believe, is going to be able to understand 

24 th<> """'~~· '"" <>f t-.hi " '"'"'" H"''" ,....,;,.,,., to !lav wha.t the 

25 defendant told him and what that meant to him. 

. ' -
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-. • ·~ QA 

~ 
"' ~· 1 MR. SPECCHIO: Based on your conversation 

~ ? ,M; t-h MY "' . '; . ; ~'~ ~· • _, -· ;:,:; ' - 3 vehicle? What's wrong with that question. e<. 
e<. 

4 MR. STANTON: I don't want him to assume 

5 ~M"<->,incr. 

6 MR. SPECCHIO: Did you gather from his 

7 statement that he stole that vehicle? 

B THE COURT: I'm sure Mr. Stanton would like 
n ' '. 

.~~ <><...Lj,) I..UCU.. Ut: I.' U U .1..1..1 011,; "- , on your 

10 conversation with Mr .. VanisL did he admit to you he stole 

11 the vehicle? 

12 MR " '. 'J'"hgn nn ~"hc~rl ~nn "~" t-h=+-

13 that's fine. But we also have the stipulation that the 

14 words gang, TCG, Tongan Crypt Gang and G ride are not 

l' 1:0 come 1.n at this .. 
16 MR. STANTON: If counsel will not object to 

17 me, A, ~eading Vainga Kini Kini .in the tashion he just 

' n . ' ~ ~ . ' 
-~· ~··~ ~ <..u o;ume .1. 11L '-u u<c"'u LO .1.eau 

19 him so that we uon't accidentally fall into that area, and 

20 that there is going to be no other inference that can be . 
21 save and "' fl ,.,.. nnt" nm; ,,,; rm frnm 1""1- g 

22 deFcnrl"nt- that indeed he stole the vehicle, then I'd 

23 agree. And absent some door being opened by examination 

24 or inference by some question on cross-examination with 
. 

.G~ O:.l"ll.S w•~••dSS Or any w1.cness, I"a y,.·~~· 

SIER~\ N~.~~A REPORTERS (702) 329 6560 

AA03055



~ 99 

~ 
"' ~· 1 question 

~ 
THE COURT: Is there really any 

~ -~ . -• L • . , .0 T T A, . ' ... " 
¥ - 3 if that's an issue that's going to be litigated or not. ~ -

4 MR. SPECCEIO: Well, based.on my knowledge of 

5 the cas:<" Your T Hd """ it's not a major issue I 

6 mean I don't want to state on the record here and start 

7 admitting things. 

8 THE COURT: I didn't mean to ask you for 

~ 

" 1.-W:l.l .. .L mectll .Ll. :S DOL ,. "" l..U ...,~ u uv ~~.: •~u ~va w~~ 

10 issue, is it? 

11 MR. SPECCHIO: Not from me. 

1 " 
,.,., '· ,,,~, 1 1, 

' " ''"""' w.. h"""" "' 

13 stipulation that you can lead. We have a stipulation that 

14 you can use the word "admit~ rt If n. goes someplace after 

15 that in c ; ,.,,.,.; "'"' iCh the ana I".L.L .Le~ 

16 YOU know where we can go. 

17 MR. STANTON: I think tha~ resolves .the issue 

. ' ~ 

.!.0 Cli:> LV L.He \,!<1!1Y <1.1..L.L L, V' ><a ~"~" ~u~wo ~ m ~ ·~ ~ 

19 no information that the State will produce l.n its case in 

20 chief or even in penalty, if we reach that stage in this 

?1 ~=oo ""~"'" t->.a Aa-Fa~,..,~,.·~ =<'<'ilint"ion with" crana 

22 THE COURT: Okay. 

23 MR. STANTON: The only other thing is that 

24 the ~- ''"'"" I've made I think need a ~<>nFtrate and 

25 distinct r1 ot both the "a.L-.;; J.oaKe c;;u;y <=o 

·"""" nuv.n.,ri ""'' . ' 

2JUCUU1Ul 
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on 1 n n 

~ 
"' ~· 1 the Mormon elders situation. 

~ 2 T><P "'' ""'" _.<. 

;:,:; -- vu v~a ..J ~·~, 

- 3 the reference to killing a white man, and I don't know C<o 

"' 
4 from the transcript how your witness is going to describe 

5 that, if that's a _,., .~ ... to kill Jesus rhri "~"" i" t"h>~t" " 

t> ~ ·u~ to kill a particular Mormon elder, is it a threat 

7 to kill all Mormon elders -- how is that perceived by your 

8 witness? You said he was more forthcoming and more 
0 -· ' k' .. ~~ -~~¥ ,..._ ... ,. yuu '-""''- .l'V'-' Ol.an c go 

10 into. How is that going to come out? 

11 MR. STANTON: I'm not really going to elicit 

12 anv test-imr.nv frnm Mr Tl"hd Tl"i ni ll"inn;o Tl"i ,; vi~i 

13 what he perceived it to mean. The only thing I'm going to 

14 elicit is through the use of a photograph, it's a 

.L~ ,~., .. o:c a wa.LL or another L • are 

16 three members of the Mormon church. I recognized two out 

17 o:E the three. I'm not a member of the Mormon church, but 
1 Q .~ ~ '· J ... , U.l. I..HC>I.. .._..,.._.._,..._u.u .._ J<.IlOW !;:WO OUt. 

19 of the three to be top ranking elders of the Mormon 

20 church. The state is simply going to elicit what the 

21 ~ -~ ~ did u '(T t-h .. t- d ~H n~ ~ ~m ,.,_ 

22 . the r .,;L C1j,JU, and the statements he made. 

23 THE COURT: Are they current elders. or are 

24 they past? Are we t".iilk~na about Rri nh-.m 

. 
~~ l'll<. .v we.L.L, -cney re ~ ~~ 11 ... I 
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• • ·~ 

~ 
!Ul 

"' ~· 

~ 
1 believe one of them is deceased. But I can't be 

;:,:; ..: ·~~·~ POS1tive. But if he is dece"'"'"'t'l it is lt -C<> 3 vintage, within the past year to two, if my knowledge of w 

4 Mormon religion is very accurate. 
~ 

... ~ \..Vuru; VY,.c:ty. ~<U L"<L • ' , "' . "' you 

6 objecting to this evidence? 

7 MR. SPECCHIO: Not i.f we can put 12 Jews i.n 

8 the box over T'rn -nrd- ,.,.,...;,.,,.., 1-f'o 

9 THE COURT: I don't know if our population 

10 will allow, statistically allow for that. 

11 MR. SPECCHIO: I'm going to have a · ~"'~~ if 

..... Q~ • .,,. .~.,. a uacK cnac . aJ.J. -- .1. can 

13 guarantee you I won't know who these people are in this 

14 photograph. So I'm at a disadvantage here. 

1 ~ ···-, , ~- .. -' 

16 describes who they are. 

17 MR. SPECCHIO: That depends upon who you talk 

18 to. My ~~ .. ;,.,,.,. i"' that that is not ·t:1v 

19 accurate. But like I said, I don't know. My problem is . 
20 if we have one of those people over there that is going to 

.O.L '-'"' oy sucn a s~ .. ,. 'l'na~: · s my 

22 problem. 

23 THE COURT: What is the relevance of this --

?A ,.,.,, < ~ +-h< +-> ,, 
-~" ~--=,.- ~ 

25 testimony you have to get across the threats to -- and I 
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·~ l02 

~ 
"' ~- 1 assume you aren't offering this to show that he threatened 

~ 2 a Alr'IAr "~"'~~ '~~ <+- " ... oP 

;:,:; - 3 to show that he threatened white people, to show motive C<> .,. 
4 for killing sergeant Sullivan. 

5· MR. STANTON: Well, acrn,.1ly it's a little 

b Dlt more tiiall that, Your H"n"r. And it goes to 

7 all of what the defendant has told to friends, associates, 

8 people wit.hin the Tongan community, about his thoughts on 

a '1 ; ,; ,. , ~ -·· ,_ .. '' "~ uc ~~ ~u yu,.•.r ~~-.. ... ~~=u '-""' 
10 basis of why he did what-. he did relat.ive to sergeant 

11 sullivan's murder. 

12 For ~ t-.h<> (J.,-F~nrhn+- has made ·-+-; ~-

13 to other individuals, and there is some thread throughout 

14 this trial about the Mormon religion; it comes from the 

.l.~ ,~, UU v~ cc .,v,..~.~., ocner cnan cne ae n::, OI 

16 the talking to people that he believes he's a Lamanite 

17 warrior. 

1 (> T -~ "' -, ' -
l!t think one person that maybe everybody or the two parties 

20 would agree would know more about the Mormon religion is 
--

21 David Kini Kini: he'" " verv -' ·1" ,..~ 1 i ni ,.,, " n<>r ... nn 

22 He s the person we used as someone to <>vnl,.in what we had 

23 heard the defendant's thought processes were about. 

24 religion, life, minorities, Mormon church. But more 

~-
~J ~~.l.~LL~.):' .l. 1c wny ne o~o wnac ne uJ.o .cu l.UJ.:> '"'"'"", nJ.s 

~ ,. 1'711?1 ~?<: .,:;~.,;n 
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• • ~ '"~ 

~ 
"' ~· 

~ 
1 hatred towards white people, which the State believes is a 

¥ "' ~~~¥¥¥ '"'-''-~v,..,~ .. ,. ._._..._.._,_,~ LVL wuy n" '-""'-'L \jO:: . -C<> 3 Sullivan. And he has taken, as David Kini Kini informs 
Ul 

4 US, and other people that we have bounced this off of here 

~ ; +-> , ,, .; " ~ >-< ~;.~~• ~~1 -e~~i- n~ ~+-

6 least claimed factor in the Mormon church about Lamanite 

7 warriors and what the Norrnon church believes occurred in 

8 that Hes now kind or twisted that, becaus!:l uo one else 

9 in the '-"u'-'"L'-""" bel~cv"'"' c.ltly what the 

10 de[endtmL believes L·egaL·dlng who.t a Lamanite warrior is 

11 and what a modern day version of what a Lamanite warrior 

-~ ~"'· 

13 He's also, along with that, expressed a 

14 hatred for coming to the United States, specifically a 

1 'i 
,_ 

~ " ~=~~~~ fim1r.. T '"'"''~" it-';: f'i.-,allv 

16 his mother, that she should have never brought them to the 

17 United States; that he wanted to remain in Tonga. 

lll The ~lpt s· :C:S t::O 

19 Vainga Kini Kini made ·Jpon his arrival in Salt Lake City 

20 where he expressed a desire that that year was the year he 

~' . ~ 
~~ na"' '-'-' "'-"''-"'-' ..... '-V ........ LVV'-<>• ""'-"' vv 

22 so I think it all comes together and at least makes sense 

23 from where he's formulating this opinion, it's obviously a 

?A. v<>rv ...,.,..,.,.,.,1v /H ~.-. vi PW nf ""'' ~~ 1 i "'i "n the 

25 historical basis of the Lamanite ·wau:iors, and obviously 
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• • on 

~ 
104 

"' ~· 1 of coming to the United States. So in and ot itselt that ~ 
;:,:; .... <.J.U.,:,; '-'"'" .L .,..: t .L y ' I ; , ~-'l-'lvn~~ t"hf' fAI""'t" of h~ ~ - 3 hatred towards white people, but it has a much broader 
C<> .,., 

4 context because it puts a lot of other statements that 
5 ho' ~ "'~-"o < ... 

L-1.\<U L • 

6 The defendant is a very intelligent man. 
7 He's a very talkative person. He spoke at length to a lut 
8 of .. fria.nrl" "'"" ., ·i " ·~ 

_, ,.,, .. ' ' "" 
" 

'::1 r ~,. ... -:>us and o ~ ........ ..-ise. And I think that is one aspect 
10 that put.s his other statements that will come in I believe 
11 in this trial also into context to inrollln<> his versin,., 
,.., -•- ' '"' ~ a Lte "~ ...... ' a "Rnhi or 
13 several other somewhat distorted viewpoints. 
14 MR. SPECCHIO: I don't know if he really 
15 i-ho nnoot-~~ ' 

LV~ VL CJ..J..t:.L~UC. 

16 directions he was going in. But I still don't understand 
17 how we're going to not inflame a potential Mormon juror by 
J.O '-' in that st-" 

19 THE COURT: Well, the issue for the Court 
20 isn't whej:her or not -- there's a potential for anybody to 
?1 .... oy cmy Piece o! "'-" tnat is 
22 presented in any trial. 

23 MR. SPECCHIO: What's the probative value? 
24 "'"'"' ~~ -~' "'-

'~ . ~ ~ '-'V'-'-i:I-'-UC • ~ L • 

25 Is there no other evidence that establishes the point that 
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·~ A 

~ 
~u~ 

"' ~-

~ 
1 you need to establish that is less prejudicial or less 

;:,:; "' .cru: '""'Y Ln<>n wno.>: you wan>: <.o otter·r - 3 C<> MR. STANTON: That's what I was trying to lay ...... 

4 out to the court was kind of a context of the probative 

" .. ~,,~ ...... ,, H . ' -~ "" -~ 

--
6 that they happened to be three white people, it's also the 

7 fact that the three white people within the Mo~on church 

8 are well bnr_h to the i nnividuals and to the 

9 de lt. 

10 THE COURT: How do you get that -- I'm sorry, 

11 I know you probably want to be kind of circumspect about 

'~ '-""' 'l' V>- l'V'-'>- '--"-<><:, '-''--''- >. <>'- L.L uou L Yt:!L i!UW' '='Vt:Hl 

13 if he hated Mo~on elders, blamed the Mormon church for 

14 everything, how you extrapolate that to the murder of 

1 ~ ~ !<1111 i ""n? T" ·" "'"'"'"' +-lo~<- h= 4o ~<' +-h= 

16 Mormon faith and that that had any connection? 

17 MR. STANTON: No. The connection, Your 

18 :, is part of the de :, s of, A, 

19 being in the United States; B, his dissatisfaction with 

20 the Mormon religion in the Mormon religion, and the 

-"~ H-'.OL-VL>: V>. L-H<:: ·'-"' "~~~~vL" • lUlU -~ "''"'*">I J.Ill.U 

22 that may shed some light on it. 

23 Is the Court familiar at all with that term 

?d ,.,.,,'1 t-h .. t- hi.,t-,-,,..;,..,., h .. ~i<>? 

25 THE COURT: No. 
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~ 
lU~ 

"' ~-

~ 
1 MR, STANTON: As I understand it, Laillanite 

;:,:; "' .. ~··~u·o were '" of color . They v.·ere m1 nA~t tv - oppressed by a Caucasian conquering C<> 3 individuals who were ro 

4 group of people in that they ultimately coalesced and 

" ~ .., .. . ~ .-~ -~~:t ~auu au'-' way OJ: 

6 life. And they were called Lamanite warriors, 

7 specifically a term referring to people of color or a 

8 minoritv in thi~-t confl; r-r rh"'r t-h"v h>~i'l in +-1-.A "~¥• ·' . 
9 that they were involved in. They are a people within the 

10 Mormon church that -- and I'm not sure if it's correct to 

11 say that that's part o: the Mormon church's history or is 

~ c. J u,; <. o;vm"' • <.ua<. t:ne .-.u ... ~ .. ~ .. ~.ccn a~s" as a 

13 part of history and their religion's involvement in it. 

14 It's my understanding that the people involved, and I 

l'i rl~n '+- ouon lrn~'· 1 -F H ~ 

·~ ~ -~ .. ~ 
16 recognized religion at that time, but as I understand it, 

17 that after the revolt, they protected their way of life 

l~ ana their land and that was the 1t-. of t-.h<> 

19 Lamanite warriors historically were involved as a warrior 

20 and as a term Lamanite. 
~ 
~~ 

""'' u .. lt: nas t:na~ rcung to 

22 family members who he's talked to, and said, well, they 

23 didn't go far enough. They needed to go and get back what 

24 rhou h""a. h,,'l .. , .. ,,,. "· ...... .... ...... "' .. -~ -· 
25 uprising and, thus, the kind of a Robinhood scenario and 
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• ~ ·~~ 

~ 
.v 

"' ~· 

~ 
1 his displeasure within the Mormon church to include the 

¥ 2 of the " 1:0 ne .... ~ ... ,., parr; -C<> 3 of the oppression of him as a minority within the church ..0 

4 or against white people in general. 

~ ~ "'· ........ 
' """' ' 

6 there are not statements before this Court that the 

7 <'laf•mnan t has mada ra1 at.i.va to his hatred towards white 

B "' ,,., ,, hi<t "~;~~ tli,.t".ir;ctlv ~,.,~,,.- his 

9 parents bringing him over from his native land into a 

10 white culture, predominantly white culture. 

11 THE COURT: What does the statement add to 

J.<: .~ you· ve aJ.r.,auy pre<>.,w .. .;at wua.J.. uu.,~ LW.:> ~ '"· 
13 the time of his location in Utah add that he's pointing 

14 the pistol at the picture and --

1'< MD ~ ~-..., ,,, H- rHrgrrhr ..-., ... ., ;,...,_..., 

16 context his state of mind, both prior to the murder and 

17 inunediately after the murder. It is consistent with 

18 his -- it's a-n<=~= of the ouzzle as to what's going on in 

19 his mind that establishes his intent and his motive, why 

20 did he murder, and why did he murder in the fashion that 

<:J. ne OlO ana wno ne ma. !'or : ' ""' HC1l> 
I..V 

22 individuals that he perceives police officers to be a 

23 particular role in society of oppressing minorities and, 

'>A .... h< -~~ ~ ... -· ·-· , .. ,; h _," · .,,.,... rm l"" 

25 whites but police officers being one of several different 

,:::· JIIJ::OVtu!./1. K.J::Ot'Utn'ERS (70:l). :J:<~-b5bU 
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-. • ·~ 1nA 

~ 
"' ~- 1 occupations that he finds more abhorrent than others. 
~ .., 

~uo 
_, _, ~ "' . ;:,:; - 3 case of the defendant's, that you intend to introduce that -"' 

4 the defendant believes that the Mormon church, he 

5 h<>l ;"''""'l, is ,; ""? 

6 MR. STANTON; Yes. His statements to --

7 statements made prior to the murder of George Sullivan, as 

8 well as statements made after the murder of George 
~ 

~ '"'"· "'" "'" QO> ],'COL C. UL "(.fll;ll;; ~-'"''" 
>;;ne 

10 Mormon church being a causa of some of the problems, to 

l1 include minority members within the Mormon church, of 

12 •• .-o.,;~l-, m "" rh<> ll"ini Tlini f'"'m~ ,,. ..... ~ .. ~,.. v~"~ v<~• .. ~, ... 

13 us is a family of approximately 500 people that live in 

14 Salt Lake City. All o: them have a significant nexus or 

1:, direct . ation with the church . And I rhi nk at 

16 least I know for a fact that the Mormon church is very 

17 active in the Pacitic Island nations of which Tonga is one 

• n ~ .. 
~ C~ • ~~ U~' Q<UUVQ, QUU '-'"'' ~Q~Om ; • 

19 THE COURT: At this point I'm not going to 

20 rule on the admissibility of this particular statement in 

21 rhA md 1 t- nh"'""' n-f rhi R. r.-.<:P T '"~~+- +-~ ~c= h~•u t-he rc~t-

22 of the trial progresses and who our jury is. I'm going to 

23 allow Mr. Specchio to renew the motion prior to the 

24 witnesses testifying, if it '~-" that it's cumulative 

6:> or tne .., ..... ..:t~cu.tar jury that we have, and 
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·~ '"" 
~ 
"' ~· 1 then we'll have some more argument on it when I know 
~ 

what 
~ .. 

::,:; '"' "' .L'> Q.!IU .L l.d.!l l.L UJ.Y Ue\.;.LU"' .Ll. .LJ.l .L'-" ''-" - 3 - context. -
4 Is there any other criminal history evidence 

" t-h"t- 'IN">Il wRnt- t-.·, ,.,, .. ~n? 

6 MR. STANTON: Not in our case in chief, Your 

7 Honor. 

8 THE COURT: That's all the arguments, and I 

" can go <..uL<.:>Ugn my .List or motions tnat were ny tne 

10 dcfomse. And if there's something I leave out, Mr. 

11 Specchio, please let me know. 

' " ... 
~·" ~ ····~· 

~ & n _, 

13 Procedures and Report of all DNA Testing for Analysis. It 

14 was ruled on in the August 4th, '98 order. 

15 MR [0' ,luda"' let me 1 us t '""'~n~ 

16 off. 

17 THE COURT: Motion in Limine Regarding 

.L1j J:' r~a.L :t was ru.Lea 1.n tne ~ ·4 . 

19 Motion tor Discovery was ruled upon in an August 4th 

20 order. Motion in Limine Regarding Courtroom Security was 
.,, - ·' .~ . , ' "L . . "" -.. ., . ., 
22 MR. GAMMICK: I think my notes, Your Honor, 

23 show the Court reserved that until trial time to actually 

24 a "'~~•'lion 

25 THE : What I said was I t"hnnnht- we 
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·~ 

~ 
i.LV 

"' ~· 

~ 
1 would be fine and if there wasn't any problems we'd just 

;:,:; ,t; cne usual ,~ ce. -- 3 MR. GAMMICK: Okay. 
"' 

4 THE COURT: But certainly the defense -- what 

~ T ..O<..o T ' ·-"~ "" -~ " " 
'"' 

6 motion if there was some specific problem. 

7 Motion in Limine Regarding Custody St:at.u~; of 

8 the JJer '<1ant We did the same '""<~~ in t'h"r nn 'i"h<'> 

9 August 4th v.Lu.., .... 

10 Motion in Limine ~egarding Prior tlad Acts 

11 we've just dealt with. The prior bad act, the only thing 

.L~ L.HO.L. """ .... .V"'-' "'.L'-U"'L IJ:f S lS . 

13 the issue with regard to the pointing the pistol and 

14 offet"ing to kill one of the white people depicted in the 

1 ~ ,...; ~'""'''""' Tn "~"'" rloo~~i · i T' ·' -· ... ..,., 

16 were four white people and that you're describing Jesus 

17 Christ as a depiction of a white person. 

18 MR r: No, I don't know. The ·.' s 

19 mentioned that twice now about Jesus Christ. 

20 THE COURT: That's in the transcript. 

-£..L ''"'• u~•~•.Lv<L nu, L.H<'L" · S '-".L"'"' ln c.ne 

22 picture. Jesus Christ is not the fourth. 

23 THE COURT: It's not a composite of some 

?.1 1.-i nrl? 

25 MR. STANTON: He didn't reference killing one 
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~ 
Lll. 

"' ~-

~ 
1 particular, he said he was going to kill all three. At 

;:,:; ~ ~ .. ~~ c ~"'"· wa>.; _.,,,_,:tL Mr. Kin~ nn~ said he cbs bv his --w 3 behavior and the actual statements he made. 

4 THE COURT: Okay. So that par-ticular issue 

...5. "-"'' o "rO nro; ro ·' ~ ~ ~ 

·-- ~UC LC<>'- VL ~""' "'<.LUt!HCe 

6 is. 

7 MR. STANTON: ~he confusion may ba, Your 

8 Huuur, .H"'L"' · s another Picture ,..,, 1-h" "'"'"""' "'"11 ,~~~~ .... 
:7 a~stlnct picture of Jesus Christ: but the reference of his 

10 behavio~ t:tnd his comments were not directed, at least as 

11 far as I know, towards Jesus Christ. 

1.."".! ... ~ . VJ<.c:ty • J:nat: was a to tne 

13 Court because we weren't dealing with just incensing --

14 MR. STANTON: As far as I know, Jesus Christ 

15 has ,,_,._ i..ncr r.o ""' ,.,; 1-h . t-h; 

16 THE COURT: Ok<ly. OkCly. we have Motion in 

17 Limine Regarding Gruesome Photographs. I've given you my 

.LO rul.J.ng, out I'm also,,.,;,,.,. to codifv it in <1 rulina in nn 

19 order that you'll receive tomorrow. 

20 Motion for Hearing to Determine Competency of 
..,, '·" 

-~ '"'""' ":1"' u.L .... '"'".cs. Tnat: was ruJ.eo upon 

22 on August 4th. 

23 Motion for Proper Number of Jury Veniremen. 

24 That cam .. out ,f .... ,.,,.,+- .it-h T· ,.,, •< ;,, ·-" .. ,_, 

25 Motion for Additional Peremptory Challenges. 
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on 1 1 ? 

~ 
"' ~· 1 That was denied August 4th. 
~ 2 ""· '-"-;:,:; v~•J • ~-~ l. -'-\.. "' .... -- 3 the August 4th order. .,. 

4 Motion to Sever. It was decided on August 

5 4th. 

0 Motion in Limine Regarding Reference to Gang 

7 Affiliation. We've dealt with that by stipulation today. 

8 Motion to Avoid Death Prone Jury. I'm goiuy 
a _, 

,..._ ov "".l:" 4 .._.. ~ V. -l.O..O..<OU V4 UC.C ·- Tna1: was 

10 submitted previously. 

11 Motion to Preclude Photographs and Television 

12 ""''· m= i, t" h<> rem T'u= ~• oll 

13 today on it. And you' 11 receive a written order tomorrow. 

14 Motion for Invocation of Rule of Exclusion 

~:;} WdS ;<.c<>UO..t:'U On 4th. 

16 Motion for Early Jury List was granted in 

17 part on August 4th. 

1 Q 
nvw•vu .cv• vu.1.'- ii.L.n• we · re ,. .,. 

19 to get. Basically I denied that today but we're going to 

20 have a written order out of the December lOth hearing 

21 aft<>r T' "ITP t".n 1 kRrl t"n i-h= "'"~' ~~n ~" 1 ... ... .... -
22 >=~ri n.-. then I'll give you a written order on the ' 
23 procedure we're going to utilize for all of the voir dire. 

24 Motion for all R"rltground Tn _.._ nn on 

~J ;.:;~ve ..., v ·V was on on -~ .. -~ w 4th. 
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on 
' ' 0 

~ 
~·~ 

"' ~· 1 Motion for Exchange of Expert Witnesses was · 
~ ? ... ~ 
;:,:; -.-~ .. ~ .. ~~·" - 3 MR. SPECCHIO: What was that last one? -Ul 

4 THE COURT: Motion for Order to Exchange 

5 ~. Wit:nASRF!" Tt" •·•~~ -F; 1 on ."hmo Ot-h 

6 MR. STANTON: Your Honor, relative to that, 

7 I'll talk with Mr. Specchio when this is over, but Mr. 

B Specchio knows o.t this jum;Lun! whatever :s like 
~ 
~ J.U.L 

' ".1.arK, at: t:n1s pol.m: cnere s nothina 

10 ' really to hide far as who is a potential wlLness. But as 

11 depending on how the evidence comes out regarding the 

1?. r=1;~<An ~~rl rl- ,,.; .L" 
~~~~. may '·"' 

13 technically somebody that's an expert witness relative to 

14 the Mormon religion that may be called in this case. But 

1::> .L'll talk to Mr Snecchio about that about wh.-. w<> wnnli'l 

16 be calling in that regard. 

17 THE COURT: Would you be calling them in your 

~u ~=~ .LU or .l.Il .._ "''"""' c c.aJ., 

19 MR. STANTON: It really would depend upon how 

20 the case develops and goes. If the State believes that 

21 < ~ o.-.mo no ,,., • . ' . ' ., 
~- " ·~ ~··- L<,. 0 V~· OJ.UU 

22 of, for example, the Lamanite warriors or whatever is 

23 something that needs further explanation, for exa.Ill.ple, 

24 that it's not ~ within th,;, t"v ; t"'"' 

""' re] ""' ~"u, no one b,;,lieves in it and certainly the degree 
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on 

~ 
LL~ 

"' ~· 1 of beliefs held by the defendant would be considered even 
~ _..2. .. "' ;:,:; ---- c~x ~v uc c~•-• • , LHC.I;. 11 .. - 3 something. And we may not, relative to the Court's ruling -.,., 

4 on that -- I know that there was several days in advance 

_2 that we mw:: t- · t-h"'r _I_ '" '~~ .. )- ~ 
_, 
~ 

6 some latitude along the lines of certainly subject matter 

7 that all the parties knows are going to be potentially 

8 involved here, who it may be, because we're nh"inn<>lv at 

to ~na~v W.ho l.s ava1. 1h I!", - C.Ue .-v~u• V.L . 
10 who is comfortable with doing it, number uue, within the 

11 local community here, is something that we may not need to 
1.2_ hQ •i nrr _i ·' ... •• '-'- -~ 

-~~ . 
13 THE COURT: Now, do you anticipate that that 

14 evidence would be presented in the guilt phase or in the 

l!l DA11r.lty r>hi'l.'!"!? 

16 MR. STANTON: Your Honor, as far as I'm 

17 concerned -- it potentially could be in the guilt phase 
-" 
~- .L v .L ~"'" J. JUS{: no~a 1.! tor some the 

19 introduction ot the evidence would need further 

20 explanation. Frankly, David Kini Kini, I think, might be 

21 t-ho mnr t-h or ,, ... .... , ··' . , 
~ - ·-- vU •=a• _ VYUCil.. 

22 it means and the history of the Mormon religion. He's a 

23. very articulate man. So there may not be any further need 

24 to go ~ his testimrmv 

. "":> As far as the penalty phase goes, certainly 
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on 

~ 
~~J 

"' ~· 1 not in the State's position, because his beliefs relative 
~ '"> 
;:,:; -- -··~ ~.., ... 

<1UU '""'"" . t:e w<u ~ -~~ o ana - 3 Tongan Robinhood, other than to give some context to the -...... 
4 jury that he did it with some motive as opposed to a 

5 nnr<>lv ~~-'"' ,,... .. 
t-he "'""'"" A 

,, ~ • ~ 

6 any evidence regarding the Mormon religion and his state 

7 of mind. I anticipate that the defense might do that. So 

8 for purposes of a .n:!buttal witness durinq the n .. moltv 

" co say tne 1 JUSt. said, that it was "'~'"~''""""' 

10 not widely accepted or held wlLhln the Mormon community, 

11 that's, I think, probably where it's most likely corning 

1 ? -F.,-,-, "' 

13 THE COURT: Well, certainly Mr. Specchio is 

14 on notice at this. time that there's a potential for 

15 c,.llinn an exuert witnt>ss with ~ rn n>~rt-irnli'lr ., 

16 of the Mormon religion, As soon as you know who that 

17 witness will be, I'd ask you let Mr. Specchio know. 

"0 [\']!{. ;:nl'-l•i·-.11~: we will, Your .. 
19 MR. SPECCHIO: That's assuming the Court's 

20 going to allow this testimony at all. 

?1 m=~ n> . ' . ~ .. •••-- - ~ ~,.LH.- • LLL<.> '- ~ .) ~~ '- -~~ 

22 purposes of discovery and notice. 

23 Now, we have the Motion in Limine Regarding 

24 the hrro~+- Of the De1'~>nr'l>lnt- "'" T , . 
... thi.<! 

<:!> , the wi~nu~~w that pursuant to the outline 
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